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SPECIAL INFORMATION

- The appliance may be used by children aged 3
and older and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or a lack of ex-
perience and know-how, provided that they
are supervised or they have been instructed
on how to use the appliance safely and have
understood the potential risks. Children must
never play with the appliance. Cleaning and
user maintenance must not be carried out by
children without supervision.

During operation, the tap can reach temper-
atures in excess of 50 °C. There is a risk of
scalding at outlet temperatures in excess of
43 °C.

The appliance is not suitable for supplying a
shower (shower operation).

Ensure the appliance can be separated from
the power supply by an isolator that discon-
nects all poles with at least 3 mm contact
separation.

The specified voltage must match the mains
voltage.

The appliance must be permanently connect-
ed to fixed wiring, exception EIL 3 Plus.

The power cable must only be replaced (for

example if damaged) by a qualified contrac-
tor authorised by the manufacturer, using an
original spare part.

Secure the appliance as described in chapter
"Installation / Installation™.

Observe the maximum permissible pressure
(see chapter "Specification / Data table").
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General information

- The specific water resistivity of the mains
water supply must not be undershot (see
chapter "Installation / Specification / Data
table").

- Drain the appliance as described in chapter
"Installation / Maintenance / Draining the
appliance”.

OPERATION

1. General information

The chapter "Operation” is intended for appliance users and qual-
ified contractors.

The chapter "Installation” is intended for qualified contractors.

Note

Read these instructions carefully before using the appli-
ance and retain them for future reference.

Pass on the instructions to a new user if required.

1.1 Safety instructions
1.1.1  Structure of safety instructions

KEYWORD Type of risk
Here, possible consequences are listed that may result

from failure to observe the safety instructions.
> Steps to prevent the risk are listed.



General information

1.1.2 Symbols, type of risk

Type of risk
Injury

Symbol

Electrocution

Burns
(burns, scalding)

> >

1.1.3 Keywords

KEYWORD Meaning

DANGER Failure to observe this information will result in serious
injury or death.

WARNING Failure to observe this information may result in serious
injury or death.

CAUTION Failure to observe this information may result in non-seri-

ous or minor injury.

1.2  Other symbols in this documentation

Note

Notes are bordered by horizontal lines above and below
the text. General information is identified by the adjacent
symbol.

» Read these texts carefully.

Symbol

Material losses

(appliance damage, consequential losses and environmen-
tal pollution)

Appliance disposal

®
)4

» This symbol indicates that you have to do something. The ac-
tion you need to take is described step by step.

1.3  Units of measurement

Note
Unless specified otherwise, all dimensions are given in
mm.

ENGLISH



Safety
2. Safety

2.1 Intended use

The appliance is intended for domestic use. It can be used safely
by untrained persons. The appliance can also be used in non-do-
mestic environments, e.g. in small businesses, as long as it is
used in the same way.

This appliance is designed to heat DHW. The appliance is designed
for one hand washbasin.

Any other use beyond that described shall be deemed inappro-
priate. Observation of these instructions and of the instructions
for any accessories used is also part of the correct use of this
appliance.

2.2 General safety instructions

DANGER Scalding
During operation, the tap can reach temperatures in

excess of 50 °C. There is a risk of scalding at outlet tem-
peratures in excess of 43 °C.

WARNING Injury

The appliance may be used by children aged 3 and older
and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or a lack of experience and know-how, pro-
vided that they are supervised or they have been in-
structed on how to use the appliance safely and have
understood the potential risks. Children must never play
with the appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.

DANGER Electrocution
Any damaged power cables must be replaced by a qual-

ified electrician. This prevents potential hazards from
arising.

Material losses
Protect the appliance and tap against frost.

Material losses

Only use the special aerator provided. Prevent scale
build-up at the tap outlets (see chapter "Cleaning, care
and maintenance”).

2.3 Test symbols

See type plate on the appliance.



Appliance description

3. Appliance description

The hydraulically controlled mini instantaneous water heater
heats the water directly at the draw-off point. The heating system
starts automatically when the tap is opened. The short pipe runs
ensure that energy and water losses are minimal.

The DHW output depends on the cold water temperature, the heat-
ing output and the flow rate.

The bare wire heating system is suitable for hard and soft water
areas. This heating system has a low susceptibility to scale build-
up. The heating system ensures quick and efficient DHW provision
at the hand washbasin.

Fitting the special aerator supplied provides an optimum water jet.

L.  Settings

The appliance heating system switches on automatically as soon
as you open the DHW valve at the tap or activate the sensor of a
sensor tap. The water is heated. The water temperature can be
adjusted at the tap:

For the starting flow rate, see chapter "Specification / Data table /
On".

Increasing the temperature
» Reduce the flow rate at the tap.

Reducing the temperature
» Open the tap further or add more cold water.

Following an interruption to the water supply

See chapter "Commissioning / Recommissioning".

5. Cleaning, care and maintenance

» Never use abrasive or corrosive cleaning agents. A damp
cloth is sufficient for cleaning the appliance.

» Check the taps regularly. Limescale deposits at the tap out-
lets can be removed using commercially available descaling
agents.

» Have the electrical safety of the appliance regularly checked
by a qualified contractor.

» Regularly descale or replace the special aerator (see chapter
"Appliance description / Accessories”).

ENGLISH



OPERATION | INSTALLATION
Troubleshooting

6. Troubleshooting

Problem Cause

The appliance will not ~ No power at the appli-
start despite the DHW ance.

valve being fully open.

Remedy

Check the fuse/MCB in
your fuse box/distribu-
tion board.

The aerator in the tap is Clean and/or descale the
scaled up or dirty. aerator or replace the
special aerator.

Vent the appliance and
the cold water inlet line
(see chapter "Settings").

The water supply has
been interrupted.

If you cannot remedy the fault, notify your qualified contractor.
To facilitate and speed up your request, provide the number from
the type plate (000000-0000-00000).

Model: E no.:[000000 |
o

INSTALLATION

7. Safety

Only a qualified contractor should carry out installation, commis-
sioning, maintenance and repair of the appliance.

7.1  General safety instructions

We guarantee trouble-free function and operational reliability only
if original accessories and spare parts intended for the appliance
are used.

Material losses
Observe the max. permissible inlet temperature. Higher

temperatures may damage the appliance. You can limit
the inlet temperature by installing a central thermostatic
valve.

8 | EIL Plus
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Appliance description

7.2 Instructions, standards and regulations 8.2 Accessories
Note Special aerator
Observe all applicable national and regional regulations
and instructions. Note

Fitting the special aerator supplied provides an optimum

The specific electrical resistance of the water used must not fall water jet.
below that stated on the type plate. In a linked water network,
factor in the lowest electrical resistance of the water (see chapter
"Specification / Data table"). Your water supply utility will advise
you of the electrical resistivity or conductivity of the water in your > Use suitable taps.
area.

Taps/valves

Pressure-tested taps

8. Appliance description Suitable pressure-tested taps are available from specialist trade
shops.

8.1 Standard delivery

The following are delivered with the appliance:

- Sieve inside the cold water inlet

Special aerator

- Connection hose 3/8, 500 mm long, with gaskets*
- Tee 3/8*

Non-pressurised taps
- MAW (OT) - Non-pressurised wall mounted tap
- MAZ (UT) - Non-pressurised twin lever basin tap

- MAE (UTE) - Non-pressurised mono lever basin tap

*for the connection as pressure-tested appliance

ENGLISH



Preparation

9. Preparation
» Flush the water line thoroughly.

Water installation

No safety valve is required.

10. Installation

10.1 Installation site

Install the appliance in a room free from the risk of frost and near
the draw-off tap.

Ensure that the lateral fixing screws for the cover are always ac-
cessible.

The appliance is only suitable for undersink installation (water
connections at the top).

/N

» Always fit the appliance back panel.

DANGER Electrocution
Protection rating IP 25 is only ensured if the appliance
back panel is fitted.

10

10.2 Installation options

Undersink installation, pressure-tested, with pressure-tested
tap

26_02_05_0041




INSTALLATION
Installation

Undersink installation, non-pressurised, with non-pressurised
tap

26_02_05_0042

==
26_02_05_0086

» Undo the cover fixing screws by two turns.
» Undo the snap fastener using a screwdriver.

» Remove the appliance cover with the heater towards the
front.

» Using pliers, break out the knock-out for the power cable
in the appliance cover. Correct the contours with a file if
necessary.

10.2.1 Appliance installation
» Mount the appliance on the wall.

Note
The wall must have sufficient load bearing capacity.

www.stiebel-eltron.com EIL Plus | 1M
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INSTALLATION
Installation
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26_02_05_0084

» Use the appliance back panel as a drilling template.

» Secure the appliance back panel to the wall with suitable
rawl plugs and screws.

26_02_05_0085

» Route the power cable through the cable entry in the back
panel.

» Hook in the appliance cover with the heater at the bottom.
» Click the heater into place using the snap fastener.
» Secure the appliance cover with the cover fixing screws.

10.2.2 Tap installation

Material losses
When making the connections, counter the torque on the
appliance using a size 14 spanner.

Pressurised connection
» Fit the 3/8 connection hose and the 3/8 tee provided.

» Install the tap. For this, also observe the tap operating and
installation instructions.

Non-pressurised connection

» Install the tap. For this, also observe the tap operating and
installation instructions.

12 | EIL Plus
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Commissioning

10.3 Making the electrical connection

DANGER Electrocution
Carry out all electrical connection and installation work

in accordance with relevant regulations.

DANGER Electrocution
Ensure that the appliance is earthed.
Ensure the appliance can be separated from the power

supply by an isolator that disconnects all poles with at
least 3 mm contact separation.

DANGER Electrocution
The appliances are delivered with a power cable

(EIL 3 Plus with plug).

Connection to a permanent power supply is possible,
provided the fixed cable has a cross-section that is at
least equal to that of the standard power cable of the
appliance. A maximum cross-section of 3 x 6 mm2 may
be used.

Material losses

When making the connection to a standard safety socket
(in the case of a power cable with plug), ensure that the
socket is freely accessible after the appliance has been
installed.

Material losses

Observe the type plate. The specified voltage must match

the mains voltage.

» Connect the power cable as shown in the wiring diagram
(see chapter "Specification / Wiring diagram”).

11. Commissioning

11.1 |Initial start-up

=t

ﬁ on Aon

Il

26_02_05_0087

» Fill the appliance by running the tap several times until the
pipework and appliance are free of air.

» Carry out a tightness check.

» Insert the power cable plug, if present, into the standard
safety socket or set the fuse/MCB.

» Check the appliance function.

13
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Appliance shutdown

11.2 Appliance handover

» Explain the appliance function to users and familiarise them
with how it works.

» Make the user aware of potential dangers, especially the risk
of scalding.

» Hand over these instructions.
11.3 Recommissioning

Material losses
Following an interruption of the water supply, recommis-
sion the appliance by carrying out the following steps,
in order to prevent irreparable damage to the bare wire
heating system.

» Isolate the appliance from the power supply. Pull the power
cable plug, if present, from the socket, or remove the fuse/
reset the MCB.

» See chapter "Initial start-up”.

12. Appliance shutdown

» Isolate the appliance from the power supply by means of the
fuse/MCB in your fuse box or by pulling the power cable plug
from the socket.

» Drain the appliance (see chapter "Maintenance”).

14

13. Troubleshooting

Problem

The appliance will not
start despite the DHW
valve being fully open.

Cause

The aerator in the tap is
scaled up or dirty.

Remedy

Clean and/or descale the
aerator or replace the
special aerator.

The sieve in the cold
water line is blocked.

Clean the sieve after
shutting off the cold
water inlet line.

The heating system is
faulty.

Check the resistance of
the heating system and
replace the appliance if
required.

The safety pressure limit-
er has responded.

Remedy the cause of
the fault. Isolate the ap-
pliance from the power
supply and depressurise
the water line. Activate
the safety pressure
limiter.




Maintenance

Activating the safety pressure limiter

D0000039769

1 1-pole safety pressure limiter EIL & Plus / EIL 6 Plus
2 2-pole safety pressure limiter EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Maintenance

DANGER Electrocution
Before any work on the appliance, disconnect all poles

from the power supply.

14.1 Draining the appliance

DANGER Scalding
Hot water may escape during draining.

If the appliance needs to be drained for maintenance or to protect
the whole installation when there is a risk of frost, proceed as
follows:

» Close the shut-off valve in the cold water inlet line.
» Open the draw-off valve.
» Undo the water connections on the appliance.

15
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Maintenance

14.2 Clean strainer

You can clean the fitted strainer after removing the cold water
supply pipe.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 Tests in accordance with VDE 0701/0702

Earth conductor check

» Check the earth conductor (in Germany e.g. DGUV A3) on the
earth conductor contact of the power cable and on the appli-
ance connector.

Insulation resistance

» If an appliance with a rated heating output of > 3.5 kW does
not achieve an insulation resistance of 300 kQ, we recom-
mend that the insulating properties of the appliance are
checked by conducting a differential current test of the earth
conductor current / leakage current to VDE 0701/0702 (Fig.
C.3b).

16

14.4 Appliance storage

» Store the dismantled appliance free from the risk of frost, as
water residues remaining inside the appliance can freeze and
cause damage.

14.5 Replacing the power cable for the EIL 6 Plus

» If replacing the cable for the EIL 6 Plus, use a power cable
with & mm2 cross-section



INSTALLATION
Specification

15. Specification

15.1 Dimensions
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b02 Entry for electrical cables |
b03 Entry electrical cables Il
c01 Cold water inlet Male thread G3/8A
c06  DHW outlet Male thread G3/8A

15.2 Wiring diagram

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

D0000035307

1 Safety pressure limiter
2 Pressure differential switch

www.stiebel-eltron.com

EIL Plus | 17
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INSTALLATION
Specification

15.2.2 EIL & Plus | EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380-415V
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1 Safety pressure limiter
2 Pressure differential switch

Material losses

» In the case of a permanent power supply, connect
the power cable according to the designations on
the socket terminals.

1 Safety pressure limiter
2 Pressure differential switch

18 | EIL Plus
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INSTALLATION
Specification

15.3 Temperature increase

At 230V / 400V, the following water temperature increases occur:
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D0000082719

Flow rate in I/min
Temperature increase in K
3.5 kW-230V

4.4 kW-230V

5.7 kW -230V

6.5 kW - 400V

;W R <X

Example EIL 3 Plus with 3.5 kW

Flow rate [/min 2.0
Temperature increase K 25
Cold water supply temperature °C 12
Maximum possible outlet temperature °C 37

15.4 Application areas

For the specific electrical resistance and specific electrical
conductivity, see “Data table".

Standard specifica-

tion at 15 °C 20 °C 25 °C
Spec.  Spec. Conductiv- Spec.  Spec. Conductiv- Spec.  Spec. Conductiv-
Resis- ityo < Resis- ityo < Resis- ityo <
tivity tivity tivity
p= p= p=
Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

www.stiebel-eltron.com

EIL Plus | 19
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INSTALLATION
Specification

15.5 Energy consumption data

Product datasheet: Conventional water heaters to regulation (EU) no. 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Manufacturer STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Load profile XXS XXS XXS XS
Energy efficiency class A A A A
Energy conversion efficiency % 39 38 39 40
Annual power consumption kWh 478 478 478 466
Sound power level dB(A) 15 15 15 15
Special information on measuring efficiency None None None None
Daily power consumption kWh 2.200 2.200 2.200 2.130

20 | EIL Plus
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INSTALLATION
Specification

15.6 Data table

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141

Electrical data
Rated voltage V 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Rated output kw 2.7 3.2 3.53 3.8 3.3 4.0 4.4 4.8 4.3 5.2 5.7 6.2 5.9 6.5 7.0
Rated current A 133 14.5 15.2 15.8 16.7 18.2 19.1 20 21.6 23.6 24.7 25.8 15.5 16.3 16.9
Fuse protection A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frequency Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60  50/-
Phases 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Specific resistance p15 > Qcm 1100 1100 1100 1100
Specific conductivity 015 < pS/cm 909 909 909 909
Max. mains impedance at 50 Hz Q 0.394 0.377 0.361
Connections
Water connection G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Application limits
Max. permissible pressure MPa 1 1 1 1
Values
Max. permissible inlet temperature °C 35 35 35 35
On I/min > 1.6 >2.0 > 2.6 > 2.6
Pressure drop at flow rate MPa 0.05 0.06 0.08 0.08
Flow rate for pressure drop I/min 1.6 2.0 2.6 2.6
Flow rate limit at |/min 2.2 2.8 4.3 4.3
DHW delivery I/min 2.0 2.5 3.2 3.7
A on delivery K 25 25 25 25
Hydraulic data
Nominal capacity | 0.1 0.1 0.1 0.1
www.stiebel-eltron.com EIL Plus | 21
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INSTALLATION

Specification

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
Versions
Undersink installation X X X X
Open vented type X X X X
Sealed unvented type X X X X
Protection class 1 1 1 1
Insulating block Plastic Plastic Plastic Plastic
Heating system heat generator Bare wire Bare wire Bare wire Bare wire
Cover and back panel Plastic Plastic Plastic Plastic
Colour White White White White
IP rating IP 25 IP 25 IP 25 IP 25
Dimensions
Height mm 143 143 143 143
Width mm 190 190 190 190
Depth mm 82 82 82 82
Length of connecting cable mm 700 700 700 700
Weights
Weight kg 1.4 1.4 1.4 1.4

Note

The appliance conforms to IEC 61000-3-12.

22 | EIL Plus www.stiebel-eltron.com



Guarantee

The guarantee conditions of our German companies do not
apply to appliances acquired outside of Germany. In countries
where our subsidiaries sell our products a guarantee can only
be issued by those subsidiaries. Such guarantee is only grant-
ed if the subsidiary has issued its own terms of guarantee. No
other guarantee will be granted.

We shall not provide any guarantee for appliances acquired in
countries where we have no subsidiary to sell our products.
This will not affect warranties issued by any importers.

Environment and recycling

We would ask you to help protect the environment. After use,
dispose of the various materials in accordance with national
regulations.

23
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REMARQUES
PARTICULIERES

- Lappareil peut étre utilisé par des enfants de
3 ans et plus, ainsi que par des personnes aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou par des personnes sans expeé-
rience, s’ils sont sous surveillance ou qu’ils
ont été formés a I'utilisation en toute sécurité
de I'appareil, et s’ils ont compris les dangers
encourus. Ne laissez pas les enfants jouer
avec I'appareil. Ne confiez pas le nettoyage ni
les opérations de maintenance réservées aux
utilisateurs a des enfants sans surveillance.

En fonctionnement, la température de la robi-
netterie peut dépasser 50 °C. Risque de bri-
lure a des températures de sortie supérieures
a 43 °C

Cet appareil ne convient pas pour alimenter
une douche (en mode douche).

L‘appareil doit pouvoir étre déconnecté du
secteur par un dispositif de coupure multi-
polaire ayant une ouverture minimale des
contacts de 3 mm.

La tension indiquée doit correspondre a la
tension du secteur.

L'appareil doit étre raccordé en permanence a
un cablage fixe, a I'exception de EIL 3 Plus.

En cas de détérioration ou pour le remplace-
ment du cable d‘alimentation, veuillez n‘uti-
liser que des piéces de rechange d‘origine,
et faire appel a un installateur agréé par le
fabricant.

Fixez l‘appareil comme indiqué dans le cha-
pitre « Installation / Montage ».

25
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Remarques générales

- Tenez compte de la pression admissible maxi- UTILISATION

male (voir chapitre « Données techniques /
Tableau des données »)

- La résistance hydraulique spécifique du ré- 1. Remarques générales
seau de distribution d’eau doit étre atteinte Le chapitre « Utilisation » s’adresse a I'utilisateur de 'appareil et
(voir le chapitre « Installation / Données tech-  aTlinstallateur qualifié.
niques / Tableau de données »). Le chapitre « Installation » s’adresse aux installateurs.

- V!dangez I appa}rell comme indiqueé au cha- Remarque
pitre « Installation / Maintenance / Vidange Lisez attentivement cette notice avant l'utilisation et
de I'appareil ». conservez-la soigneusement.

Remettez cette notice au nouvel utilisateur le cas échéant.

1.1 Consignes de sécurité
1.1.1 Présentation des consignes de sécurité

MENTION D’AVERTISSEMENT Nature du danger

Sont indiqués ici les risques éventuellement encourus en

cas de non-respect de la consigne de sécurite.

» Indique les mesures permettant de prévenir le dan-
ger.
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Remarques générales

1.1.2 Pictogrammes, nature du danger

Pictogramme Nature du danger

f Blessure

Electrocution

I\

Brilure
(brdlure, ébouillantement)

A\

1.1.3 Mentions d’avertissement

MENTION Signification

D’AVERTISSE-

MENT

DANGER Caractérise des consignes dont le non-respect entraine de

graves |ésions, voire la mort.

AVERTISSEMENT Caractérise des consignes dont le non-respect peut entrai-
ner de graves lésions, voire la mort.

ATTENTION Caractérise des consignes dont le non-respect peut entrai-

ner des |ésions Iégéres ou moyennement graves.

1.2 Autres pictogrammes utilisés dans cette
documentation

Remarque

Les remarques sont délimitées par des lignes horizontales
au-dessus et en dessous du texte. Le pictogramme ci-
contre caractérise des consignes générales.

» Lisez attentivement les consignes.

Pictogramme

» Ce pictogramme signale une action a entreprendre. Les ac-
tions nécessaires sont décrites étape par étape.

Dommages matériels
(endommagement de I'appareil, dommages consécutifs,
pollution de I’environnement)

Recyclage de I'appareil

1.3  Unités de mesure

Remarque
Sauf indication contraire, I'unité de mesure utilisée est
en millimétre.
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Sécurité
2. Seécurité

2.1 Utilisation conforme

L'appareil est congu pour une utilisation domestique. Il peut étre
utilisé sans risque par des personnes qui ne disposent pas de
connaissances techniques particuliéres. Uappareil peut également
8tre utilisé dans un environnement non domestique, par exemple
dans de petites entreprises, a condition que son utilisation soit
de méme nature.

Cet appareil est congu pour la production d’eau chaude sanitaire.
[l convient pour un lave-mains.

Tout autre emploi est considéré comme non conforme. Une uti-
lisation conforme de I'appareil implique également le respect de
cette notice et de celles des accessoires utilisés.

2.2 Consignes de sécurité générales

DANGER Briilure
En fonctionnement, la température de la robinetterie

peut dépasser 50 °C. Risque de briilure a des tempéra-
tures de sortie supérieures a 43 °C.

28

AVERTISSEMENT Blessure
L'appareil peut étre utilisé par des enfants de 3 ans et

plus, ainsi que par des personnes aux facultés physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou par des personnes
sans expérience, s’ils sont sous surveillance ou qu’ils ont
été formes a I'utilisation en toute sécurite de I'appareil,
et s’ils ont compris les dangers encourus. Ne laissez pas
les enfants jouer avec I'appareil. Ne confiez pas le net-
toyage ni les opérations de maintenance réservées aux
utilisateurs a des enfants sans surveillance.

DANGER Risque d’électrocution
Faites remplacer immédiatement tout cable de raccorde-

ment électrique endommagé ou défectueux par un ins-
tallateur. Cette précaution écarte tout risque potentiel.

Dommages matériels
Protégez I'appareil et la robinetterie du gel.

Dommages matériels

Utilisez uniquement le régulateur de jet spécial fourni.
Evitez I’entartrage des becs de robinetterie (voir le cha-
pitre « Nettoyage, entretien et maintenance »).

2.3 Label de conformité

Voir la plaque signalétique sur I'appareil.



Description de lappareil

3. Description de I‘appareil

Ce petit chauffe-eau instantané a commande hydraulique chauffe
I’eau directement au point de soutirage. Lorsque la robinetterie
est ouverte, la puissance de chauffe est automatiquement activée.
Grace aux faibles longueurs des conduites, les pertes d’énergie
et d’eau sont réduites.

La capacité de production d’eau chaude dépend de la température
de I'eau froide, de la puissance de chauffe et du débit.

Le systeme de chauffe a fil nu convient a I'eau calcaire et non
calcaire. Le systéme de chauffe est largement résistant au tartre.
[l garantit une mise a disposition rapide et efficace de I’eau chaude
au lave-mains.

En installant le régulateur de jet spécial fourni, vous obtenez un
jet optimal.

L.  Configuration

Dés que vous ouvrez le robinet d’eau chaude de la robinetterie ou
que la sonde d’une robinetterie a sonde est activée, le systéme
de chauffe de I'appareil est automatiquement activé. L'eau est
chauffée. Vous pouvez modifier la température de I'eau a l'aide
de la robinetterie :

Pour le débit d’enclenchement, voir le chapitre « Données tech-
niques / Tableau des données, Marche ».

Augmentation de la température
» Réduisez le débit de soutirage a I’'aide de la robinetterie.

Diminution de la température

» QOuvrez plus la robinetterie ou ajoutez plus d’eau froide au
mélangeur.

Aprés coupure d’eau

Voir chapitre « Mise en service / Remise en marche ».

5. Nettoyage, entretien et maintenance

» N’utilisez aucun produit de nettoyage abrasif ou corrosif.
Un chiffon humide suffit pour le nettoyage et I’entretien de
I'appareil.

» Controlez réguliérement les robinetteries. Vous pouvez éli-
miner le tartre au niveau des becs de robinetterie avec les
produits de détartrage du commerce.

» Faites controler réguliérement la sécurité électrique de I'ap-
pareil par un installateur.

» Détartrez ou remplacez réguliérement le régulateur de jet
spécial dans la robinetterie (voir le chapitre « Description de
I’appareil / Accessoires ».).
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UTILISATION | INSTALLATION
Dépannage

6. Deépannage

Probléme Cause Remede

L'appareil ne démarre L’'appareil n’est pas sous Contrdlez le fusible /
pas, bien que le robinet tension. disjoncteur au tableau
d’eau chaude soit entié- électrique.

rement ouvert.

Le régulateur de jet de la Procédez au nettoyage

robinetterie est entartré et/ou au détartrage du

ou encrasse. régulateur de jet, ou bien
remplacez-le par un mo-
déle spécial.

L’'alimentation en eau est Purgez I'appareil et la

coupée. conduite d’arrivée d’eau
froide (voir le chapitre
Réglages).

Appelez I'installateur si vous ne réussissez pas a éliminer la cause
du probléme. Pour obtenir une aide efficace et rapide, communi-
quez-lui le numéro indiqué sur la plaque signalétique (000000~
0000-00000).

Modele :[EIL... | N°E :[000000 |
N

INSTALLATION

7. Seécurité

L'installation, la mise en service, la maintenance et les répara-
tions de cet appareil doivent exclusivement étre confiées a un
installateur.

7.1  Consignes de sécurité générales

Nous garantissons le bon fonctionnement et la sécurité de fonc-
tionnement de 'appareil uniquement si les accessoires et piéces
de rechange utilisés sont d’origine.

Dommages matériels
Tenez compte de la température d’arrivée d’eau maxi-

male admissible. L'appareil peut subir des détériorations
en cas de températures trop élevées. Vous pouvez limiter
latempérature d’arrivée d’eau a I'aide d’une robinetterie
thermostatique centralisée.

30 | EIL Plus
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Description de lappareil
7.2 Prescriptions, normes et réglementations

Remarque
Respectez toutes les prescriptions et réglementations
nationales et locales en vigueur.

La résistance électrique spécifique de I’eau ne doit pas étre infé-
rieure a celle indiquée sur la plaque signalétique. Pour un réseau
mixte, vous devez prendre en compte la plus faible résistance élec-
trique de I‘eau (voir chapitre « Données techniques / Tableau des
données »). Votre société distributrice est en mesure de délivrer
les informations relatives a la résistance électrique spécifique ou
a la conductivité électrique de I'eau.

8. Description de I‘appareil

8.1 Fourniture

Sont fournis avec I'appareil :
Filtre dans 'arrivée d’eau froide
Régulateur de jet spécial

Flexible de raccordement 3/8, 500 mm de longueur, avec
joints d’étanchéité*

Raccord en T 3/8*

* pour le raccordement en tant qu’appareil sous pression

8.2

Accessoires

Régulateur de jet spécial

Robinetteries

Remarque
Lorsque le régulateur de jet spécial est installé dans la
robinetterie, vous obtenez un jet d’eau optimal.

» Utilisez des robinetteries appropriées.

Robinetteries sous pression

Des robinetteries sous pression adaptées sont disponibles dans
le commerce spécialisé.

Robinetteries a écoulement libre

MAW (OT)
MAZ (UT)

MAE (UTE)

Robinetterie murale a écoulement libre

Robinetterie de lavabo a 2 poignées a écoule-
ment libre

Mitigeur mural monocommande a écoulement
libre
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Travaux préparatoires

9. Travaux préparatoires
» Rincez soigneusement la conduite d’eau.
Installation hydraulique

Aucune soupape de sécurité n’est nécessaire.

10. Montage

10.1 Lieu d’installation

Installez I'appareil dans un local hors gel a proximité du robinet
du point de soutirage.

Veillez a ce que les vis de fixation latérales du capot soient ac-
cessibles.

L'appareil est exclusivement congu pour une pose sous évier (rac-
cordement hydraulique par le haut).

DANGER Risque d’électrocution
Le degré de protection IP 25 n’est assuré que si la paroi

arriére de I'appareil est montée.

» Montez toujours la paroi arriére de I'appareil.

32

10.2 Variantes de pose

Pose sous évier, sous pression, avec robinetterie sous pression

-
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26_02_05_0041




INSTALLATION
Montage

Pose sous évier, écoulement libre, avec robinetterie a

écoulement libre

26_02_05_0086

26_02_05_0042

10.2.1 Pose de I'appareil
» Fixez I'appareil au mur.

Remarque

Le mur doit étre suffisamment porteur.

» Desserrez sur deux tours les vis de fixation du capot.
» Déverrouillez le bouchon a déclic a I'aide d’un tournevis.

» Retirez le capot de I'appareil avec le systéme de chauffe par
I'avant.

» Rompez I'ouverture de passage du cable de raccordement
électrique dans le capot de I'appareil a I'aide d’une pince.
Ebavurez les contours avec une lime au besoin.

www.stiebel-eltron.com
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Montage
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» Utilisez la paroi arriére de I'appareil comme gabarit de

» Passez le cable de raccordement électrique par le capot de
I'appareil.

» Accrochez le bas du capot avec le systéme de chauffe.
» Encliquetez le systéme de chauffe dans le bouchon a déclic.
» Fixez le capot a I'aide de ses vis de fixation.

10.2.2 Pose de la robinetterie

Dommages matériels

Lors du montage des raccords, la partie co6té appareil
doit impérativement étre maintenue a I'aide d’une clé
d’ouverture 14.

26_02_05_0084

percage.
> Fixez la paroi arriére de I'appareil au mur a I'aide des vis et Raccordement sous pression
des chevilles. » Installez le flexible de raccordement 3/8 et le raccord en T 3/8

fournis.

» Posez la robinetterie. Tenez compte des notice d’utilisation et
d’installation de la robinetterie.

Raccordement a écoulement libre

» Posez la robinetterie. Tenez compte des notice d’utilisation et
d’installation de la robinetterie.

26_02_05_0085
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Mise en service

10.3 Reéalisation du raccordement électrique

DANGER Risque d’électrocution
Exécutez tous les travaux de raccordement et d’installa-

tion électriques conformément aux prescriptions.

DANGER Risque d’électrocution
Veillez a ce que I'appareil soit raccordé au conducteur

de mise a la terre.

L‘appareil doit pouvoir étre déeconnecté du secteur par un
dispositif de coupure multipolaire ayant une ouverture
minimale des contacts de 3 mm.

ﬁ DANGER Risque d’électrocution

Les appareils sont équipés d’origine d’un cordon de rac-
cordement (EIL 3 Plus avec fiche).
Il est possible de brancher I’appareil sur une ligne élec-
trique fixe a condition que celle-ci présente des conduc-
teurs d’une section au moins égale a celle du cordon de
I'appareil. Ces conducteurs doivent avoir une section de
3 X 6 mm?2 au maximum.

Dommages matériels

Si vous branchez 'appareil sur une prise secteur 2P+T
(dans le cas d‘un cordon d‘alimentation avec fiche), veil-
lez & ce que celle-ci reste accessible une fois I'appareil
installé.

Dommages matériels

Respectez les indications de la plaque signalétique. La
tension indiquée doit correspondre a la tension du sec-
teur.

» Raccordez le cable d’alimentation électrique selon le schéma
électrique (voir le chapitre « Données techniques / Schéma
électrique »).

11. Mise en service

11.1 Premiére mise en service

on

==
A on
M

26_02_05_0087

» Remplissez I'appareil par plusieurs soutirages en ouvrant
la robinetterie jusqu’a ce que la conduite d’arrivée d’eau et
I’appareil soient totalement purgés.

» Effectuez un contrdle d’étanchéite.

» Branchez la fiche du cordon dans la prise secteur 2P+T ou
enclenchez le disjoncteur.

» Controlez le fonctionnement de I'appareil.
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Mise hors service

11.2 Remise de I'appareil au client

» Expliquez les différentes fonctions de I'appareil a I'utilisateur,
puis familiarisez-le avec son utilisation.

» Indiquez a 'utilisateur les risques encourus, notamment les
risques de briilures.

» Remettez-lui cette notice.
11.3 Remise en marche

Dommages matériels

Aprés une coupure d’eau, I'appareil doit étre remis en
fonctionnement en procédant comme suit pour ne pas
détruire le systéme de chauffe a fil nu.

» Mettez I'appareil hors tension. Débranchez la fiche du cordon
de la prise secteur ou déclenchez le disjoncteur.

» Voir le chapitre « Premiére mise en service ».

12. Mise hors service

» Séparez I'appareil du secteur a I'aide du disjoncteur de
Iinstallation domestique ou débranchez la fiche du cordon
d’alimentation.

» Vidangez I'appareil (voir le chapitre « Maintenance »).
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13. Aide au dépannage

Probléeme

L’'appareil ne démarre
pas, bien que le robinet
d’eau chaude soit entié-
rement ouvert.

Cause Remede

Le régulateur de jet de la Procédez au nettoyage
robinetterie est entartré et/ou au détartrage du

ou encrassé. régulateur de jet, ou bien
remplacez-le par un mo-
déle spécial.

Le filtre de I'arrivée d’eau Nettoyez le filtre aprés

froide est colmateé. avoir coupé l'arrivée
d’eau froide.

Le systéme de chauffe est Mesurez la résistance du

défectueux. systéme de chauffe et, le
cas échéant, remplacez
I'appareil.

Le pressostat de sécurité Supprimez I'origine du

s’est déclenché. défaut. Mettez I'appareil

hors tension, puis faites
chuter totalement la
pression dans la conduite
d’eau. Activez le pressos-
tat de sécurité.




Maintenance

Activation du pressostat de sécurité

D0000039769

1 Pressostat de sécurité a 1 broche EIL &4 Plus / EIL 6 Plus
2 Pressostat de sécurité a 2 broches EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Maintenance

DANGER Risque d’électrocution
Avant toute intervention, débranchez I’appareil sur tous

les poles.

14.1 Vidange de I'appareil

DANGER Briilure
L'eau vidangée peut &tre trés chaude.

Sil’appareil doit étre vidangé pour les travaux de maintenance ou
en vue de protéger I'ensemble de I'installation en cas de risque
de gel, veuillez procéder comme suit :

» Fermez le robinet d’arrét de I'arrivée d’eau froide.
» Ouvrez le robinet de soutirage.
» Desserrez les raccords hydrauliques de I'appareil.
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Maintenance

14.2 Nettoyage du filtre

Vous pouvez nettoyer le filtre intégré une fois que la conduite de
raccordement d’eau froide a été démontée.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 Controles selon VDE 0701/0702

Contrdle du conducteur de mise a la terre

» Controlez le conducteur de terre (en Allemagne p. ex.
DGUV A3) au contact du conducteur de terre sur la ligne
électrique et au manchon de raccordement de I'appareil.

Résistance d’isolement

» Si un appareil d’une puissance de chauffe nominale > 3,5 kW
ne peut pas atteindre la résistance d‘isolement de 300 kQ,
nous recommandons de vérifier les propriétés d’isolement de
cet appareil par une mesure du différentiel courant de terre /
courant de fuite selon VDE 0701/0702 (fig. C.3b).

38

14.4 Stockage de I'appareil

» Veillez a protéger du gel tout appareil déposé, car celui-ci
contient encore de I’eau pouvant geler et provoquer des
dommages.

14.5 Remplacement du cable d’alimentation
électrique sur le EIL 6 Plus

» Sur le EIL 6 Plus, en cas de remplacement, vous devez utiliser
un cable électrique de 4 mm2.



INSTALLATION
Caractéristiques techniques

15. Caractéristiques techniques
15.1 Cotes
20
’4‘.7
8
2 8
g * " o
o b02 .
120 82 g
190 §

b02 Passage des cables électriques |

b03 Passage des cables électriques Il

c01 Arrivée eau froide Filetage male

G3/8A

c06 Sortie eau chaude Filetage male

G3/8A

15.2 Schéma électrique

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

D0000035307

1 Pressostat de sécurité
2 Pressostat différentiel

www.stiebel-eltron.com
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INSTALLATION
Caractéristiques techniques

15.2.2 EIL & Plus et EIL 6 Plus 15.2.3 EIL 7 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V 2/PE ~ 380-415V
l________—l |_______|
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S
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@_____
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il

ey
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—
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T
1
00000040409

—

1
<>____[____
=

1

00000029688

1 Pressostat de sécurité 1 Pressostat de sécurité
2 Pressostat différentiel 2 Pressostat différentiel

Dommages matériels

» Dans le cas d’une alimentation électrique par ins-
tallation fixe, branchez le cable de raccordement
électrique selon I'affectation des bornes indiquée
sur le schéma.
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INSTALLATION

Caractéristiques techniques

15.3 Augmentation de la température

Avec une tension secteur de 230 V / 400 V, on obtient les hausses

de température suivantes de I’eau :

55,0 \

50,0 \\

45,0 N \\

40,0 ® \
35,() \ \\ \\ AN
30,0 NN

. ~
25,0 — N
20,0 v

-~ ——a
T~

15,0 X

1,0

1,5 20 25 30 35 40 45

D0000082719

Débit de soutirage en I/min
Hausse de température en K
3,5 kW -230V

4,4 kW - 230V

5,7 kW - 230V

6,5 kW - 400 V

FWN R <X

Exemple EIL 3 Plus a 3,5 kW
Débit volumique

I/min 2,0

Augmentation de la température

Température d’arrivée eau froide

°C 12

Température maximale de sortie possible eau
chaude

°C 37

15.4 Plages d’utilisation

Résistance électrique spécifique et conductivité électrique
spécifique, voir « Tableau des données ».

Indication normali-

sée al15°C 20 °C 25 °C

Résis- Résistance Résis- Résistance Résis- Résistance

tance  Conductivité 0 < tance  Conductivité o < tance  Conductivité o <

spéci- spéci- spéci-

fique fique fique

p=z p= p=z
Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

www.stiebel-eltron.com
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INSTALLATION

Caractéristiques techniques

15.5 Indications relatives a la consommation énergétique

Fiche produit : Chauffe-eau conventionnels selon réglement (UE) n® 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141
Fabricant STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Profil de soutirage XXS XXS XXS XS
Classe d’efficacité énergétique A A A A
Efficacité énergétique pour le chauffage de I’eau par % 39 38 39 40
conditions climatiques moyennes
Consommation annuelle d’électricité kWh 478 478 478 466
Niveau de puissance acoustique dB(A) 15 15 15 15
Indication spécifique pour la mesure de I'efficacité aucun aucun aucun aucun
Consommation journaliére d’électricité kWh 2,200 2,200 2,200 2,130

42 | EIL Plus

www.stiebel-eltron.COM



INSTALLATION

Caractéristiques techniques

15.6 Tableau des données

EIL 3 Plus
200138

EIL 4 Plus
200139

EIL 6 PLus
200140

EIL 7 Plus
200141

Données électriques

Tension nominale v 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Puissance nominale kW 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 [ 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Intensité nominale A 13,3 14,5 15,2 15,8 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 25,8 15,5 16,3 16,9
Protection (électrique) A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Fréquence Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Phases 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Résistance spécifique p15 2 Qcm 1100 1100 1100 1100
Conductivité spécifique 015 < uS/cm 909 909 909 909
Impédance de réseau maximale Q 0,394 0,377 0,361

a 50 Hz

Raccordements

Raccordement hydraulique G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Limites d’utilisation

Pression maxi admissible MPa 1 1 1 1
Valeurs

Température d‘arrivée max. °C 35 35 35 35
admissible

Activé I/min >1,6 >2,0 >2,6 >2,6
Pertes de charge avec débit MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Débit pour pertes de charge |/min 1,6 2,0 2,6 2,6
Limitation du débit a I/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Eau chaude a disposition |/min 2,0 2,5 3,2 3,7
A9 pour mise a disposition K 25 25 25 25
Données hydrauliques

Capacité nominale | 0,1 0,1 0,1 0,1
www.stiebel-eltron.com EIL Plus | 43
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INSTALLATION
Caractéristiques techniques

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
Versions
Type de montage sous évier X X X X
Construction a écoulement libre X X X X
Construction sous pression X X X X
Classe de protection 1 1 1 1
Bloc isolant plastique plastique plastique plastique
Générateur de chaleur systéme Fil nu Fil nu Fil nu Fil nu
de chauffage
Cache et panneau arriére plastique plastique plastique plastique
Couleur blanc blanc blanc blanc
Indice de protection (IP) IP 25 IP 25 IP 25 IP 25
Dimensions
Hauteur mm 143 143 143 143
Largeur mm 190 190 190 190
Profondeur mm 82 82 82 82
Longueur du cable de raccor- mm 700 700 700 700
dement
Poids
Poids kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Remarque

L’appareil est conforme a la norme CEl 61000-3-12.

44 | EIL Plus
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Garantie

Les conditions de garantie de nos sociétés allemandes ne
s‘appliquent pas aux appareils achetés hors d’Allemagne. Au
contraire, c’est la filiale chargée de la distribution de nos pro-
duits dans le pays qui est seule habilitée a accorder une garan-
tie. Une telle garantie ne pourra cependant étre accordée que
silafiliale a publié ses propres conditions de garantie. Il ne sera
accordé aucune garantie par ailleurs.

Nous n‘accordons aucune garantie pour les appareils achetés
dans des pays ou aucune filiale de notre société ne distribue
nos produits. D'éventuelles garanties accordées par I'importa-
teur restent inchangées.

Environnement et recyclage

Merci de contribuer a la préservation de notre environnement.
Apreés usage, procédez a I'élimination des matériaux conformé-
ment a la réglementation nationale.
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BIJZONDERE
INSTRUCTIES

- Het toestel kan door kinderen vanaf 3 jaar,
alsmede door personen met fysieke, zintuig-
lijke of geestelijke beperkingen of met een
gebrek aan ervaring en kennis gebruikt wor-
den, wanneer er toezicht op hen gehouden
wordt, of wanneer ze met betrekking tot het
veilige gebruik van het toestel getraind zijn
en de gevaren die daaruit ontstaan, begrepen
hebben. Kinderen mogen niet met het toestel
spelen. Kinderen mogen zonder toezicht het
toestel niet reinigen noch gebruikersonder-
houd uitvoeren.

De temperatuur van de kraan kan bij gebruik
hoger worden dan 50 °C. Bij uitlooptempera-
turen van meer dan 43 °C bestaat gevaar voor
brandwonden.

Het toestel is niet geschikt voor de voorzie-
ning van een douche (douchewerking).

Het toestel moet op alle polen met een af-
stand van minstens 3 mm van de aansluiting
van het net kunnen worden losgekoppeld.

De aangegeven spanning moet overeenkomen
met de netspanning.

Het toestel moet permanent op een vaste be-
drading aangesloten worden, uitzondering
EIL 3 Plus.

De stroomkabel mag bij beschadiging of ver-
vanging alleen worden vervangen door een

origineel onderdeel en door een installateur
die daartoe door de fabrikant gemachtigd is.

Monteer het toestel zoals beschreven in het
hoofdstuk “Installatie / Montage”.

Neem de maximaal toegelaten druk in
acht (zie hoofdstuk “Technische gegevens /
Gegevenstabel”).
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Algemene voorschriften

- De specifieke waterweerstand van het water-
voorzieningsnetwerk mag niet onderschreden
worden (zie hoofdstuk “Installatie / Techni-
sche gegevens / Gegevenstabel”).

- Tap het toestel af zoals beschreven in het
hoofdstuk “Installatie/onderhoud/het toestel
aftappen”.
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BEDIENING

1. Algemene voorschriften

Het hoofdstuk “Bediening” is bedoeld voor de gebruiker van het
toestel en voor de installateur.

Het hoofdstuk “Installatie” is bedoeld voor de installateur.

Info

Lees deze handleiding voor gebruik zorgvuldig door en
bewaar deze.

Geef de handleiding door aan een volgende gebruiker
indien van toepassing.

1.1 Veiligheidinstructies
1.1.1 Opbouw veiligheidsinstructies
TREFWOORD Soort gevaar
Hier worden de mogelijke gevolgen vermeld, wanneer
de veiligheidsinstructies genegeerd worden.
> Hier staan maatregelen om gevaren te voorkomen.



Algemene voorschriften

1.1.2  Symbolen, soort gevaar 1.2 Andere aandachtspunten in deze documentatie
Symbool Soort gevaar
Letsel Info . . .
Aanwijzingen staan tussen horizontale lijnen. Algemene
aanwijzingen worden aangeduid met het hiernaast af-
Elektrische schok gebee|de symbooL
» Lees de instructieteksten grondig door.

Verbranding
(verbranding, verschroeiing)
Symbool

1.1.3 Trefwoorden

Materiéle schade
(toestel-, gevolg-, milieuschade)

TREFWOORD Betekenis

E Het toestel afdanken

GEVAAR Instructies die leiden tot zwaar letsel of overlijden, wan-

neer deze niet in acht genomen worden. ) ) .
WAARSCHUWING Instructies die kunnen leiden tot zwaar letsel of overlijden, » Dit symbool geeft aan dat u iets moet doen. De vereiste han-

wanneer deze niet in acht genomen worden. delingen worden stap voor stap beschreven.
VOORZICHTIG Instructies die kunnen leiden tot middelmatig zwaar of licht

letsel, wanneer deze niet in acht genomen worden.

g 1.3 Meeteenheden
Info

Tenzij anders wordt vermeld, wordt de maateenheid in
millimeter aangegeven.
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Veiligheid
2. \Veiligheid

2.1 Reglementair gebruik

Het toestel is bestemd voor huishoudelijk gebruik. Het kan op
een veilige manier bediend worden door personen die niet zijn
geinstrueerd in het gebruik ervan. Het toestel kan ook buiten het
huishouden gebruikt worden, bijv. in een klein bedrijf, voor zover
het op dezelfde wijze gebruikt wordt.

Het toestel is bestemd voor het opwarmen van drinkwater. Het
toestel is bedoeld voor een handwastafel.

Elk ander gebruik dat verder gaat dan wat hier wordt omschreven,
geldt als niet reglementair. Onder reglementair gebruik valt ook
hetin acht nemen van deze handleiding evenals de handleidingen
voor het gebruikte toebehoren.

2.2 Algemene veiligheidsvoorschriften
GEVAAR voor verschroeiing
De temperatuur van het kraanwater kan bij gebruik

hoger worden dan 50 °C. Bij uitlooptemperaturen van
meer dan 43 °C bestaat gevaar voor brandwonden.
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WAARSCHUWING letsel

Het toestel kan door kinderen vanaf 3 jaar, alsmede
door personen met fysieke, zintuiglijke of geestelijke
beperkingen of met een gebrek aan ervaring en kennis
gebruikt worden, wanneer er toezicht op hen gehou-
den wordt, of wanneer ze met betrekking tot het veilige
gebruik van het toestel getraind zijn en de gevaren die
daaruit ontstaan, begrepen hebben. Kinderen mogen
niet met het toestel spelen. Kinderen mogen zonder toe-
zicht het toestel niet reinigen noch gebruikersonderhoud
uitvoeren.

GEVAAR Elektrische schok
Een beschadigde elektrische aansluitkabel moet door
een vakman worden vervangen. Daardoor worden mo-
gelijke risico’s uitgesloten.

Materiéle schade
Bescherm het toestel en de kraan tegen vorst.

Materiéle schade

Gebruik alleen de meegeleverde speciale straalrege-
laar. Voorkom kalkaanslag aan de kraanuitlopen (zie het
hoofdstuk “Reiniging, verzorging en onderhoud”).



Toestelbeschrijving

2.3 Keurmerk
Zie het typeplaatje op het toestel.

3. Toestelbeschrijving

De hydraulisch gestuurde mini-doorstromer verwarmt het water
direct bij het tappunt. Bij het openen van de kraan wordt het
verwarmingsvermogen automatisch ingeschakeld. Door het korte
leidingtraject ontstaan slechts geringe energie- en waterverliezen.

Het warmwatervermogen is afhankelijk van de koudwaterinloop-
temperatuur, het verwarmingsvermogen en het doorstroomvo-
lume.

Het blankdraadelement is geschikt voor kalkarm en kalkhoudend
water. Het verwarmingssysteem is in grote mate ongevoelig voor
verkalking. Het verwarmingssysteem zorgt voor een snelle en ef-
ficiénte warmwateraanbieding aan de handwastafel.

De inbouw van de meegeleverde speciale straalregelaar resulteert
in een optimale waterstraal.

L. Instellingen

Zodra u de warmwaterkraan opendraait of de sensor van een sen-
sorkraan activeert, wordt automatisch het verwarmingssysteem
van het toestel ingeschakeld. Het water wordt verwarmd. U kunt
de temperatuur van het water met de kraan instellen:

Zie voor de tapdrempel het hoofdstuk “Technische gegevens/ge-
gevenstabel”.

Temperatuur verhogen
» Smoor het doorstroomvolume bij de kraan.

Temperatuur verlagen
» Draai de kraan verder open of meng meer koud water bij.

Na onderbreking van de watertoevoer

Zie het hoofdstuk “Ingebruikname/opnieuw in gebruik nemen”.

5. Reiniging, onderhoud en revisie

» Gebruik geen schurende reinigingsmiddelen of reinigings-
middelen die oplosmiddelen bevatten. Een vochtige doek
volstaat om het toestel te onderhouden en te reinigen.

» Controleer regelmatig de kranen. Verwijder kalk
op de kraanuitlopen met in de handel verkrijgbhare
ontkalkingsmiddelen.

» Laat de elektrische veiligheid van het toestel periodiek con-
troleren door een installateur.

» Ontkalk of vervang de speciale straalregelaar van de
kraan regelmatig (zie het hoofdstuk”Toestelbeschrijving/
accessoires”).
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Problemen verhelpen

6. Problemen verhelpen

Probleem Oorzaak Oplossing

Toestel schakelt niet Het toestel heeft geen Controleer de zekering
maar de kraan staat spanning. van de huisinstallatie.
open.

De straalregelaarin de  Reinig en/of ontkalk de
kraan is vuil of verkalkt. straalregelaar of vervang
de speciale straalrege-

laar.
De watervoorziening is  Ontlucht het toestel en de
onderbroken. koudwatertoevoerleiding
(zie het hoofdstuk “In-
stellingen”).

Neem contact op met de installateur als u de oorzaak van het pro-
bleem zelf niet kunt verhelpen. Hij kan u sneller en beter helpen
als u hem het nummer op het typeplaatje doorgeeft (000000-
0000-00000).

Model:| EIL . . . E-Nr:| 000000
F-nr: [0000-00000]
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INSTALLATIE

7. Veiligheid

Installatie, ingebruikname, onderhoud en reparatie van het toestel
mogen alleen door een gekwalificeerde installateur uitgevoerd
worden.

7.1  Algemene veiligheidsvoorschriften

Wij waarborgen de goede werking en de bedrijfszekerheid uitslui-
tend bij gebruik van originele onderdelen en reserveonderdelen
voor het toestel.

Materiéle schade
Houd rekening met de max. toegelaten aanvoertempera-

tuur. Bij hogere temperaturen kan het toestel beschadigd
raken. Met een centrale thermostaatkraan kunt u de aan-
voertemperatuur begrenzen.



Toestelbeschrijving

7.2 Voorschriften, normen en bepalingen

Info
Neem alle nationale en regionale voorschriften en be-
palingen in acht.

De specifieke elektrische weerstand van het water mag niet lager
zijn dan de waarde die vermeld staat op het typeplaatje. Bij een
water-koppelnet moet rekening worden gehouden met de laagste
elektrische weerstand van het water (zie het hoofdstuk “Techni-
sche gegevens/gegevenstabel”). De specifieke elektrische weer-
stand of het elektrisch geleidend vermogen van het water kunt u
opvragen bij uw watermaatschappij.

8. Toestelbeschrijving

8.1 Leveringsomvang

Bij het toestel wordt het volgende geleverd:

- Zeef in de koudwatertoevoer

- Speciale straalregelaar

- Aansluitslang 3/8, 500 mm lang, met dichtingen*
- T-stuk 3/8*

* voor de aansluiting als drukvast toestel

8.2 Toebehoren

Speciale straalregelaar

Info

De inbouw van de speciale straalregelaar in de kraan

resulteert in een optimale waterstraal.

Kranen
» Gebruik geschikte kranen.

Drukvaste armaturen

Geschikte drukvaste kranen vindt u in de vakhandel.

Drukloze kranen

- MAW (OT) - drukloze muurkraan

- MAZ (UT) - drukloze tweegreeps-wastafelkraan
- MAE (UTE) - drukloze ééngreeps-wastafelkraan

53

NEDERLANDS



Voorbereidingen

9. Voorbereidingen
» Spoel de waterleiding grondig door.
Waterinstallatie

Een veiligheidsventiel is niet noodzakelijk.

10. Montage

10.1 Montageplaats

Monteer het toestel in een vorstvrije ruimte in de nabijheid van
het aftappunt.

Zorg ervoor dat de bevestigingsschroeven aan de zijkant van de
kappen bereikbaar blijven.

Het toestel is alleen geschikt voor onderbouwmontage (wateraan-
sluitingen aan de bovenkant).

GEVAAR Elektrische schok
De beschermingsgraad IP25 is enkel gewaarborgd als de

achterwand van het toestel is gemonteerd.

» Monteer altijd de achterwand van het toestel.
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10.2 Montagealternatieven

Ondermontage, drukvast, met drukvaste kraan

26_02_05_0041




INSTALLATIE
Montage

Ondermontage, drukloos, met drukloze kraan

26_02_05_0086

10.2.1 Montage van het toestel
» Monteer het toestel aan de muur.

Info

De muur moet voldoende draagvermogen hebben.

26_02_05_0042

» Draai de bevestigingsschroeven van de kappen twee slagen
los.

» Ontgrendel de knipsluiting met een schroevendraaier.

» Verwijder de toestelkap met het verwarmingssysteem naar
voren.

» Breek de doorvoeropening in de toestelkap voor de elektri-
sche aansluitkabel uit met een tang. Werk de rand zo nodig
bij met een vijl.

www.stiebel-eltron.com
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Montage
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» Gebruik de achterwand van het toestel als boorsjabloon.

» Monteer de achterwand met geschikte pluggen en schroeven
op de muur.

26_02_05_0085
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» Leid de elektrische aansluitkabel door de doorvoeropening in
de achterwand.

» Haak de toestelkap met het verwarmingssysteem onder in.
» Klik het verwarmingssysteem in de knipsluiting.
» Zet de toestelkap vast met de bevestigingsschroeven.

10.2.2 Montage van de kraan

Materiéle schade
Bij het vastzetten van de aansluitingen dient u deze bij het
toestel tegen te houden met een sleutel SW 14.

Drukvaste aansluiting

» Monteer de meegeleverde aansluitslang 3/8 en het T-stuk
3/8.

» Monteer de kraan. Neem de instructies in de Bedienings- en
installatiehandleiding van de kraan in acht.

Drukloze aansluiting

» Monteer de kraan. Neem de instructies in de Bedienings- en
installatiehandleiding van de kraan in acht.



Ingebruikname

10.3 Elektriciteit aansluiten

/N
/N

/N

GEVAAR Elektrische schok
Voer alle werkzaamheden voor elektriciteitsaansluitin-
gen en montage uit conform de voorschriften.

GEVAAR Elektrische schok

Zorg ervoor dat het toestel is aangesloten op de aard-
leiding.

Het toestel moet op alle polen met een afstand van min-
stens 3 mm van de aansluiting van het net kunnen wor-
den losgekoppeld.

GEVAAR Elektrische schok

De toestellen worden geleverd met een elektrische aan-
sluitkabel (EIL 3 Plus met stekker).

Een aansluiting op een vaste elektrische leiding is mo-
gelijk, als die minstens dezelfde diameter heeft als de
standaardaansluitkabel. De maximale kabeldoorsnede
bedraagt 3 x 6 mm?2.

Materiéle schade

Zorg er bij aansluiting op een geaard stopcontact (bij
toepassing van een elektrische aansluitkabel met stekker)
voor dat het geaarde stopcontact na installatie van het
toestel vrij toegankelijk is.

Materiéle schade

Houd rekening met de specificaties op het typeplaatje.
De aangegeven spanning moet overeenkomen met de
netspanning.

» Sluit de elektrische aansluitkabel conform het elektriciteits-
schakelschema aan (zie het hoofdstuk “Technische gege-
vens / elektriciteitsschakelschema”).

11. Ingebruikname

11.1 Eerste ingebruikname

-

ﬁ on Aon

M

26_02_05_0087

» Vul het toestel en tap meerdere keren water af via de kraan
tot het leidingnet en het toestel luchtvrij zijn.

» Voer een dichtheidscontrole uit.

» Steek de stekker van de elektrische aansluitkabel, als die is
toegepast, in het geaarde stopcontact of schakel de zekering
in.

» Controleer de werkmodus van het toestel.
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Buitendienststelling

11.2 Overdracht van het toestel

» Leg aan de gebruiker de werking van het toestel uit en maak
hem vertrouwd met het gebruik ervan.

» Wijs de gebruiker op mogelijke gevaren, met name het ge-
vaar voor brandwonden.

» Overhandig hem deze handleiding.
11.3 Opnieuw in gebruik nemen

Materiéle schade

Neem het toestel met de volgende stappen weer in ge-
bruik als de watervoorziening onderbroken is geweest,
zodat het blankdraadelement niet kapot gaat.

» Schakel het toestel spanningsvrij. Trek de stekker van de
elektrische aansluitkabel, als die is toegepast, uit het geaar-
de stopcontact of schakel de zekering uit.

» Zie hoofdstuk “Eerste ingebruikname”.

12. Buitendienststelling

» Koppel het toestel met de zekering los van de huisinstallatie
of trek de stekker van de elektrische aansluitkabel uit het
stopcontact.

» Tap het toestel af (zie het hoofdstuk “Onderhoud”).
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13. Storingen verhelpen

Probleem

Toestel schakelt niet
maar de kraan staat
open.

Oorzaak

De straalregelaar in de
kraan is vuil of verkalkt.

Oplossing

Reinig en/of ontkalk de
straalregelaar of vervang
de speciale straalrege-
laar.

De zeef in de koudwater-
leiding is verstopt.

Reinig de zeef nadat u de
koudwateraanvoerleiding
hebt afgesloten.

Het verwarmingssysteem
is defect.

Meet de weerstand van
het verwarmingssysteem
en vervang zo nodig het
toestel.

De veiligheidstempera-
tuurbegrenzer is geac-
tiveerd.

Los de oorzaak van de
storing op. Maak het
toestel spanningsvrij en
ontlast de waterleiding.
Activeer de veiligheids-
drukbegrenzer.




Onderhoud

De veiligheidsdrukbegrenzer activeren

D0000039769

1 1-polige veiligheidsdrukbegrenzer EIL &4 Plus / EIL 6 Plus
2 2-polige veiligheidsdrukbegrenzer EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Onderhoud

GEVAAR Elektrische schok
Scheid alle polen van het toestel van het elektriciteitsnet

voor aanvang van alle werkzaamheden.

14.1 Het toestel aftappen

GEVAAR voor verschroeiing
Tijdens het aftappen kan er heet water uit het toestel

lopen.

Ga als volgt te werk als het toestel voor onderhoudswerkzaam-
heden of als bescherming tegen vorst van de volledige installatie
afgetapt moet worden:

» Sluit de afsluitklep in de koudwatertoevoerleiding.
» Open het aftapventiel.
» Maak de wateraansluitingen van het toestel los.
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Onderhoud

14.2 Zeef reinigen

U kunt de ingebouwde zeef reinigen nadat de koudwateraanslui-
ting is losgekoppeld.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 Controles volgens VDE 0701/0702

Controle van de aardleiding

» Controleer de aardleiding (in Duitsland bijv. DGUV A3) op het
aardleidingscontact van de elektrische aansluitkabel en bij de
aansluitstomp van het toestel.

Isolatieweerstand

» Als een toestel met een nominaal verwarmingsvermogen van
> 3,5 kW de isolatieweerstand von 300 kQ niet bereikt, advi-
seren we de isolatie-eigenschappen van dit toestel door mid-
del van een verschilstroommeting van de aardleidingstroom /
lekstroom volgens VDE 0701/0702 (afbeelding C.3b) uit te
voeren.
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14.4 Opslag van het toestel

» Een gedemonteerd toestel moet vorstvrij bewaard worden,
want er kan restwater in het toestel zitten dat kan bevriezen
en daardoor schade kan veroorzaken.

14.5 De elektrische aansluitkabel bij de EIL 6 Plus
vervangen

» Bij de EIL 6 Plus moet bij vervanging een elektrische aansl-
uitkabel met een diameter van &4 mm2 worden gebruikt.



INSTALLATIE
Technische gegevens

15. Technische gegevens

15.1 Afmetingen
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15.2 Schakelschema

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

b02 Doorvoer elektr.kabels |

b03 Doorvoer elektr.kabels Il

c01 Koudwatertoevoer

Buitendraad

G3/8A

c06 Warmwateruitloop

Buitendraad

G3/8A

. |
@____

Z
®°-

D0000035307

1 Veiligheidsdrukbegrenzer
2 Drukschakelaar

www.stiebel-eltron.com
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INSTALLATIE
Technische gegevens

15.2.2 EIL & Plus en EIL 6 Plus 15.2.3 EIL 7 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V 2/PE ~ 380-415 V
T ] |______T_:
1 ! | . !
| A | (U
2/$ . A
| LINJ4] | | L[L]«] |
S & ] T |
LN® : LL& é
1 Veiligheidsdrukbegrenzer 1 Veiligheidsdrukbegrenzer
2 Drukschakelaar 2 Drukschakelaar

Materiéle schade

» Bij een vaste aansluiting sluit u de elektrische aan-
sluitkabel aan conform de beschrijving bij de klem-
men.
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INSTALLATIE
Technische gegevens

15.3 Temperatuurverhoging

De volgende temperatuurverhogingen zijn beschikbaar bij een
spanning van 230V / 400 V:

55,0

50,0 \

45,0

40,0 N AN

35,0 \ \\\ \\\‘ ----- 2
\ N

30,0 -~

25,0 - T

200

15,0 + X
1,0 1,5

~N

NN

~ \ ~
C—

20 25 3,0 35 40 45

D0000082719

Debiet in |/min
Temperatuurverhoging in K
3,5 kW -230V
4,4 kW - 230V
5,7 kW -230V
6,5 kW - 400 V

FWN R <X

Voorbeeld EIL 3 Plus met 3,5 kW

Debiet [/min 2,0
Temperatuurverhoging K 25
Koudwater-toevoertemperatuur °C 12
Maximaal mogelijke uitlooptemperatuur °C 37

15.4 Toepassingsmogelijkheden

Zie de “Gegevenstabel” voor
de specifieke elektrische
weerstand en specifieke
elektrische geleidbaarheid.

Genormeerde waar-
de bij 15 °C

Spec.  Spec. geleid-
weer- baarheid 0 <
stand

p=

20 °C
Spec.
weer-
stand
p=

Spec. geleid-
baarheid 0 <

25 °C
Spec.
weer-
stand
p=

Spec. geleid-
baarheid o <

Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm

Qcm mS/m

pS/cm

1100 91 909 970 103 1031

895 112

1117
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15.5 Gegevens over het energieverbruik

Productgegevensblad: Conventionele warmwaterbereider volgens verordening (EU) nr. 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Fabrikant STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Tapprofiel XXS XXS XXS XS
Energieklasse A A A A
Energetisch rendement % 39 38 39 40
Jaarlijks stroomverbruik kWh 478 478 478 466
Geluidsniveau dB(A) 15 15 15 15
Bijzondere aanwijzingen voor efficiéntiemeting Geen Geen Geen Geen
Dagelijks stroomverbruik kWh 2,200 2,200 2,200 2,130

64 | EIL Plus
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Technische gegevens

15.6 Gegevenstabel

EIL 3 Plus
200138

EIL 4 Plus
200139

EIL 6 PLus
200140

EIL 7 Plus
200141

Elektrische gegevens

Nominale spanning v 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Nominaal vermogen kW 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 [ 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Nominale stroom A 13,3 14,5 15,2 15,8 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 25,8 15,5 16,3 16,9
Zekering A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frequentie Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Fasen 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Specifieke weerstand p15 > Qcm 1100 1100 1100 1100
Specifieke geleidbaarheid 015 < pS/cm 909 909 909 909
Max. netimpedantie bij 50Hz Q 0,394 0,377 0,361

Aansluitingen

Wateraansluiting G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Werkingsgebied

Max. toegelaten druk MPa 1 1 1 1
Waarden

Max. toegelaten toevoertempe- °C 35 35 35 35
ratuur

Aan |/min >1,6 >2,0 >2,6 > 2,6
Drukverlies bij debiet MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Debiet voor drukverlies |/min 1,6 2,0 2,6 2,6
Debietbegrenzing bij I/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Warmwateraanbieding |/min 2,0 2,5 3,2 3,7
A9 bij aanbieding K 25 25 25 25
Hydraulische gegevens

Nominale inhoud | 0,1 0,1 0,1 0,1
www.stiebel-eltron.com EIL Plus | 65
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EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

Uitvoeringen
Montage onder het aftappunt X X X X
Uitvoering open X X X X
X X X X
1 1 1 1

Uitvoering gesloten
Beveiligingsklasse

Isolatieblok Kunststof Kunststof Kunststof Kunststof
Verwarmingssysteem warmte- Blankdraad Blankdraad Blankdraad Blankdraad
opwekker

Kap en achterwand Kunststof Kunststof Kunststof Kunststof
Kleur wit wit wit wit
Beschermingsgraad (IP) IP 25 IP 25 IP 25 IP 25
Afmetingen

Hoogte mm 143 143 143 143
Breedte mm 190 190 190 190
Diepte mm 82 82 82 82
Lengte aansluitkabel mm 700 700 700 700
Gewichten

Gewicht Kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Info

Het toestel voldoet aan IEC 61000-3-12.
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Garantie

Voor toestellen die buiten Duitsland zijn gekocht, gelden de
garantievoorwaarden van onze Duitse ondernemingen niet.
Bovendien kan in landen waar één van onze dochtermaat-
schappijen verantwoordelijk is voor de verkoop van onze
producten, alleen garantie worden verleend door deze doch-
termaatschappij. Een dergelijk garantie wordt alleen verstrekt,
wanneer de dochtermaatschappij eigen garantievoorwaarden
heeft gepubliceerd. In andere situaties wordt er geen garantie
verleend.

Voor toestellen die in landen worden gekocht waar wij geen
dochtermaatschappijen hebben die onze producten verkopen,
verlenen wij geen garantie. Een eventueel door de importeur
verzekerde garantie blijft onverminderd van kracht.

Milieu en recycling

Wij verzoeken u ons te helpen ons milieu te beschermen. Doe
de materialen na het gebruik weg overeenkomstig de natio-
nale voorschriften.
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ZVLASTNI POKYNY

- Pristroj smi pouZivat déti od 3 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, senzorickymi nebo men-
talnimi schopnostmi nebo s nedostatecnymi
zkusenostmi a znalostmi pouze pod dozorem,
nebo poté, co byly pouceny o bezpeéném po-
uzivani pristroje a jsou si védomy nebezpedi,
ktera z jeho pouZivani plynou. Nenechavejte
déti, aby si s pristrojem hraly. Cisténi a uZi-
vatelskou ddrzbu nesméji provadét déti bez
dozoru.

Armatura miZe béhem provozu dosahnout
teploty vyssi nez 50 °C. Pokud je teplota
na vytoku vyssi nez 43 °C, hrozi nebezpeci

opareni.

- Pristroj neni vhodny k zasobovani sprchy
(provoz sprchy).

PFistroj musi byt mozné odpojit od sitové pfi-
pojky na vSech polech na vzdalenost nejméné
3 mm.

Uvedené napéti se musi shodovat se sitovym
napétim.

P¥istroj musi byt trvale pFipojen k pevné ka-
belazi, vyjimka EIL 3 Plus.

Privodni kabel smi pFi poskozeni nebo pri
vyméné nahradit originalnim nahradnim
dilem pouze autorizovany servis s opravnénim
vyrobce.

Upevnéte pristroj zplisobem popsanym v ka-
pitole ,Instalace / Montaz*.

DodrZujte maximalni pripustny tlak (viz kapi-
tola ,,Technické Gdaje/Tabulka s technickymi
adaji“).
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Obecné pokyny

- Nesmi byt nedosazena hodnota mérného OBSLU HA

odporu vody z vodovodni sité (viz kapitola
»Instalace / Technické ddaje / Tabulka s tech-

nickymi adaji“). 1. Obecné pokyny
- VVPUStte pristro zpuso’bem pOdle popisu Kapitola ,,Obsluha“ je urCena uZivatelim p¥istroje a instalacnim
v kapitole ,Instalace / Udrzba / Vypusténi technikam.
pristroje”. Kapitola ,Instalace” je urcena instalacnim technikim.
Upozornéni

Dfive, neZ zahajite provoz, si pozorné prectéte tento
navod a peclivé jej uschovejte.
Pfipadné predejte navod dalSimu uZivateli.

1.1 Bezpecnostni pokyny

1.1.1 Struktura bezpeénostnich pokyni

UVOZUJICi SLOVO - Druh nebezpeci
Zde jsou uvedeny mozné nasledky nedodrzeni bezpec-

nostnich pokynd.
» Zde jsou uvedena opatreni k odvraceni nebezpeci.
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Obecné pokyny

1.1.2 Symboly, druh nebezpeci

Symbol Druh nebezpeci

if Uraz

f Uraz elektrickym proudem

Popaleni
(popaleni, opafeni)

1.1.3 Uvozujici slova

uvozuJict Vyznam

SLOVO

NEBEZPECI Pokyny, jejichZ nedodrzeni méa za nasledek vazné nebo
smrtelné Grazy.

VYSTRAHA Pokyny, jejichZ nedodrzeni mize mit za nasledek vazné
nebo smrtelné drazy.

POZOR Pokyny, jejichZ nedodrzeni muzZe mit za nasledek stredné

vazné nebo lehké Grazy.

1.2 Jiné symboly pouzité v této dokumentaci

Upozornéni

Pokyny jsou oddéleny vodorovnymi ¢arami nad a pod
textem. Obecné pokyny jsou oznaceny symbolem zob-
razenym vedle.

» Texty upozornéni ctéte peclive.

Symbol
Vécné skody
(poSkozeni pristroje, nasledné Skody, poskozeni Zivotniho
prostredi)

E Likvidace pFistroje

» Tento symbol vas vyzyva k urcitému jednani. Potfebné Gkony
jsou popsany po jednotlivych krocich.

1.3 Meérné jednotky
Upozornéni

Pokud neni stanoveno jinak, jsou rozméry uvedeny v mi-
limetrech.
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Zabezpeceni

2. Zabezpeceni

2.1 Spravné pouzivani

P¥istroj je urcen k pouziti vdomacnostech. Mohou jej tedy bezpec-
né obsluhovat neskolené osoby. Lze jej pouZivat i mimo domac-
nosti, napt. v drobném primyslu, pokud je provozovan stejnym
zplsobem jako v domacnostech.

Pristroj slouzi k ohfevu pitné vody. P¥istroj je urcen pro umyvadlo
k myti rukou.

Jiné pouZiti nebo pouZiti nad ramec daného rozsahu je povazova-
no za pouZziti v rozporu s urenim. K pouZziti v souladu s uréenim
patfi také dodrZovani tohoto navodu a navodl k pouZivanému
prislusenstvi.

2.2 Vseobecné bezpecnostni pokyny

ii NEBEZPECI - opareni
Armatura miZe béhem provozu dosahnout teploty vyssi
nez 50 °C. Pokud je teplota na vytoku vyssi nez 43 °C,
hrozi nebezpeci opareni.
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VYSTRAHA iiraz
Pristroj smi pouZivat déti od 3 let a osoby se snizenymi

fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi
nebo s nedostatecnymi zkusenostmi a znalostmi pouze
pod dozorem, nebo poté, co byly pouceny o bezpecném
pouzivani pristroje a jsou si védomy nebezpeci, ktera
z jeho pouzivani plynou. Nenechavejte déti, aby si s pri-
strojem hraly. Cisténi a uZivatelskou ddribu nesméji
provadét déti bez dozoru.

NEBEZPECI - diraz elektrickym proudem
Poskozené elektrické privodni vedeni smi vyménit pouze
autorizovany servis. Tim je vylouceno mozné ohrozeni.

Vécné skody
Chrante pristroj a armaturu pred mrazem.

Vécneé skody

PouZivejte jen dodany specialni regulator pritoku. Za-
mezte vyskytu vodniho kamene na vytocich z armatur (viz
kapitola ,,Ci3téni, o3etfovani a Gdrzba“).

2.3 Kontrolni symbol
Viz typovy Stitek na p¥istroji.



Popis pristroje

3. Popis pristroje

Hydraulicky Fizeny maly pritokovy ohFivac vody ohfiva vodu pfimo
na odbérném misté. P¥i otevieni armatury se automaticky zapne
ohrev. Vzhledem ke kratkym rozvodim vznikaji malé ztraty ener-
gie a vody.

Vykon ohfevu vody zavisi na teploté studené vody, topném vykonu
a pritoku.

Topny systém s holou spiralou je uréen pro vodu s nizkym nebo
b&Znym obsahem vodniho kamene. Systém ohfevu je do znacné
miry odolny viéi usazovani vapniku. Topny systém zajistuje rych-
lou a efektivni pFipravu teplé vody k umyvadlu.

Vestavénim dodaného specialniho regulatoru pritoku dosahnete
optimalniho pritoku vody.

4. Nastaveni

Jakmile otevFete teplovodni ventil na armature nebo aktivujete
senzor senzorové armatury, topny systém pristroje se automaticky
zapne. Voda se oh¥iva. Teplotu vody Ize upravovat armaturou.

MnozZstvi k zapnuti viz kapitola ,Technické Gdaje/Tabulka s tech-
nickymi Gdaji/Zapnuto®.

Zvyseni teploty
» Pritok omezte na armatufe.

SniZeni teploty
» Otevrete vice armaturu nebo primichejte vice studené vody.

Po preruseni privodu vody

Viz kapitola ,,Uvedeni do provozu/Opétovné uvedeni do provozu®.

5.  Cisténi, péce a Gidrzba
» NepouZivejte abrazivni Cistici prostfedky nebo prostredky

obsahujici rozpoustédla. K oSetFovani a GdrZzbé pristroje staci
vlhka textilie.

» Kontrolujte pravidelné armatury. Vodni kamen na vytocich
z armatur odstranite béznymi prostredky k odstranéni vodni-
ho kamene.

» Nechejte odbornika pravidelné provést kontrolu elektrické
bezpelnosti pristroje.

» Zbavte specialni regulator pritoku v armatufe vodniho ka-
mene nebo jej pravidelné vyménujte (viz kapitola ,,Popis pfi-
stroje / prislusenstvi®).
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OBSLUHA | INSTALACE
Odstranéni problému

6. Odstranéni problému

Problém Pric¢ina

| kdyZ je ventil teplé vody Vypadek napajeni pfi-
zcela otevren, pristroj se stroje.

nezapne.

Odstranéni

Zkontrolujte pojistky
vnitFni instalace.

Regulator prutoku v ar-
matufe je zanesen vod-
nim kamenem nebo je
znediStén.

Ocistéte specialni regula-
tor pratoku a/nebo zbav-
te jej vodniho kamene &i

vymeénte.

Je pFerusen privod vody.

Odvzdusnéte pfistroj a
privod studené vody (viz
kapitola ,,Nastaveni“).

Pokud nelze pfic¢inu odstranit, kontaktujte odbornika. K ziskani
lepsi a rychlejsi pomoci sdélte ¢islo z typového Stitku (000000-

0000-00000).

Model:| EIL. .. |Mod.¢.| 000000

INSTALACE

7. Zabezpeceni

Instalaci, uvedeni do provozu, Gdrzbu a opravy pristroje smi pro-
vadét pouze autorizovany servis.

7.1 Vseobecné bezpecnostni pokyny

Radnou funkci a spolehlivy provoz lze zaruéit pouze v pFipadé
pouZiti plivodniho p¥isluSenstvi a originalnich nahradnich dild
urcenych pro tento pristroj.

Vécné skody

DodrZujte maximalni teplotu pFitoku. PFi vysSich tep-
lotach mize dojit k poSkozeni pristroje. Vstupni teplotu
Ize sniZit pomoci centralni termostatické armatury.

Vi ¢.{0000-00000]
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Popis pristroje
7.2 Predpisy, normy a ustanoveni

Upozornéni
DodrZujte vSechny narodni a mistni predpisy a ustano-
veni.

Mérny elektricky odpor vody nesmi byt mensi neZ hodnota uvede-
na na typovém stitku. V pripadé propojeni nékolika vodovodnich

evvo

»1echnické ddaje/Tabulka s technickymi Gdaji“). Hodnoty mérného
elektrického odporu vody nebo elektrické vodivosti vody zjistite u
vaseho dodavatele vody.

8. Popis pristroje

8.1 Rozsah dodavky

Spolu s pristrojem je dodavano:

- Sitko v privodu studené vody

Specialni regulator pratoku

Pripojovaci hadice 3/8, délka 500 mm, s tésnénimi*
Tvarovku T 3/8*

* pro pripojeni jako tlakovy pFistroj

8.2 Prislusenstvi
Specialni regulator priitoku

Upozornéni
Vestavénim dodaného specialniho regulatoru pritoku do
armatury dosahnete optimalniho pritoku vody.

Armatury
» PouZivejte vhodné armatury.

Armatury odolné proti tlaku

Vhodné armatury odolné proti tlaku jsou k dostani u specializo-
vaného prodejce.

Beztlaké armatury
- MAW (OT) - beztlakova nasténna armatura

- MAZ (UT) - beztlakova dvoukohoutkova armatura pro

umyvadlo
- MAE (UTE) - beztlakova jednopakova umyvadlova armatura

CESKY
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Priprava

9. Priprava
» Dikladné vyplachnéte vodovodni vedeni.

Vodovodni instalace

Pojistny ventil neni nutny.

10. Montaz

10.1 Misto montaze

PFistroj namontujte v prostorach, ve kterych nedochazi k poklesu
teploty pod bod mrazu, v blizkosti odbérné armatury.

Pamatujte na pfistupnost bocnich upeviiovacich Sroubd kryta.
Toto zafizeni je vhodné pouze k montéazi pod umyvadlo (vodovodni
pripojky nahore).

NEBEZPECI - diraz elektrickym proudem
Kryti IP25 je zaruceno jen tehdy, pokud je namontovana
zadni sténa pristroje.

» VZdy namontujte zadni sténu pFistroje.
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10.2 Alternativy montaze

Montaz pod umyvadlo, tlakova, s tlakovou armaturou

26_02_05_0041




INSTALACE
Montaz

Montaz pod umyvadlo, beztlakova, s beztlakovou armaturou

26_02_05_0086

2y _ve

10.2.1 Montaz pristroje
» Namontujte pFistroj na sténu.

Upozornéni
Sténa musi mit dostatecnou nosnost.

26_02_05_0042

» Uvolnéte upeviovaci Srouby vika o dvé otacky.

» Odblokujte zapadku Sroubovakem.

» Sejméte viko pFistroje s topnym systémem smérem dopredu.
» Vylomte kleStémi prlichozi otvor ve viku p¥istroje pro elek-

trické privodni vedeni. V pfipadé potreby upravte okraj
pilnikem.

www.stiebel-eltron.com

EIL Plus | 77

CESKY



INSTALACE

Montaz
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26_02_05_0084

» Jako vrtaci Sablonu pouZijte zadni sténu pFistroje.

» PFipevnéte zadni sténu pristroje vhodnymi hmozdinkami a
Srouby ke sténé.

26_02_05_0085

» Protahnéte elektrické pFivodni vedeni prichodkou v zadni
sténé.

» Zavéste viko pristroje s topnym systémem dole.

» Zatlacte topny systém do zapadky.

» Upevnéte viko pristroje Srouby k uchyceni vika.

10.2.2 Montaz armatury

Vécneé skody
PFi montazi vSech pripojek je nutné na pristroji pouzit k
pridrZovani klic SW 14.

PFipojeni odolné proti tlaku
» Namontujte dodanou p¥ipojovaci hadici 3/8 a tvarovku T 3/8.

» Namontujte armaturu. DodrZujte pFitom navod k obsluze a
instalaci armatury.

Pripojeni bez tlaku

» Namontujte armaturu. DodrZujte pFitom navod k obsluze a
instalaci armatury.

78 | EIL Plus
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Uvedeni do provozu

10.3 Pripojeni privodu elektrické energie

/N
/N

/N

NEBEZPECI - diraz elektrickym proudem
Veskera elektricka zapojeni a instalace provadéjte podle
predpisu.

NEBEZPECI - diraz elektrickym proudem

Pamatujte, Ze pristroj musi byt pripojen k ochrannému
vodici.

PFistroj musi byt moZné odpojit od sitové pripojky
na vsech polech na vzdalenost nejméné 3 mm.

NEBEZPECI - diraz elektrickym proudem

Pristroje jsou v dodaném stavu vybaveny elektrickym
privodnim vedenim (EIL 3 Plus se zastrckou).

Pripojeni k pevnému elektrickému rozvodu je mozné,
pokud ma prufez minimalné odpovidajici standardnimu
napajecimu kabelu pFistroje. Maximalni moZny prafez
vedeni je 3 x 6 mm2

Vécné skody

P¥i pFipojeni do zasuvky s ochrannym kontaktem (jde-li
o privodni vedeni se zastrckou) dbejte na to, aby zasuvka
po instalaci pFistroje byla volné pFistupna.

Vécné skody
DodrZujte Gdaje uvedené na typovém Stitku. Uvedené
napéti se musi shodovat se sitovym napé&tim.

» Elektrické pFivodni vedeni zapojte podle schématu elektrické-
ho zapojeni (viz kapitola , Technické Gidaje/Schéma elektrické-
ho zapojeni®).

11. Uvedeni do provozu

11.1 Prvni uvedeni do provozu

-

g on Aon

26_02_05_0087

Il

» Naplnte pristroj opakovanym odbérem vody na armature,
dokud nejsou rozvodna sit a pfistroj zbaveny vzduchu.

» Provedte kontrolu tésnosti.

» Zasunte zastrcku privodniho vedeni, pokud je k dispozici, do
zasuvky s ochrannym kontaktem, nebo aktivujte pojistku.

» Zkontrolujte funkci pFistroje.
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Uvedeni mimo provoz

11.2 Predani pristroje
> Vysvétlete uZivateli funkci pFistroje a seznamte ho se zpiso-
bem jeho uZivani.

» Upozornéte uZivatele na mozna rizika, predevsim na nebez-
peci opafeni.
» Predejte tento navod.

11.3 Opétovné uvedeni do provozu

Vécné skody

Po preruseni dodavky vody musite pFistroj opétovné uvést
do provozu pomoci nasledujicich krokd, aby nedoslo k
poskozeni topného systému s holou spiralou.

» Odpojte pristroj od napéti. Za timto Gcelem odpojte zastrcku
elektrického privodniho vedeni, je-li k dispozici, nebo vypné-
te pojistku.

» Viz kapitola ,,Prvotni uvedeni do provozu“.

12. Uvedeni mimo provoz

» Odpojte pristroj pojistkou v domovni instalaci od elektrického
proudu nebo odpojte zastrcku pFivodniho kabelu.

> Vypustte vodu z pFistroje (viz kapitolu ,Udrzba“).
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13. Odstranovani poruch

Problém

I kdyZ je ventil teplé vody
zcela otevren, pFistroj se
nezapne.

Pri¢ina

Regulator pratoku v ar-
mature je zanesen vod-
nim kamenem nebo je
znedistén.

Odstranéni

Ocistéte specialni regula-
tor prutoku a/nebo zbav-
te jej vodniho kamene Ci

vyméite.

Sitko v privodu studené
vody je ucpané.

Uzavfete pfivod studené
vody a vyCistéte sitko.

Topny systém je vadny.

Zmérte odpor topného
systému, pfipadné pfi-
stroj vyménte.

Aktivoval se bezpecnostni Odstrante pFiinu zava-

omezovac tlaku.

dy. Vypnéte pristroj a
uvolnéte tlak ve vodo-
vodnim potrubi. Aktivujte
bezpecnostni omezovac
tlaku.




Udrzba

Aktivace bezpecnostniho omezovace tlaku

D0000039769

1 Jednopolovy bezpecnostni omezovac tlaku EIL & Plus / EIL 6 Plus
2 Dvoupdlovy bezpeénostni omezovac tlaku EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Odrzba

NEBEZPECI - diraz elektrickym proudem
Pri vSech cinnostech odpojte pristroj na vsech polech
od sité.

14.1 Vypusteéni pristroje

NEBEZPECI - opareni
PFi vypousténi muze vytékat horka voda.

Pokud je nutné pfistroj z dlvodu Gdrzby nebo pFi nebezpeci za-
mrznuti z dlvodu ochrany kompletni instalace vyprazdnit, postu-
pujte takto:

» Uzavrete ventil na pfivodu studené vody.
» Oteviete odbérny ventil.
» Odpojte od pristroje vodovodni pFipojky.
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Udrzba

14.2 Vycisténi sitka

Vestavéne sitko Ize vycistit po demontazi pfivodu studené vody.

.
VB

26_02_05_0065

14

.3 Kontroly podle VDE 0701/0702

Kontrola ochranného vodice

>

lzo
| 2
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Zkontrolujte ochranny vodi¢ (v Némecku napf. DGUV A3)
na kontaktu ochranného vodice a na pFipojovacich hrdlech
pristroje.

lacni odpor

Pokud by p¥istroj se jmenovitym topnym vykonem > 3,5 kW
nedosahl izolacniho odporu 300 kQ, doporucujeme zkontro-
lovat izolacni vlastnosti tohoto pristroje mérenim rozdilového
proudu ochranného vodice / svodového proudu podle VDE
0701/0702 (obrazek C.3b).

14.4  UloZeni pristroje

» Demontovany pristroj skladujte tak, aby byl chranén pred
mrazem. PFipadné zbytky vody v pFistroji mohou zmrznout a
zpusobit Skody.

14.5 Vyména privodniho vedeni u EIL 6 Plus

» U EIL 6 Plus musite v pFipadé vymény pouZzit elektrické p¥i-
vodni vedeni s priifezem 4 mmz2,



INSTALACE
Technické udaje

15. Technicke adaje

15.1 Rozméry
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b02 Prichodka el. rozvodu |
b03  Prichodka el. vodici Il
c01 Vstup studené vody Vnéjsi zavit G3/8A
c06 Vystup teplé vody Vnéjsi zavit G3/8A

15.2 Schéma elektrického zapojeni

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

Z

.l L
o

D0000035307

1 Bezpecnostni omezovac tlaku
2 Diferencialni tlakovy spinac

www.stiebel-eltron.com
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15.2.2 EIL & Plus a EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380-415V
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1 Bezpecnostni omezovac tlaku
2 Diferencialni tlakovy spinac

Vécné skody
» PFi pevném pripojeni pFipojte elektrické pFivodni ve-
deni podle oznaceni na svorce se zdirkami.

1 Bezpecnostni omezovac tlaku
2 Diferencialni tlakovy spinac

84 | EIL Plus
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15.3 Zvyseni teploty
P¥i napéti 230 V / 400 V dochazi k nasledujicimu zvyseni teploty:

55,0
' \
50,0 R
AN o
y \ AN
350 - NSNS e 2
30,0 N e DN
’ N, ‘\\ \ ~ d —3
25,0 - S \\\\
. < ~ J—
20,0 = 2
15,0 S Lol bl g
10 15 20 25 30 35 40 45 g

Pratok v I/min
Zvyseni teploty v K
3,5kW-230V
4,4 kW -230V
5,7 kW -230V
6,5 kW - 400V

;W R <X

Priklad EIL 3 Plus s vykonem 3,5 kW

Objemovy proud |/min 2,0
Zvyseni teploty K 25
Teplota pFivadéné studené vody °C 12
Maximalni moZna teplota na vytoku °C 37

15.4  Oblasti pouziti

Mérny elektricky odpor a mérna elektricka vodivost viz
»Tabulka s technickymi adaji“.

Udaj podle normy

pri15 °C 20 °C 25 °C
Mérny Mé&rny Vodivost Mérny Mérny Vodivost Mérny Mérny Vodivost
odpor o< odpor o< odpor o=
p= p= p=
20cm  mS/m  pS/cm  2Qcm  mS/m  pS/cm 2Qcm mS/m  pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

www.stiebel-eltron.com
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15.5 Udaje ke spotrebé energie

List technickych ddaji k vyrobku: BéZné zarizeni k pFipraveé teplé vody v souladu s nafizenim (EU) €. 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Vyrobce STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Zatézovy profil XXS XXS XXS XS
Trida energetické G¢innosti A A A A
Energeticka dcinnost % 39 38 39 40
Roéni spotfeba el. energie kWh 478 478 478 466
Hladina akustického vykonu dB(A) 15 15 15 15
Zvlastni pokyny k méreni a¢innosti zadné zadné Zadné zadné
Denni spotfeba el. energie kWh 2,200 2,200 2,200 2,130

86 | EIL Plus www.stiebel-eltron.com
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15.6 Tabulka idaju

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141

Elektrotechnické Gdaje
Jmenovité napéti V 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Jmenovity vykon kw 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 L4 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Jmenovity proud A 13,3 145 152 158 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 258 155 16,3 16,9
Jisténi A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frekvence Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Faze 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Specificky odpor p15 = Qcm 1100 1100 1100 1100
Specificka vodivost 015 < pS/cm 909 909 909 909
Max. impedance sité pfi 50 Hz Q 0,394 0,377 0,361
P¥ipojky
Vodovodni pFipojka G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Meze pouZzitelnosti
Max. dovoleny tlak MPa 1 1 1 1
Hodnoty
Max. povolena vstupni teplota vody °C 35 35 35 35
Zap I/min >1,6 >2,0 >2,6 >2,6
Tlakové ztraty pri objemovém pritoku MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Objemovy prutok pro tlakovou ztratu |/min 1,6 2,0 2,6 2,6
Omezeni pritoku pfi I/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Vykon teplé vody |/min 2,0 2,5 3,2 3,7
A pfi vykonu teplé vody K 25 25 25 25
Udaje o hydraulickém systému
Jmenovity objem | 0,1 0,1 0,1 0,1
www.stiebel-eltron.com EIL Plus | 87
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EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
Provedeni
Zplsob montaze pod umyvadlo X X X X
Beztlakové provedeni X X X X
Tlakové provedeni X X X X
Trida kryti 1 1 1 1
Izolacni blok plast plast plast plast
Zdroj tepla topného systému hola spirala hola spirala hola spirala hola spirala
Viko a zadni sténa plast plast plast plast
Barva bila bila bila bila
Kryti (IP) IP 25 IP 25 IP 25 IP 25
Rozméry
Vyska mm 143 143 143 143
Sitka mm 190 190 190 190
Hloubka mm 82 82 82 82
Délka pfivodniho kabelu mm 700 700 700 700
Hmotnosti
Hmotnost kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Upozornéni

PFistroj vyhovuje normé IEC 61000-3-12.

88 | EIL Plus www.stiebel-eltron.com



Zaruka

Pro pfistroje nabyté mimo Uuzemi Némecka neplati zaru¢ni
podminky poskytované nasimi firmamiv Némecku. V zemich,
ve kterych néktera z nasich dcefinych spolec¢nosti distribuuje
nase vyrobky, poskytuje zaruku jenom tato dcefina spole¢nost.
Takovou zéruku lze poskytnout pouze tehdy, pokud dcefina
spolecnost vydala vlastni zaru¢ni podminky. Jinak nelze zaruku
poskytnout.

Na pfistroje zakoupené v zemich, ve kterych nejsou nase vy-
robky distribuovany zadnou z dcefinych spole¢nosti, nepo-
skytujeme zadnou zéruku. Pripadné zaruky zavazné pfislibené
dovozcem zUstavaji proto nedotcené.

Zivotni prostiedi a recyklace

Pomozte ndm chranit nase zivotni prostiedi. Materidly po pou-
ziti zlikvidujte v souladu s platnymi narodnimi predpisy.
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SPECIALNE POKYNY
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SPECIALNE POKYNY

- Deti od 3 rokov ako aj osoby so znizeny-
mi fyzickymi, senzorickymi ¢i mentalnymi
schopnostami, alebo osoby s nedostatocnymi
skiisenostami a vedomostami mozu zariade-
nie pouZivat pod dozorom, pripadne ak boli
0 bezpecnom pouzivani zariadenia poucené
a porozumeli z toho vyplyvajicim nebezpe-
Censtvam. Deti sa so zariadenim nesm hrat.
Cistenie a pouZivatelskd GdrZbu nesmu vyko-
navat deti bez dozoru.

- Armatlra moze pocas prevadzky nadobudnit
teplotu viac ako 50 °C. Pri vytokovych teplo-
tach vyssich nez 43 °C vznika nebezpecenstvo
obarenia.

- Pristroj nie je vhodny na zasobovanie sprchy
(sprchovy rezim).

Zariadenie sa musi dat odpojit od siete v3et-
kymi polmi s minimalnou odpojovacou vzdia-
lenostou 3 mm.

Uvedené napétie sa musi zhodovat so sieto-
vym napatim.

Pristroj musi byt trvalo pripojeny na pevni
kabelaz, s vynimkou modulu EIL 3 Plus.

Pri poskodeni alebo vymene moZe sietovy pri-
pojovaci kabel nahradit originalnym nahrad-
nym dielom iba odborny instalatér opravneny
viyrobcom.

Upevnite pristroj tak, ako je popisané v kapi-
tole ,,InStalacia / Montaz*.

DodrZiavajte maximalny pripustny tlak (pozri
kapitolu Technické Gdaje / Tabulka s Gdajmi).

Nesmie dojst k poklesu hodnoty pod $pecific-
ky vodny odpor vodovodnej zasobovacej siete
(pozri kapitolu Instalacia / Technické Gdaje /
Tabulka s Gdajmi).

Al

>

SLOVENCINA



VSeobecné pokyny

92

Vypustite zariadenie tak, ako je popisané
v kapitole Instalacia / Udrzba / Vypustenie
zariadenia.

OBSLUHA

1. Vseobecné pokyny

Kapitola Obsluha je urcena pouzivatelovi pristroja a odbornému
remeselnikovi.

Kapitola ,InStalacia“ je urcena odbornému montaznikovi.

Upozornenie

Pred pouZitim si dokladne preditajte tento navod a uscho-
vajte ho.

Tento navod pripadne odovzdajte nasledujicemu pou-
Zivatelovi.

1.1 Bezpecnostné pokyny
1.1.1 Struktiira bezpecnostnych pokynov

SIGNALNE SLOVO Druh nebezpecenstva
/ l \ Tu sii uvedené mozné nasledky pri nere$pektovani bez-
pecnostnych pokynov.
» Tu sii uvedené opatrenia na odvratenie nebezpecen-
stva.



VSeobecné pokyny

1.1.2 Symboly, druh nebezpecenstva

Symbol

Druh nebezpecenstva
Poranenie

Zasah elektrickym pridom

> >

Popalenie
(popalenie, obarenie)

1.1.3 Signalne slova

SIGNALNE Vyznam

SLOVO

NEBEZPECEN- Pokyny, ktorych nedodrZiavanie mé za nasledok tazké

STVO poranenia alebo smrt.

VYSTRAHA Pokyny, ktorych nereSpektovanie méZe mat za nasledok
tazkeé poranenia alebo smrt.

POZOR Pokyny, ktorych nedodrZiavanie mdZe viest k stredne taz-

kym alebo lahkym poraneniam.

1.2 Iné oznacenia v tejto dokumentacii

Symbol

Upozornenie

Upozornenia si ohranicené horizontalnymi ciarami nad
a pod textom. Vseobecné pokyny sii oznacené vedl|a uve-
denym symbolom.

» Pozorne si precitajte texty upozorneni.

Vecné Skody
(Skody na zariadeni, nasledné $kody, Skody na Zivotnom
prostredi)

®
)4

Likvidacia zariadenia

» Tento symbol vam signalizuje, Ze musite nieCo urobit. Potreb-
né postupy sii popisané krok za krokom.

1.3 Rozmerové jednotky

Upozornenie
Ak nie je uvedené inak, pouZita jednotka miery je mili-
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BezpecCnost

2. Bezpecnost VYSTRAHA Poranenie
. . .. Deti od 3 rokov ako aj osoby so zniZzenymi fyzickymi,
2.1 Pouzitie v silade s urcenim senzorickymi ¢i mentalnymi schopnostami, alebo osoby

s nedostato¢nymi skiisenostami a vedomostami mozu
zariadenie pouZivat pod dozorom, pripadne ak boli
o bezpecnom pouzivani zariadenia poucené a porozu-
meli z toho vyplyvajicim nebezpecenstvam. Deti sa so
zariadenim nesmi hrat. Cistenie a pouZivatelskd Gdribu
Pristroj sliZi na ohrev pitnej vody. Pristroj je urceny pre umyvadlo. nesmi vykonavat deti bez dozoru.

Zariadenie je urCené na pouzivanie vdomacom prostredi. Bezpec-
ne ho mozu pouZzivat aj osoby, ktoré neboli o pouzivani poucené.
Zariadenie sa mdZe pouZivat aj v inom ako domacom prostredi,
napr. v malych prevadzkach, ak sa pouZiva rovnakym spGsobom.

NEBEZPECENSTVO Zasah elektrickym pridom
Poskodené elektrické napajacie kable musi vymenit od-
borny remeselnik. Vdaka tomu sa vyliéi mozné ohro-
zenie.

Iné pouzitie alebo pouZzitie nad urceny ramec sa poklada za pouzi-
tie v rozpore s urcenim. K pouZitiu v silade s urcenim patri aj do- A
drZiavanie tohto navodu, ako aj navodov pre pouZzité prislusenstvo.

2.2 Vseobecné bezpecnostné pokyny

NEBEZPECENSTVO Obarenie @ m?:frrc:?lan:rﬂl(:fgru chrante pred mrazom
Armatiira mdZe pocas prevadzky nadobudnit teplotu ) P ’

viac ako 50 °C. Pri vytokovych teplotach vyssich nez 43 °C

vznika nebezpecenstvo obarenia. Materialne Skody
Pouzivajte iba dodany Specialny priidovy regulator. Pred-

chadzajte zavapneniu vytokov armatiry (pozri kapitolu
.Cistenie, oSetrovanie a drzba“).

2.3 Certifikacné znacky

Pozri typovy Stitok na zariadeni.

94



Popis zariadenia

3. Popis zariadenia

Hydraulicky riadeny mini prietokovy ohrievac ohrieva vodu priamo
na odbernom mieste. Pri otvoreni armatiiry sa automaticky zapne
ohrievaci vykon. Vdaka kratkym rozvodom dochadza k minimal-
nym energetickym a tepelnym stratam.

Teplovodny vykon zavisi od teploty studenej vody, ohrievacieho
vykonu a prietokového mnoZstva.

Ohrievaci systém neizolovanym vodi¢om je uréeny pre vodu s vy-
sokym aj nizkym obsahom vapnika. Ohrevny systém je do velkej
miery odolny voCi zavapneniu. Ohrevny systém zabezpecuje rychlu
a efektivnu pripravu teplej vody pre umyvadlo.

Namontovanim priloZzeného Specialneho pridového regulatora
dosiahnete optimalny prid vody.

L. Nastavenia

Hned' ako otvorite teplovodny ventil na armatire alebo aktivujete
snimac senzorovej armatiry, automaticky sa zapne ohrevny sys-
tém pristroja. Voda sa ohreje. Teplotu vody mézete menit pomocou
armatdry:

Zapinacie mnoZstvo pozri v kapitole Technické Gdaje / Tabulka s
Gdajmi / Zapnutie.

Zvysenie teploty
» Pomocou armatdry zniZte prietokové mnoZstvo.

ZniZenie teploty
» Otvorte viac armatiru alebo primieSajte viac studenej vody.

Po preruseni zasobovania vodou

Pozri kapitolu Uvedenie do prevadzky / Opatovné uvedenie do
prevadzky.

5. Cistenie, oSetrovanie a Gidrzba

» NepouZivajte Cistiace prostriedky s obsahom abrazivnych
latok alebo rozpistadiel. Na oSetrovanie a Cistenie zariadenia
vam postaci vlhka utierka.

» Pravidelne kontrolujte armatdry. Vapnik na vytoku arma-
tlr moZete odstranit pomocou beznych odvapfiovacich
prostriedkov.

> Nechajte odborného montéaznika pravidelne skontrolovat
elektrickii bezpecnost na zariadeni.

» Specialny pridovy regulator v armatire pravidelne odvap-
nujte alebo ho vymienajte za novy (pozri kapitolu Popis pri-
stroja / PrisluSenstvo).
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Odstranovanie problémov

6. Odstranovanie probléemov

Odstranenie

Skontrolujte poistku do-
movej inStalacie.

Problém Pric¢ina

Zariadenie sa aj na- Na zariadeni nie je pri-
priek Gplne otvorenému tomné Ziadne napatie.
teplovodnému ventilu

nezapina.

Pradovy regulator v
armatire je zavapneny
alebo zaneseny.

VyCistite a/alebo odvap-
nite pradovy regulator
alebo ho vymerite za
novy.

Odvzdu3nite pristroj a
privod studenej vody
(pozri kapitolu Nasta-
venia).

Zasobovanie vodou je
prerusené.

Ak neviete pri¢inu odstranit, zavolajte odborného montaznika.
Kvdli lepSej a rychlejSej pomoci uvedte Cislo z typového Stitku
(000000-0000-00000).

Model: EIL ... | E-¢.: 000000
F-&.: [0000-00000
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7. Bezpecnost

InStalaciu, uvedenie do prevadzky ako aj Gdrzbu a opravu zaria-
denia smie vykonavat iba odborny montaznik.

7.1 VSeobecné bezpecnostné pokyny

Bezchybnii funkciu a prevadzkovii bezpecnost zaru€ujeme len
vtedy, ak sa pouZiva originalne prisluSenstvo a originalne na-
hradné diely, ktoré si pre pristroj urcené.

Materialne skody
DodrzZiavajte maximalnu pripustnd privodn( teplotu. Pri

vy$3ich teplotach sa zariadenie méZe poskodit. Prostred-
nictvom centralnej termostatickej armatiry mozete ob-
medzit privodnii teplotu.



Popis zariadenia

7.2 Predpisy, normy a ustanovenia

Upozornenie
Dbajte na vsetky vnitroStatne a regionalne predpisy a
ustanovenia.

vy

Specificky elektricky odpor vody nesmie byt niz3i ako jeho hodnota
uvedena na typovom stitku. Pri prepojenej vodovodnej sieti musite
zohladnovat najnizsi elektricky odpor vody (pozri kapitolu Tech-
nické Gidaje / Tabulka s Gidajmi). Specificky elektricky odpor alebo
elektrickli vodivost vody sa dozviete od vodarenskej spolo¢nosti,
ktora vas zasobuje vodou.

8. Popis zariadenia

8.1

So zariadenim sa dodava:
- Sito v privode studenej vody

Rozsah dodavky

Specialny pridovy regulator
Pripojovacia hadica, dizka 3/8, 500 mm, s tesneniami*
T-kus 3/8*

* pri pripojeni tlakového pristroja

8.2 Prislusenstvo

Specialny pradovy regulator

Upozornenie
Namontovanim Specialneho pridového regulatora do
armatiry dosiahnete optimalny prad vody.

Armatiry
» Pouzite vhodné armatry.

Tlakové armatiry

Vhodné tlakové armatiry sii dostupné v profesionalnych predaj-
niach.

Beztlakové armatiry

- MAW (OT) - beztlakova stenova armatiira

- MAZ (UT) - beztlakova dvojkohutikova umyvadlova armatira
- MAE (UTE) - beztlakova jednopakova umyvadlova armatiira
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Pripravy

9. Pripravy
» Vodovodné potrubie dobre preplachnite.
Vodovodna instalacia

Poistny ventil sa nevyZaduje.

10. Montaz

10.1 Miesto montaze

Pristroj montujte vZdy v nezamfzajlcej miestnosti v blizkosti od-
berného miesta.

Dbajte na dobry pristup k bo¢nym upeviovacim skrutkam krytu.
Pristroj je vhodny iba na montaz pod umyvadlo (vodovodné pri-
pojky hore).

NEBEZPECENSTVO Zasah elektrickym pridom
Druhy krytia IP25 je pritomny iba pri namontovanej
zadnej stene pristroja.

» VZdy namontujte zadni stenu pristroja.

98

10.2 Alternativy montaze

Montaz pod umyvadlo, tlakova, s tlakovou armatirou

-
—
\
y
-

26_02_05_0041




INSTALACIA
Montaz

Montaz pod umyvadlo, beztlakova, s beztlakovou armatirou

26_02_05_0086

10.2.1 Montaz zariadenia
» Namontujte zariadenie na stenu.

Upozornenie
Stena musi byt dostato¢ne nosna.

26_02_05_0042

» Uvolnite upeviiovacie skrutky krytu o dve otacky.
» Odblokujte zaskakovaci uzaver pomocou skrutkovaca.

» Kryt pristroja vyberte spolu s ohrevnym systémom smerom
dopredu.

» Pomocou kliesti vylomte v kryte pristroja priechodkovy
otvor pre elektrické napajacie kable. Otvor pripadne upravte
pilnikom.

www.stiebel-eltron.com
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Montaz
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» Ako vitaciu Sablonu pouzite zadnd stenu pristroja.

» Zadni stenu pristroja upevnite na stenu pomocou vhodnych
hmozdiniek a skrutiek.

26_02_05_0085

» Elektrické napajacie kable vloZte do priechodkového otvoru
zadnej steny.

» Kryt pristroja spolu s ohrevnym systémom dolu zahaknite.
» Ohrevny systém zaklapnite v zaskakovacom uzavere.
» Kryt pristroja upevnite pomocou upeviovacich skrutiek krytu.

10.2.2 Montaz armatiry

Materialne skody
Pocas montaze vSetkych pripojok musite pomocou klca
SW 14 vytvarat protipohyb.

Tlakova pripojka
» Namontujte dodand pripojovaciu hadicu 3/8 a T-kus 3/8.

» Namontujte armatdru. DodrZiavajte pritom navod na obsluhu
a inStalaciu armatdry.

Beztlakova pripojka

» Namontujte armatdru. DodrZiavajte pritom navod na obsluhu
a inStalaciu armatdry.

100 | EIL Plus
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Uvedenie do prevadzky

10.3 Vytvorenie elektrickej pripojky

/N
/N

/N

NEBEZPECENSTVO Zasah elektrickym pridom
Vsetky prace na elektrickom pripojent a elektrické insta-
laéné prace vykonavajte podla predpisov.

NEBEZPECENSTVO Zasah elektrickym pridom

Dbaijte na to, aby zariadenie bolo pripojené na ochranny
vodic.

Zariadenie sa musi dat odpojit od siete vSetkymi polmi s
minimalnou odpojovacou vzdialenostou 3 mm.

NEBEZPECENSTVO Zasah elektrickym pridom

Pristroje st v stave pri dodani vybavené elektrickym na-
pajacim kablom (EIL 3 Plus so zastrckou).

Pripojenie na pevné elektrické vedenie je mozné, ak
kable maja prierez minimalne ako sériové napajacie
kable pristroja. Maximalny mozny prierez kablov je
3x 6 mm2

Materialne skody

Pri pripojeni do zasuvky s ochrannym kontaktom (v pripa-
de elektrickych napajacich kablov so zastrckou) dbajte na
to, aby bola zasuvka s ochrannym kontaktom po instalacii
pristroja volne pristupna.

Materialne Skody
Dbajte na typovy stitok. Uvedené napétie sa musi zhodo-
vat so siefovym napéatim.

» Elektricky napéjaci kabel pripojte podla elektrickej schémy
zapojenia (pozri kapitolu Technické Gdaje / Elektricka schéma
zapojenia).

11. Uvedenie do prevadzky

11.1 Prvé uvedenie do prevadzky

-

g on Aon

26_02_05_0087

Il

» Viacnasobnym otvorenim armatiry plite pristroj, az kym sa
potrubna siet a pristroj neodvzdusnia.

» Vykonajte kontrolu tesnosti.

» Zasunte zastrcku elektrickych napajacich kablov, ak je k dis-
pozicii, do zasuvky s ochrannym kontaktom alebo zapnite
poistku.

» Skontrolujte Cinnost zariadenia.
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Vyradenie z prevadzky

11.2 Odovzdanie zariadenia

> Vysvetlite funkciu zariadenia pouZivatelovi a oboznamte ho s
jeho pouzivanim.

» Poucte ho o moznych nebezpecenstvach, osobitne o nebez-
pecenstve obarenia.

» Odovzdajte tento navod.
11.3 Opdtovné uvedenie do prevadzky

Materialne Skody

Po preruSeni zasobovania vodou musi byt pristroj pomo-
cou nasledujicich krokov opat uvedeny do prevadzky, aby
sa neznicil ohrevny systém holym drétom.

» Vypnite pristroj do beznapatového stavu. Na tento icel vy-
tiahnite zastrcku elektrického napajacieho kabla, ak je k dis-
pozicii, alebo vypnite poistku.

» Pozri kapitolu Prvé uvedenie do prevadzky.

12. Vyradenie z prevadzky

» Pomocou poistky v domovej instalacii odpojte pristroj od
sietového napétia alebo vytiahnite zastrcku elektrickych na-
pajacich kablov.

» Vyprazdnite pristroj (pozri kapitolu UdrZba).
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13. Odstranovanie porich

Problém

Zariadenie sa aj na-
priek Gplne otvorenému
teplovodnému ventilu
nezapina.

Pri¢ina

Pradovy regulator v
armatire je zavapneny
alebo zaneseny.

Odstranenie

Vydistite a/alebo odvap-
nite pridovy regulator
alebo ho vymerite za
novy.

Sito v privode studenej
vody je upchaté.

Vycistite sito po zatvoreni
privodu studenej vody.

Ohrevny systém je chyb-
ny.

Odmerajte odpor ohrev-
ného systému, prip.
vymefite pristroj.

Bezpelnostny tlakovy
spinac zareagoval.

Odstrante pricinu chyby.
Odpojte pristroj od na-
patia a odpustenim vody
znizte tlak v potrubi.
Aktivujte bezpecnostny
tlakovy spinac.




Udrzba

Aktivacia bezpecnostného tlakového spinaca

D0000039769

1 1-polovy bezpecénostny tlakovy spinac EIL &4 Plus / EIL 6 Plus
2 2-polovy bezpecnostny tlakovy spinac EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Odrzba

NEBEZPECENSTVO Zasah elektrickym pridom
Pri vSetkych pracach odpojte vsetky poly zariadenia od
sietového pripojenia.

14.1 Vypustenie zariadenia
NEBEZPECENSTVO Obarenie
Pri vypasStani mdZe vytekat horiica voda.

Ak treba pristroj vyprazdnit kvéli Gdrzbovym pracam alebo kvéli
nebezpeCenstvu mrazu s cielom ochrany celej instalacie, postu-
pujte nasledovne:

» Zatvorte uzatvaraci ventil v privode studenej vody.
» Otvorte odberovy ventil.
» Odpojte vodovodné pripojky od pristroja.
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Udrzba

14.2 Vycistite sitko

Zabudované sito mdzete vyCistit po demontazi pripojného vedenia
studenej vody.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 Kontroly podla VDE 0701/0702

Kontrola ochranného vodica

» Skontrolujte ochranny vodic (v Nemecku napr. DGUV A3) na
kontakte ochranného vodica elektrickych napajacich kablov a
na pripojnom hrdle pristroja.

Izolacny odpor

» V pripade, Ze by pristroj s menovitym ohrevnym viykonom
> 3,5 kW nedosiahol izolaény odpor 300 kQ, odporicame na-
stavit izolacné vlastnosti tohto pristroja zmeranim rozdielo-
vého pridu pre prid ochranného vodi¢a/zvodovy priid podla
VDE 0701/0702 (obrazok C.3b).

104

14.4 Skladovanie pristroja

» Demontované zariadenie neskladujte v mraze, pretoZe sa v
nom nachadza zvyskova voda, ktord mdze zamrzniit a spdso-
bit Skody.

14.5 Vymena elektrickych napajacich kablov na

module EIL 6 Plus

» V pripade vymeny sa na module EIL 6 Plus musi pouZit elek-
tricky napajaci kabel s prierezom &4 mma2,
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Technické udaje

15. Technické adaje

15.1 Rozmery
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D0000018336

b02 Priechodka elektr. vedeni |

b03 Priechodka elektr. vedeni Il

c01 Studena voda privod

Vonkajsi zavit

G3/8A

c06 Tepla voda vytok

Vonkajsi zavit

G3/8A

15.2 Elektricka schéma zapojenia

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

Z

.l L
o

D0000035307

1 Bezpecnostny tlakovy spinac
2 Spinac tlakového rozdielu

www.stiebel-eltron.com
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Technické Udaje

15.2.2 EIL & Plus a EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380-415V
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1 Bezpecnostny tlakovy spinac
2 Spinac tlakového rozdielu

Materialne Skody
» Pri pevnom pripojeni pripojte elektrické napajacie
kable podla oznacenia svoriek zdierkovej svorky.

1 Bezpecnostny tlakovy spinac
2 Spinac tlakového rozdielu

106 | EIL Plus
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Technické Udaje

15.3 Zvysenie teploty 15.4  Oblasti pouzitia

Nasledujlce zvysenia teploty sa dosahuji pri napati 230V / 400 V: Specificky elektrickj odpor a Specificka elektricka vodivost.

pozri Tabulka s Gdajmi.
55,0 \
50,0 N No_r'maoL'izovan)" udaj . .
. \ pri15 °C 20 °C 25 °C
45,0 D = - - % — < ,
400 \ \ \\‘ —_-1 Spec.  Spec.Vodivost Spec.  Spec. Vodivost Spec.  Spec. Vodivost
’ \ AN \\ odpor o= odpor o< odpor o<

35,0 NN T 2 p2 p2 p2
30,0 \_ \\ \\ N —3 Qcm mS/m pS/cm Qcm . mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
25,0 - L N~ = 4 1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117
20,0 = 2
150  x oleslec oo 3

10 15 20 25 3,0 3,5 40 45 S

X Objemovy prietok v I/min.

Y Zvysenie teploty v K

1 3,5kW-230V

2 4,4 kW-230V

3 57kw-230V

4 6,5kW - 400V

Priklad EIL 3 Plus s 3,5 kW

Objemovy prietok [/min 2,0
Zvysenie teploty K 25
Vstupna teplota studenej vody °C 12
Maximalna mozna vytokova teplota °C 37

www.stiebel-eltron.com EIL Plus | 107
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Technické Udaje

15.5 Udaje k spotrebe energie

Informagny list vjrobku: Konvenény ohrieva¢ vody podla nariadenia (EU) €. 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Vyrobca STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Zatazovy profil XXS XXS XXS XS
Trieda energetickej d¢innosti A A A A
Energeticka G¢innost % 39 38 39 40
Rocna spotreba el. energie kWh 478 478 478 466
Hladina akustického vykonu dB(A) 15 15 15 15
Specialne poznamky k meraniu G¢innosti Ziadne Ziadne ziadne Ziadne
Denna spotreba el. energie kWh 2,200 2,200 2,200 2,130

108 | EIL Plus
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15.6 Tabulka s ddajmi

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141

Elektrické Gdaje
Menovité napatie V 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Prikon kw 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 4,4 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Menovity prad A 13,3 145 152 158 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 258 15,5 16,3 16,9
Poistka A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frekvencia Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60  50/-
Fazy 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Specificky odpor p15 > Qcm 1100 1100 1100 1100
Specificka vodivost 015 < pS/cm 909 909 909 909
Max. impedancia siete pri 50 Hz Q 0,394 0,377 0,361
Pripojky
Vodovodna pripojka G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Hranice pouzitia
Max. povoleny tlak MPa 1 1 1 1
Hodnoty
Max. povolena privodna teplota °C 35 35 35 35
Zap. I/min >1,6 >2,0 >2,6 >2,6
Tlakova strata pri objemovom prietoku MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Prietok pre tlakovd stratu I/min 1,6 2,0 2,6 2,6
Obmedzenie prietoku pri I/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Max. prietokové mnoZstvo teplej vody |/min 2,0 2,5 3,2 3,7
A pri max. prietokovom mnozstve K 25 25 25 25
Hydraulické ddaje
Menovity objem | 0,1 0,1 0,1 0,1

www.stiebel-eltron.com
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Technické Udaje

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
Vyhotovenia
Typ montaze pod umyvadlo X X X X
Typ konStrukcie otvoreny X X X X
Typ konStrukcie uzavrety X X X X
Trieda ochrany 1 1 1 1
Izolacny blok Plast Plast Plast Plast
Vykurovaci systém zdroja tepla Neizolovany vodi¢ Neizolovany vodic¢ Neizolovany vodi¢ Neizolovany vodic
Kryt a zadna stena Plast Plast Plast Plast
Farba biela biela biela biela
Druh krytia (IP) IP 25 IP 25 IP 25 IP 25
Rozmery
Vyska mm 143 143 143 143
Sirka mm 190 190 190 190
Hibka mm 82 82 82 82
Dizka pripojovacieho kabla mm 700 700 700 700
Hmotnosti
Hmotnost kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Upozornenie

Pristroj zodpoveda IEC 61000-3-12.

10 | EIL Plus
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Zaruka

Pre zariadenia nadobudnuté mimo Nemecka neplatia zaruc¢-
né podmienky nasich nemeckych spolo¢nosti. V krajinach, v
ktorych existuje jedna z nasich dcérskych spolo¢nosti preda-
vajucich nase vyrobky, sa skér poskytuje zaruka iba od tejto
dcérskej spolo¢nosti. Takdto zaruka je poskytnutd iba vtedy,
ked dcérska spolo¢nost vydala vlastné zaru¢né podmienky.
Nad rdmec uvedeného sa zaruka neposkytuje.

Na zariadenia, ktoré boli nadobudnuté v krajinach, v ktorych
nase vyrobky nepredava ziadna z nasich dcérskych spolo¢nos-
ti, zaruku neposkytujeme. Pripadné zaruky prislibené dovoz-
com zostavaju tymto nedotknuté.

Zivotné prostredie a recyklacia

Pomézte chranit nase Zivotné prostredie. Balenie pristroja je
nutné zlikvidovat v sulade s vnutrostatnymi predpismi a usta-
noveniami o likvidacii odpadov.
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WSKAZOWKI SPECJALNE
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WSKAZOWKI SPECJALNE

- Urzadzenie moze byc obstugiwane przez dzie-
ci, ktore ukonczyty 3 lat, oraz przez osoby o
zmniejszonych zdolnosciach fizycznych, senso-
rycznych lub umystowych lub osoby nieposia-
dajace odpowiedniego doSwiadczenia wzgled-
nie wiedzy, jezeli sg one pod nadzorem lub
zostaty przeszkolone w zakresie bezpiecznej
obstugi urzadzenia oraz zrozumiaty wynika-
jace stad niebezpieczenstwa. Urzadzenie nie
moze byc uzywane przez dzieci do zabawy.
Czyszczenia oraz konserwacji ze strony uzyt-
kownika nie wolno powierzac dzieciom bez
nadzoru.

Podczas pracy temperatura armatury moze
0siggnac wartosc powyzej 50 °C. W przypad-
ku temperatur wyzszych niz 43 °C istnieje nie-
bezpieczenstwo poparzenia.

Urzadzenie nie jest przeznaczone do zasilania
w wode prysznica (tryb prysznica).

Urzgdzenie musi mie¢ mozliwosc odtgczania
od sieci elektrycznej za pomocg wielobiegu-
nowego wytacznika z rozwarciem stykow wy-
noszacym min. 3 mm.

Podane napiecie musi byc zgodne z napieciem
sieciowym.

Urzadzenie musi byc trwale podtaczone do
statego okablowania, wyjatek EIL 3 Plus.

Czynnosci zwigzane z wymiang sieciowego
przewodu przytaczeniowego, np. w razie
uszkodzenia, moga by¢ wykonywane wytacz-
nie przez wyspecjalizowanego instalatora
posiadajgcego uprawnienia wydane przez
producenta, przy uzyciu oryginalnej czesci
zamiennej.

- Zamocowac urzadzenie w sposdb opisany

w rozdziale ,,Instalacja / Montaz”.
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Wskazowki ogolne

- Nalezy przestrzega¢ maksymalnego dopusz-
czalnego ciSnienia (patrz rozdziat ,,Dane tech-
niczne / Tabela danych”).

- Opornosc wtasciwa wody z sieci wodociggo-
wej nie moze byc nizsza niz podana w tabeli
(patrz rozdziat ,Instalacja / Dane techniczne /
Tabela danych”).

- Urzadzenie oprozniac w sposob opisany w
rozdziale ,Instalacja / Konserwacja / Oproz-
nianie urzadzenia”.

M4

OBStUGA

1. Wskazowki ogolne

Rozdziat ,,0bstuga” przeznaczony jest dla uzytkownika i wyspe-
cjalizowanego instalatora.

Rozdziat ,Instalacja” przeznaczony jest dla wyspecjalizowanego
instalatora.

Wskazowka

Przed przystapieniem do uzytkowania nalezy doktadnie
zapoznac sie z niniejszg instrukejg i zachowac ja do poz-
niejszego wykorzystania.

W przypadku przekazania produktu innemu uzytkowni-
kowi niniejszg instrukcje nalezy rowniez dotaczyc.



Wskazowki ogdolne

1.1 Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa
1.1.1 Struktura wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa

HASEO OSTRZEGAWCZE - rodzaj zagrozenia

W tym miejscu okreslone s3 potencjalne skutki nieprze-

strzegania wskazowki dotyczacej bezpieczenstwa.

» W tym miejscu sg okreSlone Srodki zapobiegajace
zagrozeniu.

1.1.2 Symbole i rodzaje zagrozenia

Rodzaj zagrozenia
Obrazenia ciata

Symbol

Porazenie pradem elektrycznym

Poparzenie
(Poparzenie)

> >

1.1.3 Hasta ostrzegawcze

HAS£0 OSTRZE- Znaczenie
GAWCZE
ZAGROZENIE Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie prowadzi do ciez-
kich obrazen ciata lub Smierci.

Wskazowki, ktérych nieprzestrzeganie moze prowadzi¢ do
ciezkich obrazen ciata lub Smierci.

Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie moze prowadzic do
srednich lub lekkich obrazen ciata.

OSTRZEZENIE

OSTROZNIE

1.2 Inne oznaczenia stosowane w niniejszej
dokumentacji

Wskazowka

Wskazowki sg ograniczone poziomymi liniami powyzej
i ponizej tekstu. Wskazowki ogdlne sa oznaczone sym-
bolem umieszczonym obok.

» Nalezy doktadnie zapoznac sie z treScig wskazowek.

Symbol
Szkody materialne
(uszkodzenie urzadzenia, szkody nastepcze, zanieczyszcze-
nie srodowiska)

Utylizacja urzadzenia

15
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Bezpieczenstwo

» Ten symbol informuje o koniecznosci wykonania jakiejs czyn-
nosci. Wymagane czynnosci opisane sg krok po kroku.

1.3 Jednostki miar

Wskazowka
Jesli nie okreSlono innych jednostek, wymiary podane
sg w milimetrach.

2. Bezpieczenstwo

2.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku w budownictwie miesz-
kaniowym. Moze byc bezpiecznie uzytkowane przez nieprzeszko-
lone osoby. Urzadzenie moze byc uzytkowane rowniez poza bu-
downictwem mieszkaniowym, np. w budynkach gospodarczych i
przemystowych, pod warunkiem uzytkowania zgodnego z prze-
znaczeniem.

Urzadzenie stuzy do podgrzewania wody uzytkowej. Urzadzenie
jest przeznaczone wytgcznie do umywalki.

Inne lub wykraczajace poza obowigzujgce ustalenia uzytkowanie
traktowane jest jako niezgodne z przeznaczeniem. Do uzytkowania
zgodnego z przeznaczeniem nalezy rowniez przestrzeganie niniej-
szej instrukeji obstugi oraz instrukeji obstugi uzytego osprzetu.

16

2.2

ZAN
/N\

/N

®

Ogolne wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

ZAGROZENIE poparzeniem

Podczas pracy temperatura armatury moze osiggnac
wartosc powyzej 50 °C. W przypadku temperatur wyz-
szych niz 43 °C istnieje niebezpieczenstwo poparzenia.

OSTRZEZENIE - obrazenia ciata

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci, ktore
ukonczyty 3 lat, oraz przez osoby o zmniejszonych zdol-
nosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
osoby nieposiadajace odpowiedniego doSwiadczenia
wzglednie wiedzy, jezeli s one pod nadzorem lub zosta-
ty przeszkolone w zakresie bezpiecznej obstugi urzadze-
nia oraz zrozumiaty wynikajace stad niebezpieczenstwa.
Urzadzenie nie moze byc uzywane przez dzieci do zaba-
wy. Czyszczenia oraz konserwacji ze strony uzytkownika
nie wolno powierzac dzieciom bez nadzoru.

ZAGROZENIE porazenia pradem elektrycznym
Uszkodzony elektryczny przewod przytaczeniowy moze
zostac wymieniony tylko przez wyspecjalizowanego
instalatora. Dzieki temu mozna unikna¢ ewentualnych
zagrozenf.

Szkody materialne
Chronic urzadzenie i armature przed mrozem.



Opis urzadzenia

Szkody materialne
Stosowac wytacznie dotgczony specjalny regulator stru-

mienia. Zapobiegac osadzaniu sie kamienia na wylotach
armatury (patrz rozdziat,,Czyszczenie, pielegnacja i kon-
serwacja”).

2.3 Znak kontroli

Patrz tabliczka znamionowa na urzadzeniu.

3. Opis urzadzenia

Hydraulicznie sterowany mini przeptywowy ogrzewacz podgrzewa
wode bezpoSrednio w punkcie poboru. Otwarcie armatury po-
woduje automatyczne zatgczenie mocy grzewczej. Dzieki krotkiej
instalacji powstajg niewielkie straty energii i wody.

Wydajnosc cieptej wody urzadzenia zalezy od temperatury zimnej
wody, mocy grzejnej oraz przeptywu.

System grzejny z odkrytg grzatka jest przeznaczony do wody o
niskiej i wysokiej zawartoSci wapnia. System grzejny jest w duzym
stopniu odporny na powstawanie osadow wapiennych. System
grzejny zapewnia szybkie i wydajne przygotowanie cieptej wody
w umywalce.

Dzieki zamontowaniu dotaczonego, specjalnego regulatora stru-
mienia mozna uzyskac optymalny strumien wody.

4.  Nastawy

Po otwarciu zaworu cieptej wody na armaturze lub uruchomieniu
czujnika armatury czujnikowej system grzejny urzadzenia zatacza
sie automatycznie. Woda jest podgrzewana. Temperature wody
mozna zmienia¢ za pomocg armatury:

Przeplyw wymagany do wtaczenia patrz rozdziat ,,Dane technicz-
ne / Tabela danych / Wt.”.

Podwyzszenie temperatury
» Zdtawic przeptyw wody za pomocg armatury.

Obnizenie temperatury

» Odkreci¢ mocniej armature lub domieszac wiecej zimnej
wody.

Po przerwie w zaopatrzeniu w wode

Patrz rozdziat ,,Uruchomienie / Ponowne uruchomienie”.

17

POLSKI



Czyszczenie 1 konserwacja

5. Czyszczenie i konserwacja

» Nie wolno uzywac szorujacych, ani rozpuszczajacych Srod-
kow czyszczacych. Do konserwacji i czyszczenia urzadzenia
wystarczy wilgotna Sciereczka.

» Nalezy regularnie sprawdzac stan armatur. Osad z wylotu
armatur nalezy usuwac przy uzyciu dostepnych w handlu
srodkow do odkamieniania.

» W regularnych odstepach czasu zlecac wyspecjalizowane-
mu instalatorowi kontrole bezpieczenstwa elektrycznego
urzadzenia.

» Nalezy regularnie odwapniac lub wymieniac specjalny regu-
lator strumienia w armaturze(patrz rozdziat ,Opis urzadze-
nia / Osprzet”).

18

6. Usuwanie problemow

Problem

Urzadzenie nie wiacza
sie, mimo catkowicie
otwartej armatury.

Przyczyna Usuwanie

Do urzadzenia nie jest ~ Sprawdzic bezpiecznik
doprowadzone napiecie. w instalacji domowej.

Regulator strumieniaw  Oczyscic i/lub odwapnic

armaturze jest pokryty  regulator strumienia lub

kamieniem lub zabru-  wymienic specjalny regu-

dzony. lator strumienia.

Przerwa w zaopatrzeniu Odpowietrzy¢ urzadzenie

w wode. i zasilanie zimnej wody
(patrz rozdziat ,Nasta-
wy”).

|esli nie mozna usunac przyczyny usterki, nalezy wezwac wyspe-
cjalizowanego instalatora. W celu usprawnienia i przyspieszenia
pomocy nalezy podac numer z tabliczki znamionowej (000000-
0000-00000).

Model;l EIL... | Nr E:l 000000 |

Nr F: | 0000-00000




Bezpieczenstwo

INSTALACJA

7. Bezpieczenstwo

Instalacja, uruchomienie, jak rowniez konserwacja i naprawa
urzadzenia mogg by¢ wykonane wytacznie przez wyspecjalizo-
wanego instalatora.

7.1  0golne wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

Producent zapewnia prawidtowe dziatanie i bezpieczenstwo eks-
ploatacji tylko w przypadku stosowania oryginalnego osprzetu,
przeznaczonego do tego urzadzenia, oraz oryginalnych czesci
zamiennych.

Szkody materialne
PrzestrzegaC maks. dopuszczalnej temperatury na za-

silaniu. Przy wyzszych temperaturach moze nastgpic
uszkodzenie urzadzenia. Za pomoca centralnej armatu-
ry termostatycznej mozna ograniczyc temperature wody
na zasilaniu.

7.2 Przepisy, normy i wymogi

Wskazowka
Nalezy przestrzegac krajowych i lokalnych przepisow
oraz wymogow.

Wtasciwa opornos¢ elektryczna wody nie moze by mniejsza niz
podana na tabliczce znamionowej. W przypadku sieci wodocig-
gowej nalezy uwzglednic najnizszg opornosc elektryczng wody
(patrz rozdziat ,Dane techniczne / Tabela danych”). Informacje o
wtasciwej opornosci elektrycznej lub elektrycznej przewodnosci
wody mozna uzyska¢ w miejscowym zaktadzie wodociggow.

8. Opis urzadzenia

8.1

Z urzadzeniem dostarczane s3:
- sitko w zasilaniu zimnej wody

Zakres dostawy

- specjalny regulator strumienia
- waz przytaczeniowy 3/8, dt. 500 mm, z uszczelkami*
- trojnik 3/8*

do podtaczenia jako urzadzenie cisnieniowe

19
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Przygotowania

8.2 Osprzet

Specjalny regulator strumienia

Wskazowka
Dzieki zamontowaniu specjalnego regulatora strumienia
w armaturze mozna uzyskac optymalny strumien wody.

Armatury
» Nalezy stosowac odpowiednie armatury.

Armatury ciSnieniowe

Odpowiednie armatury cisnieniowe mozna zakupi¢ w specjali-
stycznych sklepach.

Armatury bezciSnieniowe
- MAW (OT) - bezciSnieniowa armatura Scienna

- MAZ (UT) - bezciSnieniowa dwuuchwytowa armatura do
umywalki

- MAE (UTE) - bezcisnieniowa jednouchwytowa armatura do
umywalki

120

9. Przygotowania
» Przeptukac doktadnie instalacje wodna.

Instalacja wodna

Zawor bezpieczenstwa nie jest potrzebny.

10. Montaz

10.1 Miejsce montazu

Urzadzenie nalezy zamontowac w pomieszczeniu zabezpieczonym
przed mrozem, w poblizu armatury czerpalnej.

Zwrocic uwage na dostepnosc bocznych wkretow mocujgcych
pokrywe.

Urzadzenie przeznaczone jest wytgcznie do montazu ponizej punk-
tu poboru wody (przytacza wody na gorze).

ZAGROZENIE porazenia pradem elektrycznym
Stopien ochrony IP25 jest zapewniony tylko przy zamon-

towanej Sciance tylnej urzadzenia.

» Zawsze montowac Scianke tylng urzadzenia.



INSTALACJA
Montaz

10.2 Inne sposoby montazu Montaz ponizej punktu poboru wody, bezcisnieniowy,
z armatura bezciSnieniowa
Montaz ponizej punktu poboru wody, ciSnieniowy, z armatura

ciSnieniowa
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INSTALACJA
Montaz

10.2.1 Montaz urzadzenia
» Zamontowac urzgdzenie na Scianie.

Wskazéwka
Sciana musi posiadac odpowiednig nosnosc.
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» Tylng Scianke urzadzenia uzyc jako szablonu do nawiercania
otworow.

» Zamocowac Scianke tylng urzadzenia odpowiednimi kotkami
rozporowymi i wkretami na Scianie.

26_02_05_0042

» Wkrety mocujgce ostone odkreci¢ o dwa obroty.
» Odblokowac zamkniecie zapadkowe za pomocg Srubokreta.

» Zdjac do przodu pokrywe urzadzenia z systemem grzejnym.

» Wytamac przy uzyciu szczypiec otwor przepustowy na elek-
tryczny przewod przytaczeniowy w pokrywie urzadzenia.
Ewentualne nierownosci usunac pilnikiem.

26_02_05_0085
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Montaz

» Przetozyc elektryczny przewdd przytaczeniowy przez otwor
przepustowy tylnej Scianki.

» Zaczepic pokrywe urzadzenia z systemem grzejnym na dole.

» Zablokowac system grzejny w zamknieciu zapadkowym.

» Zamocowac pokrywe urzadzenia wkretami mocujacymi
pokrywe.

10.2.2 Montaz armatury

Szkody materialne

Podczas montazu wszystkich przytaczy nalezy kontrowac
krocce przytaczeniowe urzadzenia za pomoca klucza o
rozmiarze 14.

Przylacze cisnieniowe
» Zamontowac dotaczony waz przytaczeniowy 3/8 oraz trojnik
3/8.

» Zamontowac armature. Nalezy przestrzegac przy tym in-
strukeji obstugi i instalacji armatury.

Przylacze bezcisnieniowe

» Zamontowac armature. Nalezy przestrzegac przy tym in-
strukgji obstugi i instalacji armatury.

10.3 Wykonanie przylacza elektrycznego

/N

/N

ZAGROZENIE porazenia pradem elektrycznym

Wszystkie elektryczne prace przytaczeniowe i instalacyj-

ne nalezy wykonywac zgodnie z przepisami.

ZAGROZENIE porazenia pradem elektrycznym

Zwroci¢ uwage, aby urzadzenie zostato podtaczone do

przewodu ochronnego.

Urzadzenie musi mie¢ mozliwos¢ odtgczania od sieci
elektrycznej za pomoca wielobiegunowego wytacznika

z rozwarciem stykow wynoszacym min. 3 mm.

ZAGROZENIE porazenia pradem elektrycznym

Urzadzenia w momencie dostawy sa wyposazone w elek-
tryczny przewod przytaczeniowy (EIL 3 Plus z wtyczka).
Urzadzenie mozna podtaczyc do poprowadzonego na
stale przewodu elektrycznego, jesli jego pole przekroju
jest przynajmniej rowne polu przekroju seryjnego prze-
wodu przytaczeniowego urzadzenia. Maksymalne pole

przekroju przewodu moze wynosi¢ 3 x 6 mm2.

Szkody materialne

Przy podtaczaniu do gniazda wtykowego z zestykiem
ochronnym (dotyczy elektrycznego przewodu przytacze-
niowego z wtyczka) nalezy zwrdcic uwage, aby po insta-
lacji urzadzenia do gniazda wtykowego byt swobodny

dostep.
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Uruchomienie

Szkody materialne
Zwroci¢ uwage na tresc tabliczki znamionowej. Podane
napiecie musi byc zgodne z napieciem sieciowym.

» Podtaczyc elektryczny przewod przytaczeniowy wedtug sche-
matu potgczen elektrycznych (patrz rozdziat ,Dane technicz-
ne / Schemat potaczen elektrycznych”).

11. Uruchomienie

11.1 Pierwsze uruchomienie

-

ﬁ on Aon

M

26_02_05_0087

» Napetnic urzadzenie, pobierajac kilkakrotnie wode z armatu-
ry, aby usunac powietrze z instalacji i urzadzenia.

» Przeprowadzic kontrole szczelnosci.

» Podtaczyc wtyczke elektrycznego przewodu przytaczeniowe-
go (jesli jest) do gniazda wtykowego z zestykiem ochronnym
lub zataczyc bezpiecznik.

» Sprawdzic prawidtowos¢ pracy urzadzenia.

124

11.2 Przekazanie urzadzenia
» Objasnic uzytkownikowi sposdb dziatania urzadzenia i zapo-
znac go ze sposobem uzytkowania.

» Poinformowac uzytkownika o potencjalnych zagrozeniach,
zwtaszcza o niebezpieczefistwie poparzenia.

» Przekazac niniejszg instrukcje.
11.3 Ponowne uruchomienie

Szkody materialne

Po przerwie w zasilaniu woda nalezy ponownie urucho-
mic urzadzenie, wykonujac ponizsze czynnosci, aby nie
uszkodzic systemu grzejnego z odkrytg grzatka.

» Odtgczyc urzadzenie od zasilania. W tym celu odtgczyc
wtyczke elektrycznego przewodu przytaczeniowego (jesli
jest) lub wytaczyc bezpiecznik.

» Patrz rozdziat ,,Pierwsze uruchomienie”.

12. Wylaczenie z eksploatacji

» Urzadzenie odtaczyc od napiecia sieciowego za pomocg bez-
piecznika w sieci instalacji domowej lub wyciaggnac wtyczke
elektrycznego przewodu przytaczeniowego.

» Oproznic urzadzenie z wody (patrz rozdziat ,,Konserwacja”).



Usuwanie usterek

13. Usuwanie usterek

Problem

Urzadzenie nie wiacza
sie, mimo catkowicie
otwartej armatury.

Przyczyna

Regulator strumienia w
armaturze jest pokryty
kamieniem lub zabru-
dzony.

Usuwanie

Oczyscic i/lub odwapnic
regulator strumienia lub
wymienic specjalny regu-
lator strumienia.

Sitko w przewodzie zim-
nej wody jest zatkane.

Wyczyscic sitko po za-
mknieciu zaworu odcina-
jacego.

System grzejny jest
uszkodzony.

ZmierzyC rezystancje
systemu grzejnego, ew.
wymienic urzadzenie.

Ogranicznik ciSnienia
bezpieczenstwa spowo-
dowat wytaczenie.

Usunac przyczyne uster-
ki. Odtgczyc urzadzenie
do sieci elektrycznej

i odcigzyc rurke wody.
Aktywowac ogranicznik
ciSnienia bezpieczen-
stwa.

Aktywacja ogranicznika ciSnienia bezpieczeiistwa

D0000039769

1 1-stykowy ogranicznik cisnienia bezpieczenstwa EIL & Plus /

EIL 6 Plus

2 2-stykowy ogranicznik ciSnienia bezpieczenstwa EIL 3 Plus /

EIL 7 Plus
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Konserwacja

14. Konserwacja

ZAGROZENIE porazenia pradem elektrycznym
Przed przystapieniem do wszelkich prac nalezy odtaczyc
urzadzenie na wszystkich biegunach od sieci.

14.1 Oproznianie urzadzenia z wody

ZAGROZENIE poparzeniem
Podczas oprozniania z urzadzenia moze wyptynac goraca

woda.

Jesli konieczne jest oproznienie urzadzenia przed przystgpieniem
do prac konserwacyjnych lub w razie wystgpienia ryzyka zamarz-
niecia catej instalacji, nalezy postepowac w nastepujacy sposob:

» ZamknacC zawor odcinajgcy w instalacji zasilania zimne;j
wody.

» Otworzyc zawor poboru wody.
» Odkrecic przytacza wody od urzadzenia.

126

14.2 Czyszczenie sitka

Zamontowane sitko mozna oczysci¢ po demontazu rurki przyta-
czeniowej zimnej wody.

$
16 Bt

26_02_05_0065

14.3 Kontrole wg VDE 0701/0702

Kontrola przewodu ochronnego

» Skontrolowac przewod ochronny (w Niemczech np. zgodnie
z DGUV A3) na styku przewodu ochronnego elektrycznego
przewodu przytaczeniowego oraz na kroccu przytaczenio-
wym urzadzenia.

Opornosc¢ izolacji

» Jesli urzadzenie o znamionowej mocy grzejnej > 3,5 kW nie
osigga opornosci izolacji 300 kQ, zalecamy przeprowadzenie
kontroli wtasciwosci izolacyjnych tego urzadzenia za pomoca
pomiaru pradu roznicowego przewodu ochronnego / pradu
uptywowego wg VDE 0701/0702 (rys C.3b).



INSTALACJA
Dane techniczne

14.4 Przechowywanie urzadzenia

» Zdemontowane urzadzenie przechowywac w miejscu zabez-
pieczonym przed mrozem, poniewaz resztki wody pozostate
w urzadzeniu mogg doprowadzi¢ do jego zamarzniecia
i uszkodzenia.

14.5 Wymiana elektrycznego przewodu
przytaczeniowego w EIL 6 Plus

» W razie wymiany w urzadzeniu EIL 6 Plus nalezy zastosowa¢
elektryczny przewod przytaczeniowy o przekroju & mma2.

15. Dane techniczne

15.1 Wymiary
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b02 Przepust na przewody elektr. |
b03 Przepust na przewody elektr. Il
c01 Zimna woda, zasilanie Gwint zewnetrzny G3/8A
c06 Ciepta woda, wyjscie Gwint zewnetrzny G3/8A
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15.2 Schemat potaczen elektrycznych

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

15.2.2 EIL & Plus i EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V
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1 Ogranicznik ciSnienia bezpieczenstwa
2 Rodznicowy przetacznik ciSnieniowy

1 Ogranicznik ciSnienia bezpieczefstwa
2 Rodznicowy przetacznik ciSnieniowy

Szkody materialne

» W przypadku podtgczenia na state elektryczny prze-
wod przytaczeniowy nalezy podtaczyc do zacisku
tulejkowego zgodnie z oznaczeniem zaciskow.
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15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380-415V

D0000029688

1 Ogranicznik cisnienia bezpieczenstwa
2 Roznicowy przetgcznik ciSnieniowy

15.3 Podwyzszenie temperatury

Przy napieciu 230 V/ 400 V uzyskuje sie nastepujace podwyzszenia
temperatury wody:

55,0 \

50,0 N

450 v\
! \ N \\ _—]

40,0 N AN

35,0 \ \\ \ . G N A Y 2

30,0 NN <

25,0 - T N —

20,0 v —

15,0

X

D0000082719

1,0 1,5 20 25 3,0 35 40 45

Przeptyw w I/min
Podwyzszenie temperatury w K
3,5 kW -230V

4,4 kW - 230V

5,7 kW -230V

6,5 kW - 400V

FWN R <X

Przyktad EIL 3 Plus z 3,5 kW

Przeptyw |/min 2,0
Podwyzszenie temperatury K 25
Temperatura zasilania zimnej wody °C 12
Maksymalna mozliwa temperatura na wyjsciu °C 37
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15.4 Zakresy stosowania

Opornosc elektryczna wiasciwa i przewodnosc elektryczna
wiasciwa, patrz ,,Tabela danych”.

Warto$¢ znamionowa

przy 15 °C 20 °C 25°C
Op6r  Opor Przewod- Opor  Opor Przewod- Op6r  Opor Przewod-
Opor- nos¢o < Opor- nosto < Opor- nosco <
nos¢ nos¢ nos¢
p= p= p=
Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

15.5 Dane dotyczace zuzycia energii

Karta danych produktu: Konwencjonalny podgrzewacz cieptej wody uzytkowej zgodnie z rozporzadzeniem (UE) nr 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Producent STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Profil obcigzen XXS XXS XXS XS
Klasa efektywnosci energetycznej A A A A
Sprawnosc energetyczna % 39 38 39 40
Roczne zuzycie pradu kWh 478 478 478 466
Poziom mocy akustycznej dB(A) 15 15 15 15
Szczegblne uwagi dotyczace pomiaru efektywnosci Brak Brak Brak Brak
Dzienne zuzycie pradu kWh 2,200 2,200 2,200 2,130
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15.6 Tabela danych

EIL 3 Plus
200138

EIL 4 Plus
200139

EIL 6 PLus
200140

EIL 7 Plus
200141

Dane elektryczne

Napiecie znamionowe \ 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Moc znamionowa kw 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 4,4 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Prad znamionowy A 133 14,5 15,2 15,8 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 25,8 15,5 16,3 16,9
Zabezpieczenie A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Czestotliwosé Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Fazy 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Opornos¢ wtasciwa p15 2 Qcm 1100 1100 1100 1100
Przewodnos¢ wtasciwa 015 < uS/cm 909 909 909 909
Maks. impedancja sieci przy 50 Hz Q 0,394 0,377 0,361

Przytacza

Przytacze wody G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Granice stosowania

Maks. dopuszczalne cisnienie MPa 1 1 1 1
Parametry

Maks. dopuszczalna temperatura °C 35 35 35 35
wody na zasilaniu

Wtaczone I/min >1,6 >2,0 >2,6 >2,6
Spadek cisSnienia przy przeptywie MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Przeptyw przy spadku ciSnienia I/min 1,6 2,0 2,6 2,6
Ograniczenie przeptywu przy |/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Wydajnos¢ CWU I/min 2,0 2,5 3,2 3,7
AY przy wydajnosci K 25 25 25 25
Dane hydrauliczne

Pojemnos¢ znamionowa | 0,1 0,1 0,1 0,1
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EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
Wykonania
Montaz ponizej punktu poboru X X X X
Konstrukcja bezcisnieniowa X X X X
Konstrukcja ciSnieniowa X X X X
Klasa ochrony 1 1 1 1

Blok izolacyjny

Tworzywo sztuczne

Tworzywo sztuczne

Tworzywo sztuczne

Tworzywo sztuczne

Wytwornica ciepta systemu grzej-
nego

Z odkryta grzatka

Z odkryta grzatka

Z odkryta grzatka

Z odkryta grzatka

Pokrywa i Scianka tylna

Tworzywo sztuczne

Tworzywo sztuczne

Tworzywo sztuczne

Tworzywo sztuczne

Kolor Biaty Biaty Biaty Biaty
Stopien ochrony (IP) 1P25 1P25 1P25 1P25
Wymiary

Wysokos¢ mm 143 143 143 143
Szerokosc mm 190 190 190 190
Gtebokos¢ mm 82 82 82 82
Dtugosc przewodu przytaczeniowego mm 700 700 700 700
Masy

Masa kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Wskazowka

Urzadzenie jest zgodne z IEC 61000-3-12.
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Gwarancja

Urzadzen zakupionych poza granicami Niemiec nie obejmu-
ja warunki gwarancji naszych niemieckich spétek. Ponadto w
krajach, w ktérych jedna z naszych spétek cérek jest dystrybu-
torem naszych produktéw, gwarancji moze udzieli¢ wytacznie
ta spotka. Taka gwarancja obowiazuje tylko wéwczas, gdy spét-
ka-corka sformutowata wtasne warunki gwarancji. W innych
przypadkach gwarancja nie jest udzielana.

Nie udzielamy gwarancji na urzadzenia zakupione w krajach, w
ktérych zadna z naszych spétek corek nie jest dystrybutorem
naszych produktéw. Ewentualne gwarancje udzielone przez
importera zachowujg waznosc.

Ochrona srodowiska i recycling

Pomoz chronié srodowisko naturalne. Materiaty po wykorzy-
staniu nalezy utylizowa¢ zgodnie z krajowymi przepisami.
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INDICATII SPECIALE

- Aparatul poate fi utilizat atat de copii peste

3 ani, cat si de persoanele cu capacitati cor-
porale, senzoriale sau mentale reduse sau cu
deficiente privind experienta si cunostintele,
daca au fost supravegheate ori instruite re-
feritor la utilizarea sigura a aparatului si la
pericolele care rezulta astfel. Copiii nu au voie
sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretine-
rea realizate de utilizator nu pot fi executate
de copii fara supraveghere.

Garnitura poate atinge n timpul utilizarii o
temperatura de peste 50 °C. Tn cazul tempe-
raturilor de iesire mai mari de 43 °C exista
pericolul de oparire.

Aparatul nu este adecvat pentru alimentarea
unui dus (functionare ca dus).

Aparatul trebuie deconectat de la reteaua de
curent de la toti polii pe o distanta minima de
3 mm.

Tensiunea indicata trebuie sa corespunda ten-
siunii de retea.

Aparatul trebuie conectat permanent la un
cablaj fix, exceptie EIL 3 Plus.

Tnlocuirea cablului electric de racordare la
retea in caz de deteriorare este permis sa fie
efectuata numai de catre un electrician auto-
. -~ ~ . ~ . =
rizat de catre producator cu o piesa de schimb <
originala.
Fixati aparatul ca la descrierea din capitolul
»Instalarea / Montajul”.

Respectati presiunea maxima admisa (vezi
capitolul ,,Date tehnice / Tabel de date).
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Instructiuni generale

- Rezistenta specifica a apei din reteaua de
alimentare cu apa nu are voie sa fie depasita
(vezi capitolul ,,Instalare / Date tehnice / Tabel
de date”).

- Goliti aparatul conform descrierii din ca-
pitolul ,Instalarea / Intretinerea / Golirea
aparatului”.

136

OPERARE

1. Instructiuni generale

Capitolul ,Comanda” se adreseaza utilizatorului aparatului si teh-
nicianului de specialitate.

Capitolul ,Instalare” se adreseaza tehnicianului de specialitate.

Indicatie

Cititi cu atentie aceste instructiuni Tnaintea utilizarii si
pastrati-le bine.

Predati de asemenea instructiunile de utilizare urmato-
rului utilizator.

1.1 Indicatii de siguranta

1.1.1 Structura instructiunilor de siguranta
Aici sunt inscrise posibilele urmari ale nerespectarii in-
dicatiilor de siguranta.

» Aici sunt inscrise masurile de protectie contra peri-
colului.

fi CUVANT DE SEMNALIZARE Tipul pericolului



Instructiuni generale

1.1.2 Simboluri, tipul pericolului

Simbol Tipul pericolului

Ranire

Electrocutare

Arsura
(arsura, oparire)

> >

1.1.3 Cuvinte semnal

CUVANT SEM-  Semnificatie

NAL

PERICOL Indicatii, a caror nerespectare cauzeaza raniri grave sau
deces.

AVERTIZARE Indicatii, a caror nerespectare poate cauza raniri grave sau
deces.

ATENTIE Indicatii, a caror nerespectare poate cauza raniri de gravi-

tate medie sau usoara.

1.2 Alte marcaje in aceasta documentatie

Indicatie

Indicatiile sunt Tncadrate de linii orizontale deasupra si
dedesubtul textului. Indicatiile generale sunt marcate cu
simbolul alaturat.

» Cititi cu atentie textele acestor indicatii.

Simbol

» Acest simbol va arata ca trebuie sa actionati. Manevrele ne-
cesare vor fi descrise pas cu pas.

Pagube materiale (deteriorarea aparatelor, deteriorari
consecutive, poluarea mediului Tnconjurator)

Scoaterea din uz a aparatelor

1.3  Unitati de masura

Indicatie
Daca a fost altfel precizat, unitatile de masura utilizate
sunt milimetri.
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Siguranta

2. Siguranta

2.1 Utilizarea conforma cu destinatia

Aparatul este prevazut pentru instalarea in mediul casnic. Poate
fi utilizat in siguranta de persoane neinstruite. Aparatul poate fi
utilizat si in spatii nedestinate locuirii, de exemplu in mici ateliere,
in masura in care exploatarea se realizeaza in acelasi mod.

Aparatul este conceput pentru incalzirea apei potabile. Aparatul
este destinat utilizarii pentru un lavoar.

0 altfel de utilizare nu este considerata conforma. Pentru o utili-
zare conforma cu destinatia trebuie respectate aceste instructiuni
precum si instructiunile accesoriilor utilizate.

2.2 Indicatii generale de siguranta

PERICOL de oparire
Garnitura poate atinge Tn timpul utilizarii o temperatura

de peste 50 °C. In cazul temperaturilor de iesire mai mari
de 43 °C exista pericolul de oparire.

138
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2.3

AVERTIZARE Ranire

Aparatul poate fi utilizat atat de copii peste 3 ani, cat si
de persoanele cu capacitati corporale, senzoriale sau
mentale reduse sau cu deficiente privind experienta si
cunostintele, daca au fost supravegheate ori instruite
referitor la utilizarea sigura a aparatului si la pericolele
care rezulta astfel. Copiii nu au voie sa se joace cu apa-
ratul. Curatarea si intrefinerea realizate de utilizator nu
pot fi executate de copii fara supraveghere.

PERICOL de electrocutare

Cablul electric de racordare deteriorat trebuie inlocuit de
un tehnician de specialitate. Se exclude astfel o posibila
periclitare.

Pagube materiale
Protejati aparatul si armatura contra inghetului.

Pagube materiale

Utilizati numai regulatorul de jet special livrat Tn pachet.
Preveniti depunerile de calcar la garniturile de evacuare
(vezi capitolul ,,Curatarea / ingrijirea si intretinerea”).

Marcaj de verificare

Vezi placa de identificare la aparat.



Descrierea instalatiei

3. Descrierea instalatiei

Mini-incalzitorul instant controlat hidraulic incalzeste apa direct la
locul de extractie. La deschiderea armaturii se cupleaza puterea
dencalzire automatla deschiderea armaturii se cupleaza puterea
dencalzire automat. Prin intermediul conductelor scurte se reduc
pierderile de energie si apa.

Conducta apa calda depinde de temperatura apei reci, de capa-
citatea de incalzire si de debit.

Sistemul de caldura cu conductor neizolat este adecvat atat pentru
apa saraca in calcar cat si pentru apa cu continut de calcar. Siste-
mul de Tncalzire nu este sensibil la depunerea de calcar. Sistemul
de ncalzire asigura o alimentare rapida si eficienta a apei calde
la lavoar.

La montarea regulatorului de jet special anexat obtineti un jet
optim de apa.

4. Setarile

Tn momentul in care deschideti robinetul de apa calda la armatura
sau se actioneaza senzorul la armatura cu senzor, sistemul de in-
calzire al aparatului se cupleaza automat. Apa se incalzeste. Puteti
modifica temperatura apei prin intermediul armaturii:

Pentru cantitatile de pornire vezi capitolul ,,Date tehnice / Tabel
de date / Pornire”.

Cresterea temperaturii
» Reglati debitul prin intermediul armaturii.

Reducerea temperaturii

» Deschideti mai mult armatura sau amestecati cu mai multa
apa rece.

Dupa intreruperea alimentarii cu apa

Vezi capitolul ,Punerea in functiune / Repunerea in functiune”.

5. Curatarea, ingrijirea si intretinerea
» Nu utilizati detergenti abrazivi sau solventi. Pentru ingrijirea
si curatarea aparatului este suficienta o laveta umeda.

» Controlati garniturile in mod regulat. Calcarul depus la caile
de evacuare ale bateriei se poate indeparta cu solutii de de-
calcifiere din comert.

» Lasati la verificat in mod regulat siguranta electrica a apara-
tului de catre un specialist.

» Decalcifiati sau Tnlocuiti Tn mod regulat regulatorul de jet
special din armatura (vezi capitolul ,Descrierea aparatului /
Accesorii”).
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Remedierea problemelor

6. Remedierea problemelor

Cauza Remediere

La aparat nu exista tensi- Verificati siguranta la
une de alimentare. tabloul electric.

Problema
Sistemul de ncalzire nu
se conecteaza, cu toate
ca robinetul de apa calda
a fost deschisa complet.
La regulatorul de jet din Curatati si / sau decal-
armatura sunt depu- cifiati regulatorul de jet
neri de calcar sau este  sau inlocuiti regulatorul
murdar. de jet special.
Alimentarea cu apa este Aerisiti aparatul si con-
ntrerupta. ducta de alimentare cu
apa rece (vezi capitolul
LInstalari”).

Daca nu puteti remedia cauza, contactati tehnicianul de speciali-
tate. Pentru un ajutor mai bun si mai rapid, comunicati acestuia
numarul de pe placa de identificare cu (000000-0000-00000).

Model:[EIL. .. ] NrE:[000000 |
N
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INSTALARE

7. Siguranta

Instalarea, punerea in functiune, precum siintretinerea si repara-
rea aparatului nu sunt permise decat tehnicianului de specialitate.

7.1  Indicatii generale de siguranta

Buna functionare si siguranta aparatului sunt garantate numai
daca sunt utilizate accesoriile si piesele de schimb originale pre-
vazute pentru aparat.

Pagube materiale

Respectati temperatura maxima de alimentare admisa.
La temperaturi mai Tnalte aparatul se poate deteriora.
Cu o armatura termostatata centrala puteti limita tem-
peratura de intrare.



Descrierea instalatiei

7.2 Prevederi, norme si reglementari

Indicatie
Respectati toate prevederile si reglementarile nationale
si locale.

Rezistenta electrica specifica a apei nu trebuie sa fie mai mica
decat cea indicata pe placa de identificare. Tn cazul unei retele
colective de apa respectati rezistenta electrica cea mai redusa
a apei (vezi capitolul ,Date tehnice / Tabel de date”). Rezistenta
electrica specifica, sau conductibilitatea electrica a apei, o veti afla
de laintreprinderea locala de alimentarea a apei.

8. Descrierea instalatiei

8.1 Continutul livrarii

Tmpreuna cu aparatul sunt livrate:
- Sita pentru alimentarea cu apa rece
- Regulator de jet special

- Furtun de racord 3/8, 500 mm lungime, cu garnituri de
etansare*

- Piesain T3/8*

pentru racordarea ca aparat sub presiune

8.2 Accesorii

Regulator de jet special

Indicatie
La montarea unui regulator de jet special Tn armatura
obtineti un jet optim de apa.

Garnituri
» Utilizati armaturi adecvate.

Armaturi sub presiune

Armaturi adecvate rezistente la presiune puteti procura in maga-
zinele de specializate.

Armaturi fara presiune

- MAW (OT) - armatura perete fara presiune

- MAZ (UT) - armatura perete fara presiune cu doi robineti
- MAE (UTE) - armatura perete fara presiune cu o maneta
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Pregatiri

9. Pregatiri
» Purjati temeinic conducta de apa.

Instalatie apa

Nu este necesar un ventil de siguranta.

10. Montaj

10.1 Loc montaj

Montati aparatul intr-o Tncapere ferita de inghet in apropierea
unei armaturi de extragere.

Acordati atentie accesului lateral facil la suruburile de fixare a
capacelor.

Aparatul este adecvat numai montajului sub chiuveta (racorduri
de apain sus).

PERICOL de electrocutare
Tipul de protectie IP25 este prevazut numai daca panoul

din spate al aparatului este montat.

» Montati intotdeauna panoul din spate al aparatului.

142

10.2 Alternative de montaj

Montaj sub chiuveta, sub presiune, cu armatura sub presiune

26_02_05_0041




INSTALARE
Montaj

Montarea sub chiuveta, fara presiune, cu armatura fara
presiune

26_02_05_0086

10.2.1 Montarea aparatului
» Montati aparatul la perete.

Indicatie

Peretele trebuie sa aiba o capacitate portanta suficienta.

26_02_05_0042

» Desfaceti suruburile de fixare ale capacului cu doua rotatii.
» Deblocati inchiderea cu resort cu o surubelnita.
» Scoateti capacul aparatului cu sistem de Tncalzire in fata.

» Realizati trecerile pentru cablul electric in capacul aparatului
cu ajutorul unui cleste. Corectati conturul event. cu o pila.

www.stiebel-eltron.com
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26_02_05_0084

» Utilizati panoul din spatele aparatului drept sablon de
gaurire.

» Fixati panoul din spatele aparatului cu dibluri si suruburi
adecvate la perete.

26_02_05_0085

144

» Introduceti cablul electric prin orificiul de trecere al panoului
din spate.

» Atarnati capacul aparatului impreuna cu sistemul de Tncalzire
la partea inferioara.

» Blocati sistemul de Tncalzire In Tnchizatoarea cu resort.

» Fixati capacul aparatului cu suruburile de fixare ale
capacului.

10.2.2 Montarea armaturii

Pagube materiale
La montarea tuturor racordurilor trebuie sa tineti contra
la aparat cu o cheie SW 14,

Racord rezistent la presiune

» Montati furtunul de racordare 3/8 si piesa in T 3/8, livrate
impreuna cu aparatul.

» Montati armatura. Acordati atentie la efectuarea acestei ope-
ratiuni si instructiunilor de instalare si utilizare ale armaturii.

Racord fara presiune

» Montati armatura. Acordati atentie la efectuarea acestei ope-
ratiuni si instructiunilor de instalare si utilizare ale armaturii.



Punerea in functiune

10.3 Realizare conexiuni electrice

/N
/N

/N

PERICOL de electrocutare
Efectuati toate lucrarile de conexiune si instalare con-
form prevederilor.

PERICOL de electrocutare

Acordati atentie ca aparatul sa fie conectat la conduc-
torul de protectie.

Aparatul trebuie deconectat de la reteaua de curent de
la toti polii pe o distanta minima de 3 mm.

PERICOL de electrocutare

in starea de livrare, aparatele sunt echipate cu un cablu
electric (EIL 3 Plus cu stecar).

0 conectare la un cablu electric pozat fix este posibila
daca aceasta are o sectiune minima corespunzatoare ca-
blului electric de serie al aparatului. Maxim este posibila
o sectiune a cablului de 3 x 6 mm2.

Pagube materiale

Acordati atentie faptului ca la racordarea unei prize cu
contact de protectie (in cazul unui cablu electric cu ste-
car) ca priza cu contact de protectie sa fie liber accesibila
dupa instalarea aparatului.

Pagube materiale
Observati placa de identificare a aparatului. Tensiunea
indicata trebuie sa corespunda tensiunii de retea.

» Conectati cablul electric in conformitate cu planul elec-
tric (vezi capitolul ,Date tehnice / Schema de conexiuni
electrice”).

11. Punerea in functiune

11.1 Prima punere in functiune

-

g on Aon

26_02_05_0087

Il

» Umpleti aparatul prin mai multe porniri succesive la armatu-
ra pana cand reteaua de conducte si aparatul nu mai contin
aer.

» Realizati un control al etanseitatii.

» Introduceti stecarul cu cablu electric, daca este prevazut, in
priza cu contact de protectie sau cuplati siguranta.

» Verificati modul de functionare al aparatului.
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Oprirea aparatului

11.2 Predarea aparatului

» Explicati utilizatorului functionarea aparatului si obisnuiti-|
cu utilizarea acestuia.

» Avertizati utilizatorul asupra posibilelor pericole, in special
asupra pericolului de oparire.

» Predati aceste instructiuni.
11.3 Repunerea in functiune

Pagube materiale

Dupa intreruperea alimentarii cu apa repuneti in func-
tiune aparatul urmand urmatorii pasi, pentru a nu se
distruge sistemul de Tncalzire cu conductori neizolati.

» Decuplati aparatul de la tensiune. Scoateti pentru aceasta
stecarul cu cablu electric, daca este prevazut, sau decuplati
siguranta.

» Vezi capitolul ,Prima punere in functiune”.

12. Oprirea aparatului

» Separati aparatul de la tensiunea de alimentare de la sigu-
ranta din tabloul electric sau scoateti stecarul cu cablu elec-
tric din priza.

» Goliti aparatul (vezi capitolul ,Intretinerea”).
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13. Remedierea perturbatiilor

Problema Cauza Remediere

Sistemul de incalzire nu La regulatorul de jet din Curatati si / sau decal-
se conecteaza, cu toate  armatura sunt depuneri  cifiati regulatorul de jet
ca robinetul de apa calda de calcar sau este mur-  sau inlocuiti regulatorul
a fost deschisa complet. dar. de jet special.

Sita din conducta de apa Curatati sita dupa blo-
rece este infundata. carea alimentarii cu apa

rece.
Sistemul de incalzire este Masurati rezistenta siste-
defect. mului de Tncalzire, event.

nlocuiti aparatul.
Limitatorul de presiune  Remediati sursa defec-
de protectie s-a declan- tiunii. Eliberati aparatul
sat. de sub tensiune si de-
presurizati conducta de
apa. Activati limitatorul
presiunii de protectie.




Intretinerea

Activati limitatorul presiunii de protectie

D0000039769

1 Limitator presiune de protectie 1 pin EIL & Plus / EIL 6 Plus
2 Limitator presiune de protectie 2 pin EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Intretinerea

PERICOL de electrocutare
Separati aparatul de la retea de la toti polii la efectuarea

tuturor lucrarilor.

14.1 Golirea aparatului

PERICOL de oparire
La golire se poate scurge si apa incinsa.

Daca trebuie sa goliti aparatul in vederea lucrarilor de intretinere
sau la pericol de inghet pentru protectia intregii instalatii proce-
dati Tn felul urmator:

» Tnchideti vana de blocare din conducta de alimentare cu ap3
rece.

» Deschideti ventilul de extragere.
» Desfaceti racordurile de apa de la aparat.
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Intretinerea

14.2 Curatati sita

Puteti curata sita integrata dupa demontarea conductei de apa
rece.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 Verificari conform VDE 0701/0702

Verificarea conductorului de impamantare

» Verificati conductorul de protectie (in Germania de ex. DGUV
A3) la contactul conductorului de protectie al cablului electric
si la stutul de racordare al aparatului.

Rezistenta izolatie

» Daca un aparat cu un randament caloric de > 3,5 kW nu atin-
ge rezistenta de izolatie de 300 kQ, atunci recomandam sa
verificati proprietatile de izolatie ale acestui aparat cu ajuto-
rul masurarii curentului diferential la curentul conductorului
impamantare / curentul de scurgere conform VDE 0701/0702
(figura C.3b).
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14.4 Depozitarea aparatului

» Depozitati aparatul demontat intr-o incapere ferita de in-
ghet, deoarece apa reziduala din aparat ar putea ingheta si
provoca avarii.

14.5 Tnlocuirea cablului electric la EIL 6 Plus

» La EIL 6 Plus trebuie sa folositi Tn caz de Tnlocuire un cablu
electric de 4 mm2



INSTALARE
Date tehnice

15. Date tehnice

15.1 Dimensiuni
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D0000018336

15.2 Schema de conexiune electrica

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

b02 Executarea cablarilor elect. |

b03 Executarea cablarilor elect. Il

c01 Alimentarea cu apa rece

Filet exterior

G3/8A

c06 Evacuare apa calda

Filet exterior

G3/8A

Z

D0000035307

1 Limitatorul presiunii de siguranta
2 Comutator diferential presiune

www.stiebel-eltron.com
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INSTALARE
Date tehnice

15.2.2 EIL & Plus si EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380-415V

D0000040409

|—
—
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=

D0000029688

1 Limitatorul presiunii de siguranta
2 Comutator diferential presiune

Pagube materiale
» La racordare fixa conectati cablul electric conform
marcajelor bornelor prizei.

1 Limitatorul presiunii de siguranta
2 Comutator diferential presiune

150 | EIL Plus
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INSTALARE
Date tehnice

15.3 Cresterea temperaturii

La o tensiune de 230 V / 400 V rezulta urmatoarele cresteri ale
temperaturii apei:

55,0 \

50,0
' \
450 v\
40,0 \\ \\
35,() \ \\\ \ AN
30,0 NN NI~
25,0 - NN
S =
20,0 —
15,0 + oxe b b b b
1,0 1,5 2,0 25 30 35 40 45

D0000082719

Debit in I/min
Crestere temperatura in K
3,5 kW-230V
4,4 kKW - 230V
5,7 kW -230V
6,5 kW - 400V

FWN R <X

Exemplu EIL 3 Plus cu 3,5 kW

Debit [/min 2,0
Cresterea temperaturii K 25
Temperatura intrare apa rece °C 12
Temperatura iesire maxim posibila °C 37

15.4 Domenii de utilizare

Pentru rezistenta si conductibilitatea electrica specifica, vezi
»Tabel de date”.

Date normate la

15 °C 20 °C 25 °C
Spec.  Spec. conducti- Spec.  Spec. conducti- Spec.  Spec. conductibi-
rezis-  bilitate 0 < rezis-  bilitate o < rezis- litate 0 <
tenta tenta tenta
p= p= p=
Qcm mS/m - pS/cm Qcm - mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

www.stiebel-eltron.com
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INSTALARE
Date tehnice

15.5 Informatii privind consumul de energie

Fisa de date produs: Preparator de apa calda conventional conform ordonantei (UE) nr. 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Producator STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Profil de sarcina XXS XXS XXS XS
Clasa de eficienta energetica A A A A
Randamentul energetic 39 38 39 40
Consum anual energie electrica 478 478 478 466
Nivelul puterii acustice dB(A) 15 15 15 15
Indicatii speciale privind masurarea eficientei fara fara fara fara
Consum zilnic de energie electrica 2,200 2,200 2,200 2,130

152 | EIL Plus
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Date tehnice

15.6 Tabel de date

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141

Date electrice
Tensiune nominala V 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Putere nominala kw 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 4,4 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Curent nominal A 13,3 145 152 158 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 258 155 16,3 16,9
Siguranta A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frecventa Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Faze 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Rezistenta specifica p15 2 Qcm 1100 1100 1100 1100
Conductibilitate specifica g15 < pS/cm 909 909 909 909
Impedanta max. retea la 50Hz Q 0,394 0,377 0,361
Racorduri
Racordul de apa G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Limite de utilizare
Presiune maxima admisa MPa 1 1 1 1
Valori
Temperatura maxima admisa de intrare °C 35 35 35 35
apa
Pornit |/min >1,6 >2,0 >2,6 > 2,6
Pierdere presiune la debit volumetric MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Debit volumetric pentru pierderea de pre- I/min 1,6 2,0 2,6 2,6
siune
Limitarea debitului volumetric la |/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Prepararea apei calde |/min 2,0 2,5 3,2 3,7
A9 la preparare K 25 25 25 25
Date hidraulice
Capacitate nominala | 0,1 0,1 0,1 0,1

www.stiebel-eltron.com
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Date tehnice

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus

Variante de executie
Tip montaj sub masa X X X X
Tipul constructiei Deschis X X X X
X X X X
1 1 1 1

Tip constructie, inchis
Clasa de protectie

Bloc de izolare Plastic Plastic Plastic Plastic
Generator de caldura sistem de incalzire Fir neizolat Fir neizolat Fir neizolat Fir neizolat
Capacul si panoul spate Plastic Plastic Plastic Plastic
Culoare alb alb alb alb
Clasa de protectie (IP) P25 P25 1P25 P25
Dimensiuni

Tnél;ime mm 143 143 143 143
Létime mm 190 190 190 190
Adancime mm 82 82 82 82
Lungime cablu mm 700 700 700 700
Mase

Masa kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Indicatie

Aparatul corespunde cu IEC 61000-3-12.
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Garantie

Pentru aparatele procurate din afara Germaniei nu sunt valabi-
le conditiile de garantie ale societatilor noastre din Germania.
Mai mult, in tdrile in care produsele noastre sunt distribuite
de una din filialele noastre, o garantie este acordata numai de
catre aceste filiale. O asemena garantie se acorda numai atunci
cand filiala a editat propriile conditii de garantie. Nu se acorda
nici un fel de garantie in afard de aceasta.

Pentru aparatele care au fost procurate din tari in care nici o
filiala de a noastra nu distribuie produsele noastre, nu acordam
nici un fel de garantie. Posibilele garantii acordate de catre im-
portator raman de aceea neafectate.

Mediu si reciclare

Va rugam sa ajutati la protectia mediului. Eliminati materialele
dupad utilizare conform prescriptiilor nationale.
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KULONLEGES
TUDNIVALOK

- A késziiléket 3 éves kort betoltott gyermekek,
valamint testi, érzékszervi vagy szellemi fo-
gyatékossaggal él6k, nem hozzaért6 és a ter-
méket nem ismerd személyek csak megfeleld
feliigyelet mellett vagy a késziilék biztonsagos
hasznalataval kapcsolatos alapvetd utasitasok
és a jarulékos veszélyek ismeretében hasznal-
hatjak. Gyermekek nem jatszhatnak a készii-
lékkel. Gyermekek nem végezhetik a késziilek
tisztitasat és felhasznaloi karbantartasat fel-
tigyelet nélkiil.

A csaptelep hémeérséklete miikodés kdzben
50 °C-nal is magasabb lehet. 43 °C-nal maga-
sabb kiomlési h6mérséklet esetén fennall a
leforrazas veszeélye.

A késziilek zuhanyozo (zuhany-lizemmad) el-
latasara nem alkalmas

Osszpdlusi, jegalabb 3 mm érintkezd tavolsa-
gl megszakitoval kell biztositani a levalasztas
lehet6ségét a halozatrol.

A megadott fesziiltségnek meg kell egyeznie a
halozati fesziiltséggel.

Az EIL 3 Plus tipus kivételével a késziiléket
fixen kell bekotni.

A halozati tapkabelt - annak sériilése vagy
cseréje esetén - csak a gyarto altal jovaha-
gyott szakember cserélheti ki eredeti potal-
katrész felhasznalasaval.

A késziiléket a ,Telepités/Szerelés” c. fejezet-
ben leirtak szerint er6sitse fel.

Ugyeljen a megengedett maximalis nyomas-
ra (lasd a ,,MUiszaki adatok / Adattablazat” c.
fejezetet).
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Altaldnos tudnivalok

- A késziilék telepitésekor a fajlagos vizellen-
allas nem lehet kisebb a vizellato halozatra
megadott értéknél (lasd a ,M{szaki adatok /
Adattablazat” c. fejezetet).

- Uritse le a késziiléket, a ,Telepités / Karban-

tartas / A késziilék leiiritése” c. fejezet szerint.
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KEZELES

1.  Altalanos tudnivalék

A ,Kezelés“ c. fejezet felhasznalok és szakemberek szamara ké-
sziilt.

A ,Telepités” c. fejezet szakemberek szamara sziikséges informa-
ciokat tartalmaz.

Tudnivalé

A hasznalatot megel6z6en gondosan olvassa el ezt az
Gtmutatot és Grizze meg azt.

Ha tovabbadja a késziiléket, akkor az Gtmutatot is adja at
a kovetkez6 felhasznalonak.

1.1 Biztonsagi tudnivalok
1.1.1 A biztonsagi tudnivalok felépitése

JELZOSZO0 A veszély jellege
Itt a biztonsagi utasitasok figyelmen kiviil hagyasabol

adodo esetleges kovetkezmények talalhatok.
> Itt a veszély elharitasahoz sziikséges intézkedések
talalhatok.



Altalanos tudnivalék

1.1.2 Szimbolumok, a veszély jellege

Szimbo6lum A veszély jellege
f Sériilés
Aramiités

I\

A\

Egési sériilés
(Egési sériilés, forrazas)

1.1.3 Jelz8szavak

JELZ6SZ0
VESZELY

Jelentése

Olyan tudnivalok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa stlyos
vagy halalos sériilést okoz.

FIGYELMEZTETES

Olyan tudnivalok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa slyos
vagy halalos sériilést okozhat.

VIGYAZAT

Olyan tudnivalok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa kéze-
pesen sllyos vagy konny(i sériilést okozhat.

1.2 A dokumentumban hasznalt egyéb jeldlések

Tudnivalé
A tudnivalokat a szoveg alatt vagy folott talalhato viz-
szintes vonalak hataroljak. Az altalanos tudnivalokat a

P

melletiik |év6 szimbolumok jeldlik.
» Gondosan olvassa at a szoveges tudnivalokat.

Szimbo6lum

Anyagi kar
(a késziilek sériilése, kovetkezményként fellépd kar, kér-
nyezeti kar)

®
)4

A késziilék elszallitasa hulladékként

» Ez a szimbélum jelzi Onnek, hogy valamit tennie kell. A sziik-
séges miveleteket [épésrél 1épésre ismertetjiik.

1.3 Mértekegységek

Tudnivalé
Egyéb elGiras hijan a méretek mm-ben értendék.
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Biztonsag

2. Biztonsag

2.1 Rendeltetésszerii hasznalat

A késziilek haztartasi hasznalatra késziilt. A késziilek betanitas
nélkiil is biztonsagosan hasznalhato. A késziilék nem haztartasi
(pl. kisvallalkozoi) kdrnyezetben is hasznalhato, amennyiben a
felhasznalas modja azonos.

A késziilék ivoviz felmelegitésére szolgal. A késziiléket mosdo-
kagylohoz tervezték.

Az ett6l eltér§ vagy ezen tilmutato hasznalat rendeltetéstél elté-
rének mindgsiil. A rendeltetésszer(i hasznalat egydttal azt is felté-
telezi, hogy betartjak a jelen Gtmutatoban valamint az alkalmazott
tartozékok Gtmutatoiban foglaltakat is.

2.2 Altalanos biztonsagi tudnivalok

Leforrazas VESZELYE
A csaptelep hémérséklete miikodés kozben 50 °C-nal is

magasabb lehet. 43 °C-nal magasabb kiomlési h6mér-
séklet esetén fennall a leforrazas veszélye.
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FIGYELMEZTETES Sériilés
A késziileket 3 éves kort betoltott gyermekek, valamint

testi, érzékszervi vagy szellemi fogyatékossaggal éldk,
nem hozzaértd és a terméket nem ismeré személyek csak
megfeleld feliigyelet mellett vagy a késziilék biztonsagos
hasznalataval kapcsolatos alapvetd utasitasok és a jaru-
lekos veszélyek ismeretében hasznalhatjak. Gyermekek
nem jatszhatnak a késziilékkel. Gyermekek nem végez-
hetik a késziilék tisztitasat és felhasznaloi karbantartasat
feliigyelet nélkiil.

VESZELY Aramiités
Szakemberrel ki kell cseréltetni a sériilt elektromos

csatlakozovezetékeket. Ezaltal kizarhato az esetleges
kockazat.

Anyagi kar
A késziileket és a csaptelepet védeni kell a fagytol.

Anyagi kar

Csak a késziilekkel egyiitt leszallitott specialis sugar-
szabalyzot hasznalja. Akadalyozza meg a kifolyocsovek
vizkdvesedését (lasd a , Tisztitas, apolas és karbantartas”
c. fejezetet).



Készulékleiras

2.3

Lasd a késziilék tipustablajat.

Vizsgalati jeldlés

3. Kesziilekleiras

A hidraulikus miikodtetésii, atfolyo tizem(i mini vizmelegit6 a vizet
kozvetleniil a vételezési helynél melegiti fel. A csaptelep meg-
nyitasakor automatikusan bekapcsolddik a fiit6teljesitmény. A
révid vezetékhossznak készonhet6en alacsonyak az energia- és
vizveszteségek.

A HMV teljesitmény a hidegviz h6mérsékletétdl, a f(it6teljesit-
ményt§l és az atfolyd mennyiségtél fiigg.

A csupaszdrotos flitésrendszer lagy és kemény viztipusokkal is
hasznalhato. A flitésrendszer egyaltalan nem érzékeny a vizke-
ménységre. A f(itésrendszer gyors és hatékony melegviz-ellatast
biztosit a mosdokagylonal.

A késziilekkel egyiitt leszallitott specialis sugarszabalyzo garan-
talja az optimalis vizsugarat.

4. Beallitasok

A csaptelep melegviz-szelepének megnyitasakor, illetve érzékel8s
csaptelep esetén az érzékel§ aktivalasakor a késziilék fiitésrend-
szere automatikusan bekapcsolodik. A viz felmelegszik. A vizh§-
mérséklet a csapteleppel allithato:

A bekapcsolasi mennyiséggel kapcsolatosan lasd a ,,M{iszaki ada-
tok / Adattablazat / Be” c. fejezetet.

A hémérséklet novelése
» Fojtsa le a csaptelepen atfolyd mennyiséget.

A hdmérséklet csokkentése

» Nyissa tovabb a csaptelepet vagy keverjen hozza tobb hideg
vizet.

Teenddk a vizellatas sziineteltetését kovetden

Lasd az ,,Uzembe helyezés / Ismételt iizembe helyezés* c. fejezetet.

5. Tisztitas, apolas és karbantartas

» Sirolo hatast vagy oldoszertartalmi tisztitoszerek haszna-
lata tilos! A késziilék apolasa és tisztitasa nedves ruhaval
végezhetd.

» Rendszeresen ellenGrizze a csaptelepeket. A csaptelepek
kifolyocsovein lerakodott vizkd kereskedelmi forgalomban
kaphat6 vizkGoldéval eltavolithato.

» Rendszeresen ellenGriztesse a késziilék elektromos biztonsa-
gat megfelel§ szakemberrel.

» Rendszeresen végezze el a csaptelep specialis sugarszabaly-
z6janak vizk6mentesitését, illetve feldjitasat (lasd az , A ké-
sziilék leirasa / Tartozékok“ cimii fejezetet.
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KEZELES | FELSZERELES
Hibaelharitas

6. Hibaelharitas

Probléma ok

A késziilek még akkor A késziilék nem kap fe-
sem kapcsolodik be, ha  sziiltséget.

teljesen meg van nyitva a
melegviz-csap.

Elharitas

Ellendrizze a biztositékot
az épiilet elektromos
rendszerében.

A csaptelep sugarsza-  Tisztitsa meg és/vagy
balyzoja elvizkévesedett vizkémentesitse a sugar-
vagy elszennyez§dott. szabalyzot vagy cserélje
ki a specialis sugarsza-
balyzot.

Légtelenitse a késziiléket
és a hidegviz-bekotdve-
zetéket (lasd a ,,Beallita-
sok” c. fejezetet).

Megszlint a vizellatas.

Ha az okot nem tudja elharitani, akkor forduljon szakemberhez.
A hathatosabb és gyorsabb segitség érdekében adja meg a tipus-
tablan feltiintetett gyari szamot (000000-0000-00000).

Tipus: E-sz.:
Pz [000300000

FELSZERELES

7. Biztonsag

A késziilek felszerelését, lizembe helyezését, illetve karbantartasat
és javitasat csak szakember végezheti.

7.1 Altalanos biztonsagi tudnivalék

A kifogastalan miikodést és az lizembiztonsagot csak abban az
esetben garantaljuk, ha a késziilekhez valo eredeti tartozékokat
és eredeti potalkatrészeket hasznaljak.

Anvyagi kar

Tartsa be a maximalis megengedett beémlési h6mérsék-
letet. Magasabb hémérséklet esetén a késziilék karosod-
hat. Kézponti termosztatos csaptelep esetén a bedmlési
hémérséklet korlatozhato.
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Készulékleiras

7.2 Eldirasok, szabvanyok és rendelkezések

Tudnivalo
Tartson be minden nemzeti és helyi elGirast, illetve ren-
delkezést.

A viz fajlagos elektromos ellenallasa nem lehet kisebb a tipustab-
lan megadott értéknél. Osszekapcsolt vizhaldzat esetén figyelembe
kell venni a legalacsonyabb elektromos vizellenallas értékre vo-
natkozo elGirast (lasd a ,M{iszaki adatok / Adattabla“ c. fejezetet).
A viz fajlagos elektromos ellenallasardl, illetve a viz vezetGképes-

ségér6l a vizszolgaltatonal tajékozodhat.
8. Késziilekleiras

8.1 A készlet tartalma

A késziilekkel egyiitt leszallitott tartozékok:

- Hidegviz-bekotévezeték szlirg

- Specialis sugarszabalyzo

- 3/8-o0s csatlakozotoml8, 500 mm hossz(, tomitéssel*

- 3/8-os T-idom*

*

nyomasallo késziilékhez vald csatlakoztatashoz

8.2 Tartozékok
Specialis sugarszabalyzo

Tudnivalo

A csaptelep beépitett specialis sugarszabalyzojaoptimalis

vizsugarat biztosit.

Csaptelepek
» Hasznaljon megfelel§ csaptelepet!

Nyomasallé csaptelepek

A szakkeresked6td| beszerezhet6k a megfelel§ nyomasallo csap-

telepek.

Nyomasmentes csaptelepek
- MAW (OT) - nyomasmentes fali csaptelep

- MAZ (UT) - nyomasmentes kétfogantyls mosdo csaptelep

- MAE (UTE) - nyomasmentes egykaros mosdo csaptelep
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Elokészuletek

9. Elokesziiletek
» Alaposan oblitse at a vizvezetéket.

Vizszerelés

Biztonsagi szelepre nincs sziikség.

10. Szereles

10.1 Felszerelési hely

A késziiléket fagymentes helyiségben szerelje fel a vizvételi csap-
telep kozelében.

Ugyeljen arra, hogy a fedél oldalsé rogzit6csavarjai hozzaférhe-
t6ek legyenek.

A késziilék csak pult ala (fels6 vizcsatlakozokkal) lehet felszerelni.
VESZELY Aramiités
Az IP 25 védettség csak a késziilek hatfalanak felszerelt
allapotaban érvényes.

» Mindig szerelje fel a késziilék hatfalat.
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10.2 Felszerelési variaciok

Pult alatti szerelés, nyomasallo nyomasallo csapteleppel

26_02_05_0041




FELSZERELES
Szerelés

Pult alatti, nyomasmentes szerelés, nyomasmentes
csapteleppel

26_02_05_0086

26_02_05_0042

10.2.1 A késziilék felszerelése
» Szerelje a késziiléket a falra.

Tudnivalo

A fal teherbirasa elegend6 kell, hogy legyen.

» Lazitsa meg a fedél régzitGcsavarjait két fordulattal.
» Csavarhizoval reteszelje ki a csapozarat.
> ElGrefelé vegye le a késziilek fedelét a fiitésrendszerrel.

» Fogoval térje ki az elektromos bekotGvezeték atvezetd nyi-
lasait a késziilék fedelén. A kitort nyilas egyenetlenségeit
reszel6vel korrigalhatja.

www.stiebel-eltron.com
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Szerelés
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26_02_05_0084

» Furdsablonként hasznalja a késziilék hatfalat.

» Rogzitse a falhoz a késziilek hatfalat megfelel6 tiplik és csa-
varok segitségével.

26_02_05_0085
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» Vezesse be az elektromos bekotgvezetéket a hatfali atvezetd
nyilason.

» Alul akassza be a késziilékfedelet a f(itésrendszerrel.
» Pattintsa a fiitésrendszert a csapozarba.
> Rogzitse a késziilékfedelet a fedélrogzit6-csavarokkal.

10.2.2 A csaptelep felszerelése

Anyagi kar
Minden csatlakozo szerelésekor a késziileknél 14-es
kulcsnyilasi kulccsal kell ellentartani.

Nyomasallo bekotés
» Szerelje fel a késziilékkel egyiitt leszallitott 3/8-0s csatlakozo-
toml8t és a 3/8-os T-idomot.

» Szerelje fel a csaptelepet. Ennek soran vegye figyelembe
a csaptelep kezelési és telepitési Gtmutatojaban megadott
informaciokat.

Nyomasmentes bekotés

» Szerelje fel a csaptelepet. Ennek soran vegye figyelembe
a csaptelep kezelési és telepitési Gtmutatéjaban megadott
informaciokat.



Uzembe helyezés

10.3 A elektromos csatlakozas kialakitasa

/N
/N

/N

VESZELY Aramiités
Minden elektromos bekotési és szerelési munkat el6iras-
szeriien kell végezni.

VESZELY Aramiités

Feltétleniil csatlakoztassa a késziiléket a véd6vezeték-
hez!

Osszpélusii, jegalabb 3 mm érintkez6tavolsagii meg-
szakitoval kell biztositani a levalasztas lehet6ségét a
halézatrol.

VESZELY Aramiités

A leszallitott késziilekek elektromos csatlakozovezeték-
kel vannak felszerelve (az EIL 3 Plus dugasszal).

A késziiléek akkor csatlakoztathato fix bekotésii elekt-
romos vezetékhez, ha annak keresztmetszete legalabb
akkora, mint a késziilek szabvanyos csatlakozovezete-
kéé. Maximum 3 x 6 mm? keresztmetszetii vezeték hasz-
nalhato.

Anyagi kar

VédGérintkezGs csatlakozoaljzathoz torténd csatlakozta-
taskor (dugasszal ellatott elektromos bekotdvezeték ese-
tén) ligyeljen arra, hogy a késziilék felszerelését kévetden
a védGérintkez8s csatlakozoaljzat kénnyen hozzaférhetd
legyen.

Anyagi kar

Vegye figyelembe a tipustablan szereplé adatokat. A
megadott fesziiltségnek meg kell egyeznie a haldzati
fesziiltseggel.

» Az elektromos kapcsolasi rajz alapjan csatlakoztassa az
elektromos bekotvezetéket (lasd a ,,M{iszaki adatok / Elekt-
romos kapcsolasi rajz” c. fejezetet).

11. Uzembe helyezés

11.1 Els6 iizembe helyezés

-

ﬁ on Aon

26_02_05_0087

M

» Toltse fel a késziiléket a csaptelep szelepének tobbszori meg-
nyitasaval, eltavolitva az 6sszes levegé6t a vezetékhalozathal
és a késziilékbél.

» EllenGrizze a rendszer tomitettségét.

» Dugja be az elektromos bekotévezeték dugaszat (ha van) a a
védGbeérintkezGs csatlakozodaljzatba vagy kapcsolja be az auto-
mata biztositot.

» Ellen6rizze a késziilék miikodését.
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Uzemen kivul helyezés

11.2 A késziilek atadasa

» Magyarazza el a felhasznalonak a késziilek miikodését és is-
mertesse meg vele annak hasznalatat.

» Figyelmeztesse a felhasznalot az esetleges veszélyekre, kiilo-
nosen a leforrazas veszélyére.

» Adja at ezt az Gtmutatot.
11.3 Ujboli iizembe helyezés

Anyagi kar

A vizellatas sziineteltetését kovetGen a késziiléket az
alabbi lépésekkel kell Gjbol tizembe helyezni, nehogy a
csupaszdrotos flitésrendszer megrongaladjon.

» Kapcsolja le a fesziiltséget a késziilékrél. Ehhez hizza ki az
elektromos bekétGvezeték duaszat (ha van) vagy kapcsolja ki
az automata biztositot.

» Lasd az ,Els§ lizembe helyezés“ c. fejezetet.

12. Uzemen kiviil helyezés

» Valassza le a késziiléket a halozatrol a haz automata biztosi-
tojanak kikapcsolasaval vagy hizza ki az elektromos bekot6-
vezeték dugaszat.

» Uritse le a késziiléket (lasd a ,Karbantartas“ fejezetet).
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13.

Probléma

A késziiléek még akkor
sem kapcsolodik be, ha
teljesen meg van nyitva a
melegviz-csap.

Uzemzavar-elharitas

ok

A csaptelep sugarsza-
balyzoja elvizkovesedett
vagy elszennyez§dott.

Elharités

Tisztitsa meg és/vagy
vizk6mentesitse a sugar-
szabalyzot vagy cserélje
ki a specialis sugarsza-
balyzot.

A hidegviz-vezeték sz(ir6-
je eltom&daott.

Tisztitsa ki a szlir6t;
ehhez zarja el a hidegviz
bekotdvezetékét.

e

A flitérendszer meghiba-
sodott.

Mérje meg a f(it6rend-
szer ellenallasat, és szik-
ség esetén cserélje ki a
késziiléket.

A biztonsagi nyomasha-
tarolo kioldott.

Sziintesse meg a hiba
okat. Valassza le a ké-
sziiléket az elektromos
haldzatrol és nyomas-
mentesitse a vizvezeté-
ket. Aktivalja a biztonsagi
nyomashatarolot.




Karbantartas

A biztonsagi nyomashatarolo aktivalasa

D0000039769

1 1 polusih biztonsagi nyomashatarolo EIL & Plus / EIL 6 Plus
2 2 polush biztonsagi nyomashatarolo EIL 3 Plus / EIL 7 Plus

14. Karbantartas

VESZELY Aramiités
Barmilyen munkavégzést megel6z6en a késziiléket 6sz-

szpolusian le kell valasztani az elektromos halozatrol!

14.1 A készilék iiritése

Leforrazas VESZELYE
Uritéskor a késziilékbél forré viz folyhat ki.

A kovetkez6képpen kell eljarni, amennyiben a késziiléket karban-
tartas vagy fagyvédelem céljabal le kell Uriteni:

» Zarja el a hidegviz-bekot6vezeték zaroszelepét.
» Nyissa ki a vizvételi szelepet.
» Szerelje le a vizcsatlakozasokat a késziilékr6l.
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Karbantartas

” "

14.2 A sziiro tisztitasa

A beépitett sz(ir6t a hidegviz-bekétévezeték kiszerelését kovetGen
lehet tisztitani.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 A VDE 0701/0702 szerinti vizsgalatok

A védovezeték ellendrzése

» Vizsgalja meg a védGvezetéket (Németorszaghan pl.
DGUV A3) a késziilék elektromos bekdt6vezetékének védgve-
zeték-érintkezGjénél és a késziilék csatlakozdcsonkjanal.

Szigetelési ellenallas

» Ha egy 3,5 kW-nal nagyobb névleges f(itdteljesitménydi ké-
sziilék szigetelési ellenallasa nem éri el a 300 kQ-ot, akkor
javasoljuk, hogy ellenGrizze a késziilék szigetelési tulajdonsa-
gait; ehhez mérje meg a véd6vezetékben folyd aram, illetve
a szivargoaram kiilonbségét a VDE 0701/0702 (C.3b. abra)
szabvany szerint.
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14.4 A késziilék tarolasa

> A késziileket leszerelt allapotban is kizardlag fagymentes he-
lyen tarolja, mivel a berendezésben talalhatd maradékviz is
karokat okozhat.

14.5 Az elektromos bekotovezeték cseréje az
EIL 6 Plus esetén

» Az EIL 6 Plus tipusnal az elektromos bekotdvezetéket & mm?2
keresztmetszet(i elektromos bekot6vezetékre kell cserélni.



FELSZERELES
Mlszaki adatok

15. Miiszaki adatok

15.1 Méretek
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D0000018336

b02 Elektr. vezetékek atvezetése |

b03 Elektr. vezetékek atvezetése II

c01 Hidegviz-bevezetés

Kiils6 menet

G3/8A

c06 Melegviz-kifolyas

Kiils6 menet

G3/8A

15.2 Elektromos kapcsolasi rajz

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

pd
(5

D0000035307

1 Biztonsagi nyomashatarolo
2 Nyomaskiilonbség-kapcsold

www.stiebel-eltron.com

EIL Plus | 171

MAGYAR



FELSZERELES
Mliszaki adatok

15.2.2 EIL & Plus és EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 V

15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380-415V
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00000040409

D0000029688

,_
o -

1 Biztonsagi nyomashatarolo
2 Nyomaskiilonbség-kapcsold

Anyagi kar

» Fix bekotés esetén a csatlakozohiively kapocsjelo-
lése alapjan csatlakoztassa az elektromos bekétéve-
zetéket.

1 Biztonsagi nyomashatarolo
2 Nyomaskiilonbség-kapcsolo

172 | EIL Plus
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FELSZERELES
Mlszaki adatok

15.3 Homérséklet-novelés

230 V-o0s / 400 V-os fesziiltség a viz kovetkez6 h6mérséklet-nove-
kedései adodnak:

55,0
50,0 \\
450\, \ \ .
40,0 S N -

\ N \ G A S A S, 2
35,0 NN

\L N \\\>\\
30,0 NN —_
E : S NN
25,0 - ~~ 4
TN < - —

20,0 —
15,0 = X

10 15 20 25 3,0 35 40 45

D0000082719

X Térfogataram, |/perc

Y H6émérséklet-novekedés, K

1 3,5kWw-230V

2 4,4 kW-230V

3 57kW-230V

4 6,5 kW -1400V

Példaul az EIL 3 Plus tipusnal, 3,5 kW teljesitmény esetén
Térfogataram I/perc 2,0
Hémérséklet-novelés K 25
Hideg viz beomlési hémérséklet °C 12
Maximalis elérhet6 kiomlési h6mérséklet °C 37

15.4 Alkalmazasi teriiletek

Fajlagos elektromos ellenallas és fajlagos elektromos
vezetoképesség (lasd az ,,Adattablazat” c. fejezetet).

Szabvanyos érték
15 °C-on 20 °C
Spec.  Spec. Vezet6ké- Spec.
Ellenal- pesség o <

25°C
Spec. Vezet6ké- Spec.  Spec. Vezet6ke-
Ellenal- pesség 0 < Ellenal- pesség o <

las, p = las, p 2 las, p =
Qcm mS/m pS/cm Qcm - mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

www.stiebel-eltron.com
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FELSZERELES
Mliszaki adatok

15.5 Energiafogyasztasi adatok

Termék-adatlap: Hagyomanyos vizmelegit§ a 812/2013/EU - 814/2013/EU rendelet elGirasai szerint

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Gyarto STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Terhelési profil XXS XXS XXS XS
Energiahatékonysagi osztaly A A A A
Energetikai hatasfok % 39 38 39 40
Eves villamosenergia-fogyasztas kWh 478 478 478 466
Hangteljesitményszint dB(A) 15 15 15 15
A hatékonysag mérésére vonatkozo kiilonleges tudnivalok nincs nincs nincs nincs
Napi villamosenergia-fogyasztas kWh 2,200 2,200 2,200 2,130

174 | EIL Plus
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FELSZERELES
Mlszaki adatok

15.6 Adattablazat

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141

Elektromos adatok
Névleges fesziiltség v 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Névleges teljesitmény kW 3,53 3,8 3,3 4,0 [ 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Névleges aram A 15,2 15,8 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 25,8 15,5 16,3 16,9
Biztositék A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frekvencia Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Fazisok 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Fajlagos ellenallas p15 = Qcm 1100 1100 1100 1100
Fajlagos vezet6képesség g15 < uS/cm 909 909 909 909
Max. halozati impedancia 50 Hz Q 0,394 0,377 0,361
esetén
Csatlakozok
Vizcsatlakozo G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Alkalmazasi hatarértékek
Megengedett max. nyomas MPa 1 1 1 1
Ertékek
Megengedett max. bémlési h§- °C 35 35 35 35
mérséklet
Be I/perc >1,6 >2,0 >2,6 >2,6
Nyomasesés adott térfogataram MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
esetén
Térfogataram adott nyomasesés  |/perc 1,6 2,0 2,6 2,6
esetén
Térfogataram-hatarolasi érték I/perc 2,2 2,8 4,3 4,3
Melegviz-el8allitasi kapacitas I/perc 2,0 2,5 3,2 3,7
A9 a fenti kapacitas esetén K 25 25 25 25
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FELSZERELES
Mliszaki adatok

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
Hidraulikai adatok
Névleges (irtartalom 0,1 0,1 0,1 0,1
Kiviteli valtozatok

7 oz

Pult ald szerelhet§ valtozat X X X X
Nyilt rendszer(i X X X X
Zart kivitel X X X X
Védettségi osztaly 1 1 1 1
Szigetel8blokk M{ianyag Miianyag M{ianyag Mianyag
A fiit6rendszer f(it6berendezése Csupaszdrot Csupaszdrot Csupaszdrot Csupaszdrot
Fedél és hatlap M{ianyag Miianyag M{ianyag Mianyag
Szin fehér fehér fehér fehér
Védettség (IP) P25 IP25 P25 1P25
Méretek

Magassag mm 143 143 143 143
Szélesség mm 190 190 190 190
Mélység mm 82 82 82 82
A csatlakozokabel hossza mm 700 700 700 700
Stlyadatok

Saly kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Tudnivalé

A késziilek megfelel az IEC 61000-3-12 elGirasainak.
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Garancia

A Németorszagon kivil vasarolt késziilékekre nem érvénye-
sek céglink németorszagi vallalatainak garancialis feltételei.
Az olyan orszadgokban, amelyekben termékeinket egy leany-
véllaltunk terjeszti, a garanciat elsésorban a ledanyvallalatunk
biztositja. Garancia csak akkor nyujthaté, ha az adott lednyval-
lalat kiadta sajat garancialis feltételeit. Azon fellil semmilyen
garanciat nem nyujtunk.

Az olyan késziilékekre nem tudunk garanciat biztositani, ame-
lyek olyan orszagokban véasaroltak meg, amelyekben nincs le-
anyvallalatunk. Ezek a rendelkezések nem érintik az importér
altal biztositott esetleges garanciat.

Kornyezetvédelem és
ujrahasznositas

Kérjuk, segitsen a kdrnyezet védelmében. Haszndlat utan az
anyagokat a helyi hatosagi eléirdsok szerint kell hulladékba
juttatni.
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POSEBNE NAPOMENE

- Uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 3
godine te osobe smanjenih fizickih, osjetilnih
ili mentalnih sposobnosti ili osobe s nedovolj-
nim iskustvom i znanjem ako su pod nadzo-
rom ili su upucene u sigurnu uporabu uredaja
te shvacaju opasnosti koje bi mogle nastati.
Djeca se ne smiju igrati s ovim uredajem.
Djeca ne smiju bez nadzora obavljati ¢iscenje
i odrzavanje koje inace provodi korisnik.

- Tijekom rada slavina se moZe zagrijati na
temperaturu visu od 50 °C. Kod temperatura
izlaza vode vecih od 43 °C postoji opasnost od
oparina.

- Ovaj uredaj nije prikladan za opskrbu tusa
(pogon tusa).

Uredaj se mora moci odvojiti od mreznog pri-
kljucka preko rastavne dionice od najmanje
3 mm na svim polovima.

Navedeni napon mora odgovarati mreznom
naponu.

Uredaj mora biti trajno prikljucen na fiksno
oziCenje, iznimka je uredaj EIL 3 Plus.

U slucaju ostecenja ili zamjene kabel za mrez-
ni prikljucak smije zamijeniti samo strucni
serviser ovlasten od strane proizvodaca i uz
uporabu originalnog rezervnog dijela.

Pricvrstite uredaj na nacin opisan u poglavlju
~Instalacija/Montaza®“.

PridrZavajte se maksimalno dopustenog tlaka
(vidjeti poglavlje , Tehnicki podatci/Tablica s
podatcima®).
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Opée napomene

- Ne smije se prekoraciti donja granica speci-
ficnog otpora vode iz vodoopskrbne mreZe
(vidjeti poglavlje ,Instalacija/Tehnicki podatci/
Tablica s podatcima®).

- Ispraznite uredaj na nacin opisan u poglavlju
»Instalacija/Odrzavanje/Praznjenje uredaja“.

180

RUKOVANJE

1. Opce napomene

Poglavlje ,,Rukovanje” namijenjeno je korisniku uredaja i strucnom
serviseru.

Poglavlje ,,Instalacija“ namijenjeno je strucnom serviseru.

Napomena

Prije uporabe uredaja paZzljivo procitajte ove upute i sa-
Cuvajte ih.

Upute po potrebi predajte sljedecem korisniku.

1.1 Sigurnosne napomene

1.1.1 Struktura sigurnosnih napomena

fi SIGNALNA RIJEC Vrsta opasnosti

Ovdje su navedene moguce posljedice u slucaju neposti-
vanja sigurnosnih napomena.
» Ovdje su navedene mjere za suzbijanje opasnosti.



Op¢ée napomene

1.1.2 Simboli, vrsta opasnosti

Simbol Vrsta opasnosti
f Ozljeda
f Strujni udar
Opeklina

(opeklina, oparina)

A\

1.1.3 Signalne rijeci

SIGNALNA Znacenje

RIJEC

OPASNOST Napomene ¢ije nepostivanje za posljedicu moZe imati teske
ozljede ili smrt.

UPOZOREN|E Napomene Cije nepostivanje za posljedicu moZe imat teske
ozljede ili smrt.

OPREZ Napomene Cije nepostivanje moZe dovesti do srednje tes-

kih ili lakih ozljeda.

1.2 Druge oznake u ovoj dokumentaciji

Napomena

Napomene su omedene vodoravnim crtama iznad i ispod
teksta. Opce napomene oznacene su ovim simbolom.

» PaZljivo proCitajte tekst napomena.

Simbol

®
hid

» Ovaj simbol ukazuje na ono Sto je potrebno napraviti. Potreb-
ne radnje opisane su korak po korak.

Materijalna Steta
(oStecenja uredaja, posljedicna Steta, Steta po okolis)

Zbrinjavanje uredaja

1.3 Mjerne jedinice

Napomena
Ako nije drugacije navedeno, primijenjena mjerna jedi-
nica je milimetar.
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Sigurnost

2. Sigurnost UPOZORENJE ozljeda
Uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 3 godine te
2.1 Namijenska uporaba osobe smanjenih fizickih, osjetilnih ili mentalnih sposob-

nosti ili osobe s nedovoljnim iskustvom i znanjem ako su
pod nadzorom ili su upucene u sigurnu uporabu uredaja
te shvacaju opasnosti koje bi mogle nastati. Djeca se ne
smiju igrati s ovim uredajem. Djeca ne smiju bez nad-
Ovaj uredaj sluzi za zagrijavanje pitke vode. Ovaj je uredaj nami- zora obauvljati CiScenje i odrZavanje koje inace provodi
jenjen za umivaonik. korisnik.

Uredaj je predviden za primjenu u kucanstvu. Neupucene osobe
uredajem mogu sigurno rukovati. Izvan kucanstva, npr. u malom
obrtu, uredaj se takoder moZe upotrebljavati na isti nacin.

OPASNOST od strujnog udara

Osteceni elektricni prikljucni vod mora zamijeniti strucni
serviser. Na taj se nacin iskljucuju moguce opasnosti.

2.2 Opce sigurnosne napomene

Materijalna Steta
. Zastitite uredaj i slavinu od smrzavanja.
OPASNOST od oparina
Tijekom rada slavina se moze zagrijati na temperaturu

vi$u od 50 °C. Kod temperatura izlaza vode veéih od 43 °C Materijalna sSteta

postoji opasnost od oparina. Koristite samo isporuceni specijalni mlazni regulator.
Sprijecite nastanak kamenca na izlazima slavina (vidjeti
poglavlje ,Rukovanje/Ci3cenje, njega i odrzavanje®).

Svaka druga uporaba ili uporaba koja prelazi te granice nije na-
mjenska. Namjenska uporaba podrazumijeva i postivanje ovih A
uputa te naputaka za koristeni pribor.

2.3 Ispitni znak

Pogledajte natpisnu ploCicu na uredaju.
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Opis uredaja

3.  Opis uredaja

Hidraulicki upravljani mini protocni grijac zagrijava vodu izravno
na ispusnom mjestu. Pri otvaranju slavine automatski se ukljucu-
je snaga grijanja. Zahvaljujudi kratkim putanjama snage nastaju
neznatni gubitci energije i vode.

Snaga tople vode ovisi o temperaturi hladne vode, snazi grijanja
i koliCini protoka.

Sustav grijanja s neizoliranim Zicama prikladan je za vodu s malo
i puno kamenca. Taj je sustav grijanja poprilicno neosjetljiv na na-
kupljanje kamenca. Taj se sustav grijanja brine za brzu i efikasnu
pripremu tople vode na umivaoniku.

Ugradnjom priloZenog specijalnog mlaznog regulatora dobivate
optimalan mlaz vode.

L. Postavke

Cim otvorite ventil za toplu vodu na slavini ili aktivirate osjetnik
slavine s osjetnikom, automatski se ukljucuje sustav grijanja ovog
uredaja. Voda se zagrijava. Temperaturu vode mozete promijeniti
na slavini:

Za koli¢inu ukljucivanja vidjeti poglavlje ,Tehnicki podatci/Tablica
s podatcima/Uklj*“.

Povisivanje temperature
» Prigusite koli¢inu protoka na slavini.

Snizavanje temperature
» Nastavite otvarati slavinu ili umijesajte viSe hladne vode.

Nakon prekida vodoopskrbe

Vidjeti poglavlje ,,Pustanje u rad/Ponovno pustanje u rad”.

5. Ciscenje, njega i odrZavanje
» Ne upotrebljavajte sredstva za ciScenje koja grebu ili otapaju.
Za njegu i ¢isCenje uredaja dovoljna je vlazna krpa.

» Redovito kontrolirajte slavine. Kamenac na izlazu slavina mo-
Zete ukloniti obi¢nim sredstvima za uklanjanje kamenca.

» Neka elektricnu sigurnost na uredaju redovito provjerava
strucni serviser.

» Redovito uklanjajte kamenac sa specijalnog mlaznog re-
gulatora na slavini ili ga zamijenite (vidjeti poglavlje ,,Opis
uredaja/Pribor”).
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RUKOVANJE | INSTALACIJA
Otklanjanje problema

6. Otklanjanje problema

Problem Uzrok

Uredaj se ne ukljuuje  Na uredaju nema na-
iako je do kraja otvoren pona.

ventil za toplu vodu.

RjesSenje
Provjerite osigurac u
kuénoj instalaciji.

Na mlaznom regulatoru u O¢istite mlazni regulator

slavini nakupili su se ka- i/ili uklonite kamenac iz

menac ili oneCiSCenja.  njega ili zamijenite spe-
cijalni mlazni regulator.

Doslo je do prekida vodo- Odzracite uredaj i do-

opskrbe. vodni vod hladne vode
(vidjeti poglavlje ,,Po-
stavke®).

Ako ne mozete otkloniti uzrok, pozovite servisera. Radi bolje i brze
pomodi priopCite mu broj natpisne plocice (000000-0000-00000).

Model:[EIL. .. | E-br..[000000 |

P

INSTALACIJA

7.  Sigurnost

Instalaciju, pustanje u rad, odrzavanje i popravak uredaja smije
provoditi samo strucni serviser.

7.1 Opce sigurnosne napomene

Jamcimo besprijekoran rad i radnu sigurnost samo ako su upotri-
jebljeni originalni pribor namijenjen uredaju i originalni rezervni
dijelovi.

Materijalna Steta
PridrZavajte se maks. dopustene temperature dovoda

vode. Kod viSih temperatura moZe doci do oStecenja
uredaja. SrediSnjom termostatskom slavinom mozete
ograniciti maksimalnu temperaturu dovoda vode.
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Opis uredaja
7.2 Propisi, norme i odredbe

Napomena

Obratite pozornost na sve nacionalne i regionalne propise
i odredbe.

Specificni elektricni otpor vode ne smije biti niZi od onog navede-
nog na natpisnoj plocici. Kod kombinirane vodoopskrbne mreze
morate uvaziti najnizi elektricni otpor vode (vidjeti poglavlje ,, Teh-
nicki podatci/Tablica s podatcima®). Specificni elektricni otpor
vode ili elektricnu provodljivost vode moZete saznati od svojeg
vodoopskrbnog poduzeca.

8. Opis uredaja

8.1 Opseg isporuke

S uredajem se isporucuju:
sito u dovodu hladne vode

specijalni mlazni regulator
- prikljucno crijevo 3/8, duljine 500 mm, s brtvama*
T-komad 3/8*

* za prikljucak u vidu uredaja otpornog na tlak

8.2 Pribor

Specijalni mlazni regulator

Napomena

Ugradnjom specijalnog mlaznog regulatora u slavinu

dobivate optimalan mlaz vode.

Slavine
» Upotrebljavajte prikladne slavine.

Tlacne slavine

Prikladne tlacne slavine dostupne su u specijaliziranim trgovi-
nama.

Bestlacne slavine

MAW (OT) - bestlacna zidna slavina
MAZ (UT) - bestlacna dvorucna slavina za umivaonik
MAE (UT) - bestlacna jednorucna slavina za umivaonik
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Pripreme

9. Pripreme
» Dobro isperite vodovodnu cijev.

Vodoinstalacija

Nije potreban sigurnosni ventil.

10. Montaza

10.1 Mjesto montaze

Uredaj montirajte u prostoriji zasticenoj od smrzavanja u blizini
ispusne slavine.

Pazite da bocni priCvrsni vijci s poklopcem budu dostupni.

Ovaj je uredaj prikladan samo za montazu ispod umivaonika (pri-
kljucci za vodu gore).

OPASNOST od strujnog udara
Vrsta zastite IP25 zajamcena je samo kad je montirana

straznja oplata uredaja.

» Uvijek montirajte straznju oplatu uredaja.

186

10.2 Alternativna montaza

Montaza ispod umivaonika, tlacna, s tlacnom slavinom

-
—
\
y
-
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INSTALACIJA
Montaza

MontaZa ispod umivaonika, bestlacna, s bestlacnom slavinom

26_02_05_0086

10.2.1 MontaZa uredaja
» Montirajte uredaj na zid.

Napomena

Zid mora imati dovoljnu nosivost.

26_02_05_0042

» Dvaput okrenite pricvrsne vijke s poklopcem kako biste ih
otpustili.

» Odvijacem deblokirajte opruznu bravu.

» Prema naprijed skinite poklopac uredaja sa sustavom
grijanja.

» Klijestima probijte provodni otvor za elektricni prikljucni vod
u poklopcu uredaja. Po potrebi turpijom korigirajte konturu.

www.stiebel-eltron.com
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INSTALACIJA
Montaza
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» Straznju oplatu uredaja upotrijebite kao Sablonu za busenje.
» Straznju oplatu uredaja pricvrstite na zid prikladnim pricvr-
snicama i vijcima.

26_02_05_0085

» PoloZite elektri¢ni priklju¢ni vod u provodni otvor straznje
oplate.

» Dolje zakvacite poklopac uredaja sa sustavom grijanja.
» Uglavite sustav grijanja u opruznu bravu.
» Poklopac uredaja pricvrstite pricvrsnim vijcima s poklopcem.

10.2.2 Montaza slavine

Materijalna Steta
Pri montaZi svih prikljucaka morate podupirati uredaj
klju¢em veli¢ine 14.

Prikljucak otporan na tlak
» Montirajte isporuceno prikljucno crijevo 3/8 i T-komad 3/8.

» Montirajte slavinu. Pritom slijedite upute za rukovanje i in-
stalaciju slavine.

Bestlacni prikljucak

» Montirajte slavinu. Pritom slijedite upute za rukovanje i in-
stalaciju slavine.

188 | EIL Plus
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Pustanje u rad

10.3 Uspostava elektricnog prikljucka

/N
/N

/N

OPASNOST od strujnog udara
Propisno izvedite sve elektricne radove i radove priklju-
Civanja.

OPASNOST od strujnog udara

Pazite na to da uredaj bude prikljucen na zastitni vodic.
Uredaj se mora moci odvojiti od mreznog prikljucka
preko rastavne dionice od najmanje 3 mm na svim po-
lovima.

OPASNOST od strujnog udara

U stanju pri isporuci uredaji su opremljeni elektricnim
prikljucnim vodom (EIL 3 Plus s utikacem).

Moguc je prikljucak na fiksno polozeni elektricni vod ako
on ima minimalni poprecni presjek standardnog prikljuc-
nog voda uredaja. Maksimalno je moguc poprecni pre-
sjek voda od 3 x 6 mma2.

Materijalna Steta

Pri prikljucivanju na uti¢nicu sa zastitnim kontaktom (kod
elektricnog prikljucnog voda s utikacem) pazite na to da
uticnica sa zastitnim kontaktom nakon instalacije uredaja
bude slobodno dostupna.

Materijalna Steta

Obratite pozornost na natpisnu ploCicu. Navedeni napon

mora odgovarati mreznom naponu.

» Prikljucite elektri¢ni prikljucni vod u skladu s elektricnom

spojnom shemom (vidjeti poglavlje , Tehnicki podatci/Elek-

tricna spojna shema®).
11. Pustanje u rad

11.1 Prvo pustanje u rad

-
on

/A on

Il

26_02_05_0087

» Napunite uredaj visekratnim crpljenjem na slavini sve dok

mrezZa vodova i uredaj ne ostanu bez zraka.
» Provedite kontrolu nepropusnosti.

» Utikac elektricnog prikljucnog voda, ako postoji, utaknite u

uticnicu sa zastitnim kontaktom ili ukljucite osigurac.
» Provjerite funkciju uredaja.
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Stavljanje izvan pogona

11.2 Predaja uredaja

» Objasnite korisniku funkciju uredaja i upoznajte ga s upora-
bom uredaja.

» Upozorite korisnika na moguce opasnosti, posebno na opa-
snost od oparina.

» Predajte mu ove upute.
11.3 Ponovno pustanje u rad

Materijalna Steta

Nakon prekida vodoopskrbe uredaj morate ponovno pu-
stiti u rad slijedeci sljedece korake da ne bi doslo do
osteCenja sustava grijanja s neizoliranim Zicama.

» Odvojite uredaj od izvora napona. U tu svrhu izvucite uti-
kac elektricnog prikljucnog voda, ako postoji, ili iskljucite
osigurac.

» Vidjeti poglavlje ,,Prvo pustanje u rad*.

12. Stavljanje izvan pogona

» Uz pomoc osiguraca u kucnoj instalaciji odvojite uredaj od
mreznog napona ili izvucite utikac elektricnog prikljucnog
voda.

» Ispraznite uredaj (vidjeti poglavlje ,0drZavanje®).

190

13. Otklanjanje kvarova

Problem

Uredaj se ne ukljucuje
iako je do kraja otvoren
ventil za toplu vodu.

Uzrok

RjesSenje

Na mlaznom regulatoru u Ocistite mlazni regulator

slavini nakupili su se ka-
menac ili oneciséenja.

i/ili uklonite kamenac iz
njega ili zamijenite speci-
jalni mlazni regulator.

Sito u vodu hladne vode
je zacepljeno.

Odistite sito nakon Sto
zavrnete dovodni vod
hladne vode.

Doslo je do kvara sustava
grijanja.

Izmjerite otpor sustava
grijanja, eventualno za-
mijenite ureda;j.

Sigurnosni granicnik
tlaka je iskoCio.

Otklonite uzrok greske.
Odvojite uredaj od izvo-
ra napona i rasteretite
vodovodnu cijev. Aktivi-
rajte sigurnosni granicnik
tlaka.




Odrzavanje

Aktivacija sigurnosnog granicnika tlaka

D0000039769

1 1-polni sigurnosni granicnik tlaka EIL 4 Plus/EIL 6 Plus
2 2-polni sigurnosni granicnik tlaka EIL 3 Plus/EIL 7 Plus

14. Odrzavanje

OPASNOST od strujnog udara
Pri izvodenju svih radova odvojite uredaj na svim polo-

vima od mreznog prikljucka.

14.1 PraZnjenje uredaja

OPASNOST od oparina
Pri praznjenju moze istjecati vruca voda.

Ako morate isprazniti uredaj radi radova odrzavanja ili u slucaju
opasnosti od smrzavanja radi zastite cjelokupne instalacije, po-
stupite na sljededi nacin:

» Zatvorite zaporni ventil u dovodnom vodu hladne vode.
» Otvorite ispusni ventil.
» Odvojite prikljucke za vodu od uredaja.

191

HRVATSKI



Odrzavanje

14.2 C(iscenje sita
Ugradeno sito moZete oCistiti nakon demontaze priklju¢nog voda
hladne vode.

S
=h=l

26_02_05_0065

14.3 Provjere prema VDE 0701/0702

Provjera zastitnog vodica

» Provjerite zastitni vodi¢ (u Njemackoj npr. DGUV A3) na kon-
taktu zastitnog vodica elektricnog prikljucnog voda i na pri-
klju¢nom nastavku uredaja.

Izolacijski otpor

» Ako neki uredaj s nazivnim ogrjevnim ucinkom od > 3,5 kW
ne postigne izolacijski otpor od 300 kQ, preporucujemo da
izolacijska svojstva tog uredaja provjerite pomocu mjerenja
struje razlike struja zaStitnog vodica/struja odvoda prema
VDE 0701/0702 (slika C.3b).
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14.4 Skladistenje uredaja

» Demontirani uredaj skladistite tako da je zaSticen od smrza-
vanja jer se u uredaju nalazi preostala voda koja bi se mogla
zamrznuti i tako prouzrociti Stetu.

14.5 Zamjena elektricnog prikljucnog voda na
uredaju EIL 6 Plus

» Kod uredaja EIL 6 Plus u sluaju zamjene morate upotrijebiti
elektri¢ni priklju¢ni vod od & mma2,



INSTALACIJA
Tehnicki podatci

15. Tehnicki podatci

15.1 Mjere

15.2 Elektricna spojna shema

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200 V-240 V
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o
b02 Provodnica elektr. vodova |
b03  Provodnica elektr. vodova Il
c01 Dovod hladne vode Vanjski navoj G3/8A
c06 lzlazni vod tople vode Vanjski navoj G3/8A

D0000035307

1 Sigurnosni granicnik tlaka
2 Prekidac za razliku tlaka

www.stiebel-eltron.com
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INSTALACIJA
Tehnicki podatci

15.2.2 EIL & Plus i EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200 V-240 V

15.2.3 EIL 7 Plus
2/PE ~ 380 V-415 V
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1 Sigurnosni granicnik tlaka
2 Prekidac za razliku tlaka

Materijalna Steta
» Kod fiksnog prikljucka prikljucite elektricni prikljucni
vod prema oznakama na stezaljki uticnice.

1 Sigurnosni granicnik tlaka
2 Prekidac za razliku tlaka
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INSTALACIJA
Tehnicki podatci

15.3 Povisenje temperature

Sljedeca povisenja temperature vode javljaju se pri naponu od
230V /400 V:

55,0
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1,0 1,5 2,0 25 3,0 35 40 45 é

X Volumni protok u I/min
Y PoviSenje temperature u K
1 3,5kW-230V
2 4,4 kW-230V
3 57kw-230V
4 6,5kW-400V
Primjer EIL 3 Plus s 3,5 kW
Volumni protok I/min 2,0
PoviSenje temperature K 25
Temperatura dovodnog voda hladne vode °C 12
Maksimalna moguca temperatura izlaza vode °C 37

15.4  Podrucja primjene

Za specificni elektricni otpor i specificnu elektri¢nu
provodljivost vidjeti ,,Tablica s podatcima“.

Normirani podatak

na 15 °C 20 °C 25 °C
Spec.  Spec. Provodlji- Spec.  Spec. Provodlji- Spec.  Spec. Provodlji-
otpor vosto < otpor vosto < otpor vosto <
p= p= p=
Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm Qcm mS/m pS/cm
1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117
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15.5 Podatci o potrosnji energije

List s informacijama o proizvodu: Konvencionalni uredaji za pripremu tople vode prema Uredbi (EU) br. 812/2013 | 814/2013

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus

200138 200139 200140 200141

Proizvodac STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Profil opterecenja XXS XXS XXS XS
Razred energetske uCinkovitosti A A A A
Energetski stupanj djelovanja % 39 38 39 40
Godisnja potrosnja elektricne energije kWh 478 478 478 466
Razina zvulne snage dB(A) 15 15 15 15
Posebne napomene za mjerenje ucinkovitosti nema nema nema nema
Dnevna potrosnja elektricne energije kWh 2,200 2,200 2,200 2,130
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15.6 Tablica s podatcima

EIL 3 Plus
200138

EIL 4 Plus
200139

EIL 6 Plus
200140

EIL 7 Plus
200141

Elektricni podatci

Nazivni napon V 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
Nazivna snaga kw 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 4,4 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 5,9 6,5 7,0
Nazivna struja A 13,3 14,5 15,2 15,8 16,7 18,2 19,1 20 21,6 23,6 24,7 25,8 15,5 16,3 16,9
Osiguranje A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
Frekvencija Hz 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Faze 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
Specificni otpor p15 2 Qcm 1100 1100 1100 1100
Specificna provodljivost 015 < pS/cm 909 909 909 909
Maks. impedancija mreZe pri 50 Hz Q 0,394 0,377 0,361

Prikljucci

Prikljucak vode G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Granice primjene

Maks. dopusteni tlak MPa 1 1 1 1
Vrijednosti

Maks. dopustena temperatura do- °C 35 35 35 35
voda vode

Uklj I/min >1,6 >2,0 > 2,6 > 2,6
Pad tlaka pri volumnom protoku MPa 0,05 0,06 0,08 0,08
Volumni protok za pad tlaka I/min 1,6 2,0 2,6 2,6
Ogranicenje volumnog protoka pri |/min 2,2 2,8 4,3 4,3
Kapacitet tople vode |/min 2,0 2,5 3,2 3,7
A9 kod prikaza K 25 25 25 25
Hidrauli¢ni podatci

Nazivni sadrZaj | 0,1 0,1 0,1 0,1
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EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
Izvedbe
Vrsta montaZe ispod umivaonika X X X X
Izvedba otvorena X X X X
Zatvorena konstrukcija X X X X
Razred zastite 1 1 1 1
Izolacijski blok plastika plastika plastika plastika
Proizvodac topline sustava grijanja neizolirana Zica neizolirana Zica neizolirana Zica neizolirana Zica
Poklopac i straznja oplata plastika plastika plastika plastika
Boja bijela bijela bijela bijela
Vrsta zastite (IP) IP 25 IP 25 IP 25 IP 25
Dimenzije
Visina mm 143 143 143 143
Sirina mm 190 190 190 190
Dubina mm 82 82 82 82
Duljina prikljuénog kabela mm 700 700 700 700
TeZine
Tezina kg 1,4 1,4 1,4 1,4

Napomena
Uredaj je uskladen s IEC 61000-3-12.
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Jamstvo

Za uredaje koji su kupljeniizvan Njemacke ne vrijede jamstveni
uvjeti nasih njemackih tvrtki. Osim toga, u zemljama u kojima
neka od nasih podruznica prodaje nase proizvode moze se
dobiti jamstvo od te nase podruznice. Takvo jamstvo daje se
samo u slucaju ako je ta podruznica izdala vlastite jamstvene
uvjete. Inace se ne daje jamstvo.

Za uredaje koji su kupljeni u zemljama u kojima nijedna od
nasih podruznica ne prodaje nase proizvode mi ne dajemo
jamstvo.

Sva jamstva koje daju uvoznici nisu obuhvaéeni ovim pravilom.

Okolis i recikliranje
Molimo pomozite da sa¢uvamo na$ okolis. Zbrinite materijale
nakon koristenja sukladno nacionalnim propisima.
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CMNMELUNATIBHDBIE
YKA3AHNA

- [etam cTaplue 3 neT, a TakXe nnuam C
OrpaHnUYeHHbIMY GU3NYECKNUMI, CEHCOP-
HbIMW 1 YMCTBEHHbIMM CMOCOOHOCTAMMU, He
MMEIOLWMM OMbITa 1 He BRagelowmm nHdop-
Mauvei o npubope, paspeLleHo UCMoJib-
30BaTb NPMOOP TOMBbKO NOA NPUCMOTPOM
APYTVX L, UK NOCTe COOTBETCTBYIOLLIETO
NHCTPYKTaXka O npaBuiax 6e3onacHoro
Mofb30BaHUsA 1 NOTEHLMAIbHOM OMAacHOCTH
B C/ly4ae HecobnogeHns 3Tux npasui. He
AOMYCKaTb LWanocTen geten ¢ npnéopom.
JleT MoryT BbINOMHATL YNCTKY Nprbopa n
Te BUAbl TEXHNYECKOrO 0OCY>KUBAHUS, KO-
Topble 06bIYHO NPOM3BOAATCS NONb30BaTe-
fIem, TONbKO Mog, MPUCMOTPOM B3POCSIbIX.

Bo Bpems paboTbl cMecuTeNlb MOXeT Harpe-
BaTbCA Ao TeMmnepaTtypbl 6onee 50 °C. Mpwu
TemnepaTtype BOAbl Ha Bbixofe Bbiwe 43 °C
CyLLeCcTBYeT OMacHOCTb 06BapUBaHUS.

Mpunbop He NpeaHa3HayeH Ana nogayn
BObl B Ay (peXxum ayuwa).

Mprbop AonXKeH OTKNUYATbLCA OT CeTU C
pa3MblKaHeM BCeX KOHTAaKTOB Ha BCeX MO-
JIl0Cax N N30/IMPOBaAHNEM HA PACCTOAHUN
He meHee 3 MM.

Hanps»keHune ceTy JOMKHO coBnagaTh C
YKa3aHHbIM Ha Tabnumuke.

Mpunbop gonxeH ObITb NOAKIOYEH K CTa-
LMOHaPHOW 3NeKTpnYeCcKon pa3Bogke, 3a
ncknoyeHnem BapmanTa EIL 3 Plus.
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- Mpw noBpeXxaeHn Kabena NUTaHKA Unu - Mpw onopoXxHeHUN Nprbopa cnesoBaTb

HeoOXOANMMOCTI ero 3aMeHbl BbIMOJTHATb YKa3aHWAM rnaBbl «YCTaHOBKa / TexHu-
3T PabOoTbl AOMKEH TONbKO CMELMANICT, yeckoe obcnyxuBaHme / OnopoXkHeHne
YMNOSIHOMOYEHHbI NPON3BOAUTENEM, U npubéopa.

TONbKO C UCMOJSIb30BaHNEM OPUTMHANIBHOIO

Kabens.

- 3aKkpenuTb Nprbop, KaK ONMCaHo B FNaBe
«YcTaHoOBKa / MOHTa»».

- Y6enunTbCA, UTO AaBNeHne COOTBETCTBYET
MaKCUMaNbHO JONYCTUMOMY (CM. rnaBy
«TexHnyecKkme xapaktepuctuky / Tabnuua
napameTpoB»).

- YgenbHoe aneKkTpuyeckoe ConpoTuBeHne
BOAbl HE AOJTKHO ObITb HXKE YKa3aHHOro
Ha 3aBOACKOM Tabnunuke (cm. rnaBy «YcTa-
HOBKa / TexHnuYecKmne XxapakTepucTnkm /
Tabnuua napameTpoBy).

202



O6wme ykazaHua

JKCTUTYATALUNA

1. O6wme ykasaHus

MmaBa «3KcnnyaTauusi» npefHa3HauyeHa Ajisi Nosb3oBaTens u
cneyuanucTa.

[naBa «YcTaHOBKa» npegHasHaydyeHa gnda cneymnanncra.

YKkasaHue

MNepen Hayanom sKcnnyaTauum cnegyet BHUMaTEIbHO
npoyYnTaTbh JAaHHOE PYKOBOACTBO N COXPaHUTb €ro.
Mpu HeobxoAMMOCTY NepefaTb HaCTOsLLEE PYKOBOA-
CTBO Cnegyiowemy nosb30oBaTernto.

1.1 YKa3saHuA no TexHuKe 6e3onacHoCTH
1.1.1 CTpyKTypa yKa3aHuii o TeXHnKe 6e30nacHoCTH

CUTHAJIbBHOE CJ1IOBO Bupg onacHocTu
/ l \ 3aecb NpuBeAeHbl BO3MOXHbIE NOCIeACTBUA He-
cobnioaeHns yKasaHus no TexHuKe 6e3onacHoCcTu.
» 3pecb npuBeaeHbl MEPONPUATUA MO NPeaoT-
BpaLLEeHMIO OMACHOCTN.

1.1.2 CumBonbl, BUA ONacHOCTN

Cumson

Bupa onacHocTtun
TpaBma

MoparkeHne aneKTPUYEeCKMM TOKOM

>

Oxor
(oxor, o6BapuBaHue)

1.1.3 CurHanbHble cnoBa

CUFHAJIBHOE ~ 3HaueHue

CJ10BO

OMNACHOCTb YKa3zaHus, HecobniofileHne KOTOPbIX MPUBOANT K Cepbes-
HbIM TPaBMaM WM K CMePTENIbHOMY UCXOAY.

MNPELOYNPEXIE- Yka3zaHus, HecobntofaeHne KOTOPbIX MOXKET MPUBECTU K

HWE Cepbe3HbIM TPaBMaM UM K CMEPTENIbHOMY UCXOY.

OCTOPOXHO  YKasaHus, HecobstofieHe KOTOPbIX MOXET NPUBECTMN K

TpaBMaMm cpefiHel TAXeCTM UK K IerKUM TpaBMaM.
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TexHuka 6e3onacHOCTU

1.2 [pyrue o603HauyeHnsA B JaHHON
AOKYMeHTaLuun

YKkasaHue

YKazaHuA orpaHNymBatoTCA FOPU30HTaNIbHbIMU JIVHK-
AMW HaZ TEKCTOM 1 nof HUM. O6Lme ykasaHus 06o-
3HayeHbl NPUBEAEHHbBIM PALOM C HUMU CUMBOJTOM.

» BHyMaTenbHO NpoynTanTe TeKCTbl YKa3aHUN.

Cumson

®

MatepuanbHbin ywep6
(noBpexaeHne npubopa, KOCBEHHDIN ylep6 u yuepo
oKpy»KatoLen cpepe)

YTunusauusa yctponcTaa

i

» STOT CMMBON yKa3blBaeT Ha HEOOXOAMMOCTb BbINOSTHEHUSA
onpepeneHHblx AencTeuin. OnnucaHne HeobXoaMMbIX Ael-
CTBUI NPUBELEHO LLar 3a LLarom.

1.3 EAuMHMLbI n3mepeHuns

YKkasaHue
Mpu OTCYTCTBUM NHbIX YKa3aHWIA BCe pa3mepbl NpuBe-
OeHbl B MUIMMETpPAX.

204

2. TexHuka 6e3onacHoOCTMn

2.1 Wcnonb3oBaHMe No Ha3HAYEHUIO

Mpunbop npegHasHaueH Ans 66ITOBOro MCMNonb3oBaHUs. Ana
ero 6e30onacHoro 06cnyxrBaHWA Nonb3oBaTeslo He TpebyeTca
NPOXOAUTb MHCTPYKTax. BO3MoXHO ncnonb3oBaHme npribopa
He TONbKO B ObITY, HO U, HAMPUMEP, Ha MPEANPUATUAX MaNoro
613Heca Npu yCcnoBrUK COOMIOAEHNA TeX e YCNOBUIA SKCMY-
aTayuun.

Mpunbop npefHasHayeH ANs Harpesa BOAONPOBOAHOW BOAbI.
Mpunbop npeaHasHaueH Ans ymblBasbHUKa.

Jio6oe rHoe nNn He yKasaHHOe B HACTOSALEM PYKOBOLCTBE
1CMNoNb30BaHNe AaHHOrO YCTPOWMCTBA CUMTAETCA UCMOSb30-
BaHMeM He Mo Ha3HaueHwto. Vicnonb3oBaHve NO Ha3HaYeHUIo
noppasymeBaeT cobniofieHre TpeboBaHUIi HACTOALLEro PyKo-
BOACTBA, a TaKXKe PYKOBOLCTB K MCMOMb3yeMbIM MPUHAANEXK-
HOCTAM.



TexHMKa 6e30MacHOCTM

2.2 O6uwume yKasaHUA N0 TEXHMKe
6e3onacHoCcTN

ff OMACHOCTb o6BapuBaHue

Bo BpemsA paboTbl cMecuTeNb MOXKET HarpeBaTbCA
Ao TemnepaTypbl 6onee 50 °C. Mpu Temneparype
BOAbI Ha Bbixoge Bbiwwe 43 °C cylecTByeT ONacHOCTb
ob6BapuBaHua.

ZE MPEOYMNPEXOEHWUE TpaBma

JeTtam cTapuue 3 neT, a Tak»Ke JinLam C orpaHNYeH-
HbIMU GU3NYECKNMU, CEHCOPHBIMU U YMCTBEHHbI-
MU CMOCOGHOCTAMM, HE UMEKOL M OMbITa U He BNa-
aewwum nidopmaymen o npubope, paspeLlieHo
MCnosib30oBaTb NPU6GOpP TONBbKO MNOJ NPUCMOTPOM
APYrUX UL, MW NOC/Ie COOTBETCTBYIOLLErO MHCTPYK-
Taka o npaBunax 6esonacHoro Nosb3oBaHUA 1 No-
TeHUMaNbHOWN ONAacHOCTU B Cjlyvae HecobnioaeHus
3Tux npaBui. He gonyckaTtb WwanocTeun geTen c npu-
60pom. [leTy MOryT BbIMONIHATb YNCTKY Npubopa un
Te BUAbl TEXHNYECKOro 06CnyKNBaHUSA, KOTOpble
06bIYHO NPOM3BOAATCA MONb30BaTeNieM, TONIbKO
nofj NPUCMOTPOM B3POC/IbIX.

OIMNACHOCTb nopaeHune aneKTpnyeckmm TOKOm

/ ﬁ \ 3ameHy NOBpeXAEHHOTro Kabens anekTponuTaHus
paspeluaeTcsa NPon3BOANTb TONIbKO CMeLnanncTy.
3T0 NO3BOAUT UCKNIOYNTb NOTEHLMaNbHYO onac-
HOCTb.

MaTepuanbHbi ywep6
Mpunbop 1 cmecnTenb HeOOXOANMO 3aWUTUTL OT MO-
po3a.

MatepuanbHbiii ywep6

Ncnonb3oBaTb TONbKO BXOAALMIA B KOMMJIEKT MO-
CTaBKM perynatop ctpyu. He ponyckatb o6pa3oBaHus
OTNOXEHUIN HaKMMKX B U3NIMBaxX apmaTypbl (CM. rnaBy
«OUmnCTKa, yXOA 1 TEXHUYECKoe 06CnyKUBaHMey).

2.3 3HaK TeXHN4YeCcKOro KOHTpons

EBpasuiickoe cooTBeTCTBME

[laHHbli nprbop cooTBeTCTBYET TPeboBaHMAM 6e30MacHOCTA
TeXHNYECKOro pernameHTa TaMOXXeHHOro Coto3a 1 NpoLUen cooT-
BETCTBYIOLME NPOLIeAYPbl MOATBEPXKAEHUA COOTBETCTBUA.

CMm. 3aBofcKYto Tabnnuky Ha npubope.
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OnuncaHne ycTponcTaa

3. OnucaHue ycTpouncrBa

KoMnaKTHbI NPOTOYHbIA HarpeBaTesib C r’MApPaBANYEeCKUM
ynpas/ieHeM HarpeBaeT BOAYy HENMoCpeACTBEHHO OKOJO TOUKN
oT6opa. Harpes aBToMaTMYeCKM BKNIOYAETCA NPU OTKPbITUN
cmecutens. Manas gnvHa TpybonpoBoaa Ao Touku oTbopa
0b6ecneyriBaeT HU3KUIN YPOBEHb MNOTEPb SHEPTM 1 BOAbI.

Mpoun3BoAUTENIBHOCTb MOATOTOBKM FOpAYEi BOAbI 3aBUCUT OT
TemnepaTypbl XONOAHO BOAbI, MOLYHOCTU HAarpeBa v pacxoaa.

HarpeBaTtenbHasa cucteMa C HarpeBaTeflbHbIM 3/1eMEHTOM OT-
KpbITOro Tvna NpurogHa Kak Ana MArkow, Tak v A8 }KeCTKOW
BOfbl. Takaa cMcTeMa MeHee BOCMPUMMUYMBA K 06pa3oBaHMio
Hakunu. OHa 6bICTPO 1 3G HEKTVBHO 06eCneyrBaeT yMblBasib-
HUK ropaYen BOAOMN.

OnTrManbHy CTPYO BOAbI MOXHO MONYUYUTb, yCTAHOBMB NPWU-
naraemblii cneumanbHbIA PerynaTop CTpywu.

4. Hactponkn

Kak TonbKo OyfeT OTKpbIT KpaH ropsiueil Bofbl Ha apMaTtype
unv cpaboTaeT faTunK apmaTypbl, B Nprubope aBToMaThyecKku
BKJTOUMTCA CUCTEMA HarpeBa. HauHeTcAa Harpes Bogbl. V3me-
HATb TeMnepaTypy BOAbl MOXHO C MOMOLL b0 CMeCUTEeNA.

Pacxog, HeobxoAMMbIi 4J1A BKIIOUYEHNSA, YKa3aH B rnaBe «TexHu-
yecKkme xapakTepucTrkm / Tabnuua napametpos / BkroueHue.

206

MoBbicUTb TeMnepaTypy
» CHM3WTb Pacxof BoAbl, MPUKPbIB KpaH CMecUTens.

CHU3NTb TeMnepaTypy
» [MpUOTKPbITb KpaH 1iv JO6aBMTb XONOAHYIO BOAY.

Mocne oTknoYeHNA Nogaum BoAbl

Cwm. rnaBy «BBopg B aKkcnnyaTaumio / [OBTOPHbIN BBOA B IKC-
nnayatauuio».

5. UYwuctka, yxoa n TexHnyeckoe

ob6cnyxuBaHve

» He ncnonb3osatb a6pa3V|BHbIe nnn egkne yncrtawme
cpeacTea. Ona yxopAa 3a I'IpVI60pOM N OYNCTKM KOpnycCa
[OCTaTOYHO BNTAaXKHOW TKAHEBOM CaJ'I(I)eTKI/I.

» Heobxofnmo perynapHo npoBepsATb cMecuTenu. M3sect-
KOBble OT/IOXEHWNA Ha N3/IMBe CMeCUTENA MOXKHO yaanuTb
C MOMOLLbIO NMEOLLNXCA B NpoJarke CPeAcTB ANA yaane-
HUA HaKUMNN.

» be3onacHOCTb aneKTPNYeCKon YacTu [OMKEH perynapHoO
NpoBepATb CNeLnanncr.

» HeobxofnMo perynapHo yganaTb Hakumb U Npo-
N3BOANTb 3aMeHy CreLManbHOro perynatopa ctpym
Ha apMaType (cm. rnaBy «OnucaHue npubopa /
MpuHagnexHoCT).



[Monck n ycTpaHeHne npobnem

6. Tlounck n yctpaHeHne npobnem

Mpob6nema

Mpubop He BKNtoyaeT-
CA, HECMOTPA Ha Nos-
HOCTbIO OTKPbITBIN KpaH
ropsyen BOAbl.

MpuunHa Cnocob ycTpaHeHus

Ha npn6ope otcytcty- poBeputs npegoxpa-

eT HanpsAXeHue. HUTENV 3NEKTPUYECKON
CeTu B 3aaHUN.

PerynaTtop cTpyu B cme- Ounctutb perynatop

CuTene 3aM3BeCTKOBaH CTPyu v/ unu yganuTb

WK 3arpA3HeH. 13 Hero Hakunb 160
3aMeHUTb CreumanbHbIn
perynatop cTpyw.

BopocHabxeHve oTKNo- YAanuTb BO3fyX U3 Npu-

YeHo. 60pa v Tpybonposoaa
NMoAayn XonoAHON BOAbI
(cm. rnaBy «HacTpon-
Kn»).

ECnv HEBO3MOXHO YCTPaHWTb 3Ty HEUCNPABHOCTb CaMOCTOSA-
TeNbHO, HYXHO NPUINacUTb CneymanmcTa. Ytobbl cneymanuct
CMOT OMepaTyBHO MNOMOUb, HEOOXOLMMO COOOLLMTL eMY HOMEP
npubopa c 3aBofackon Tabnuuku (000000-0000-00000).

Mogens: | EIL... | Homep E:| 000000

Homep F:| 0000-00000

YCTAHOBKA

7. TexHnKa 6e3onacHOCTH

YcTaHOBKa, BBOJ B KCM/yaTaLuio, @ Take TexHnYeckoe 06-
CNyXUBaHWE U PEeMOHT Nprnbopa LOMKHbI NPOU3BOANTLCS
TONbKO KBanndULNPOBaHHbBIM CMeLancToM.

71 O6wue yKasaHMA NO TEXHUKE
6e3onacHocTU

besynpeuHasa paboTa n skcnnyaTtaunoHHaA 6e30macHOCTb
npubopa rapaHTMPyOTCA TONbKO NPU NCMNOJSIb30BaHN COOT-
BETCTBYIOLMNX OPUTMHANBbHbIX NPUHAANEXKHOCTEN N OPUTrK-
HalbHbIX 3aN4YacTen.

MaTepuanbHbi ywep6

Heobxopumo cobntofatb MakcMmanbHO AOMYCTUMYHO
TemnepaTtypy noctynatoLien xonogHomn soabl. Mpun
6onee BbICOKMX TeMMepaTypax nofayn BO3IMOXHO
noepexpaeHue npubopa. Temnepatypy nogaBaemon

BOAbl MOXXHO OrpaHN4YnNTb, yCTAaHOBKB LIEHTpaﬂbeIVI
TepMOCTaTI/I‘-IECKVIVI cmecuTenb.

207

PYCCKMU



OnuncaHne ycTponcTaa
7.2 I'Ipennlncal-ma, CTaHQapPTbl N NOJIOXKeHNA

YKasaHue
Heob6xoaumo cobntofatb BCe HaLMOHAMbHbIE U peru-
OHaJsibHble NPeAMNMCAHNA U MONOXKEHNS.

YnenbHoe 351eKTpnyeckoe CONpPOTUBIIEHNE BOAbI HE JOSIKHO
ObITb HVXKE YKa3aHHOrO Ha 3aBoAcKon Tabnuuke! Ecnm peub
naet o6 o6begrHEHHOW CUCTEME BOOOCHaOXeH 1A, Heobxoam-
MO YUMTbIBaTb HAaMMEHbLLEe 3IeKTPUUECKOE COMPOTMBIEHNE
BOAbI (CM. rnaBy «TexHUYeckne xapaktepuctukm / Tabnuua
napameTpoBy). BbIACHWUTb yaenbHOe 3eKTprYecKoe conpo-
TUBJIEHWNE UMW SNIEKTPONPOBOAHOCTb BOAbLI HAa NPEeAnpuUsaTAn
BOJIOCHabGKeHuS.

8. OnucaHue ycTpouncrea

8.1 KomnnekT nocraBKu

B KOomMnneKT nocTaBku npubopa BXogAT:
- CeTyatblil GUALTP ANS NMHUN NOAAYN XONOAHON BOAbI,
- CneumranbHbIf PErynsaTop CTPyM

- COeaVHUTENbHbIN WaHr 3/8 gnnHom 500 mm, €
ynaoTHeHUAMN,*

- TPOWHKK 3/8,*

* 1N NOAKJIOUYEHUNs B KaUeCTBe HaNopHOro npubopa
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8.2 TMpuHapgnexHocTn

CneynanbHbIN perynarop cTpyu

YKasaHue
OnTManbHyo CTPY BOAbl MOXXHO MOMYUYMNTb, yCTa-
HOBWB NpuIaraeMbli CneLmanbHbI PErynaTop CTpyu.

Cmecutenn
» licnonb3oBaTb NOAXOAALWNIA CMECUTENb.

HanopHasa apmaTypa

MoaxoAAL A HAaNMOPHbBIV CMeCUTeNlb MOXHO Nprobpectu B
cneumanv3npoBaHHbIX MarasuHax.

besHanopHble cmecutenu

- MAW (OT) - 6e3HanopHbIi HACTEHHbIN CMecUTeNb

- MAZ (UT) - 6e3HanopHbI AByXBEHTUIIbHbI CMeCUTeNb
AN yMbIBasIbHUKA

- MAE (UTE) - 6e3HanopHbIi O4HOPbIYaXKHbIN CMecUTeNb
[NA yMbIBasibHMKa



[NogrotoBuTesibHblE MePONPUATUA

9. HOHFOTOBVITeﬂbeIe mMeponpunaTnAa
» TwaTtenbHO NPOMbITb BOLOMPOBOAHYIO CUCTEMY.

BogonpoBogHble pa6oTbi

MpepoxpaHuTeNbHbI KnanaH He TpebyeTcs.

10. MoHTaXx

10.1 MecTo MOHTaXa

YcTaHaBnmBaTb NpMOOpP TONbKO B HeE3aMep3atoLem nomete-
HUW PAAOM C BOOPa3bopHOI apMaTypo.

Heobxoaumo obecrneuntb BO3MOXHOCTb AOCTYMaA K GOKOBbLIM
BMHTaM KperyieHna KPbiLLKM.

Mpr6op NOAXOAUT UCKIOUUTESNTIBHO AJ1s1 a NMOoJ PaKOBUHOM (co-
eVHeHNA ANA BOAbl CHU3Y).

OINACHOCTb nopaeHue 3neKTpnuYecKmum TOKOm
CreneHb 3awuTbl IP25 o6ecneynBaeTcs TONbKO Npu
yCTaHOBJIEHHO 3afHel CTeHKe npubopa.

» 3aHel CTEHKM Npubopa ABNAeTCA 06s13aTesIbHbIM.

10.2 BapuaHTbl MOHTa»xa

noj pakoBNHOI, HAMOPHbII, C HANMOPHOI apmaTypon

26_02_05_0041
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YCTAHOBKA
MoHTaX

nop pakoBUHOW, 6e3HanopHbIl, c 6e3HaNOpPHOIA
apmartypomn

26_02_05_0042

|—
26_02_05_0086

> BbIBepHYTb BUHTbI KpenneHnA KPbIWKX Ha ABa o6op0Ta.

10.2.1 MoHTax npn6opa > Pa3610KMpOBaTh 3arnop C 3aLesikoi Npw NOMOLL

» CMOHTUpOBAaTb NPUOOP Ha CTEHE. OTBEPTKM.
» CHATb MO HamnpaBfiEHMIO Biepes KpblKY Npubopa Bme-
YKasaHne CTe C CMCTEMOW Harpesa.
CTgHa AOMKHA 0051aAaTb JOCTATOUHON HECYLLeN CMo- » C noMoLLblo KNeLLen BbIFIOMATb B KpblLLKe nprbopa oT-
COBGHOCTBIO.

BepcCTue AnA BBoAa Kabens anektponuTtaHus. MNpu Heob-
XOAMMOCTU OBTOUNTb KOHTYP HaMMIIbHUKOM.

210 | EIL Plus www.stiebel-eltron.com




MoHTaXx

26_02_05_0084

» B kauecTBe WabnoHa ONnA cBepneHna cnegyeTt ncnojib3o-
BaTb 3aHIOIO CTEHKY anl6opa.

» 3aKpenuTb 3aJHI0K0 CTEHKY Nprbopa Ha CTeHe C NOMO-
Lblo NofxoAALWX alobenein 1 BUHTOB.

26_02_05_0085

> MMponycTuTb Kabesb SNEKTPONUTaHUA Yepes KabesbHbli
BBOJ B 33[IHEN CTEHKE.

» HaBecuTb HVXHIOK YacCTb KPbILWKY Nprbopa BMecTe C Ch-
CTeMOW Harpesa.

» 3aduKcmpoBaTb CMCTEMY HarpeBa C MOMOLLbIO 3anopa ¢
3allesKon.

» 3aKpenuTb KPbILWKY Nprbopa C MOMOLLbI0 COOTBETCTBYHO-
LMX BUHTOB.

10.2.2MoHTaX cmecutens

MaTepuanbHbi ywep6
Mpw e Bcex coegUHEHNI I HEOOXOANMO NPUAEPKNBaTb
NpuroOop raeyHbIM KJIIOUOM pasmepom 14,

FepmeTnuHOe coegnHeHUe

» CMOHTMPOBATb COEANHUTENbHBIN WNAHT 3/8, BXOAALLN B
KOMMJIEKT MOCTaBKN, N TPOMHMK 3/8.

» YcTaHOBUTb cMecuTesb. [py 3TOM cnepyeT Takke cobto-
[aTb NONOXEHNA MHCTPYKLMM NO SKCMyaTaumm 1 ycra-
HOBKe CMecuTens.

5e3HanopHoe coegnHeHune

» YCTaHOBUTb CMECUTEND. I'Ipm 3TOM CnepyeT Takxke cobnio-
0aTb NONOXEHUA MHCTPYKLUWK MO 3KCMJlyaTaumn n ycta-
HOBKE& CMeCUTESIA.
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MoHTaXx

10.3 MoaknioyeHue K ceTN 3NeKTPOonNnUTaHus

OlNACHOCTb nopakeHne aneKTpnyecknm ToKom
Bce pa6oTbl N0 3neKTPUUYECKOMY NOAKIIOUYEHNIO U
yCTaHOBKe He0o6X0AMMO NPON3BOAUTb B COOTBET-
CTBUM C NHCTPYKLMNENA.

OINNACHOCTb nopakeHne aneKTpnyecknm ToKkom
MpoBepuTb NogknioveHne Nnpmubopa K 3aWwnuTHOMY
nposogay.

Mpun6op foMKeH OTKNIOYATbCA OT CeTU C pa3mbiKa-
HVeM BCeX KOHTaKTOB Ha BCEX MOJII0Ccax 1 U30mpo-
BaHMEeM Ha PacCTOAHUMN He MeHee 3 MM.

OlNACHOCTb nopakeHne aneKTpn4yecknm TOKom

B cocTosiHUM Ha MOMEHT NOCTAaBKU NPU6GOPbI OCHa-
LEeHbl SNIeKTPNYECKUM COe[NHUTENbHbIM MPOBO-
gom (y EIL 3 Plus - c BunKot).

Hepa3sbemHoe noaknoyeHne gonyckaerca, ecnum
nonepeyvyHoe cevyeHne CeTeBoro NpoBoja He MeHb-
e, YeM y Kabensa snekTponuTaHusa nprubopa, BXo-
OdALlero B CepuiiHyo KoMmneKTtauuio. Makcmmanb-
HO AOMYyCTMMOE MofnepevyHoe cevyeHne nNposoaa
cocTaBnfer 3 X 6 Mm>.
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MaTepuanbHbi yuwep6

Mpyn NOAKNOUYEHUN K PO3eTKE C 3aLUTHbIM KOHTaK-
TOoM (ecnun NpuboOp NOAKIIYAETCA C MOMOLLbIO coe-
OVHWTENbHOrO NPOBOAA C BUIIKO) NOCe YCTaHOBKY
nprbopa JOCTyN K pO3eTKe JOSIKEH OCTaBaTbCA CBO-
60HbIM.

MatepuanbHbiii ywep6

CnepyeT cobntofaTb AaHHbIE HA 3aBOACKON TabsInuKe.,
HanpsikeHne ceTv fOIKHO COBMaAaTh C yKa3aHHbIM
Ha Tabnuuke.

» [MopknounTb Kabenb SNeKTPONUTaHNA B COOTBETCTBUM C
3NeKTPUYECKO CXeMol (CM. rnaBy «TexHMnYecKme XxapakTe-
PUCTUKM / DNeKTpuyeckasa cxeman).



Beopg B akcnnyartauuio

11. BBop B 3KcniyaTauuio

11.1 MNepsBbit BBOA B SKCNayaTayuunio

=t
on

Il

26_02_05_0087

» 3anonHnTb NPNBGOP, MHOFOKPATHO OTKPbIBAA 1 3aKpblBas
apmaTtypy, noka 13 BOAOMNPOBOAHON CETU 1 KOHTYpa npu-
60pa He OyzeT yaasneH BeCb BO3yX.

» BbinonHUTbL NpPOBEPKY repMmeTnyHOCTU.

» BcTaBUTb BUIIKY Kabens 3NeKTPONUTaHUs, eC/ivi OHa NMe-
€TCH, B PO3eTKY C 3aLUTHbIM KOHTAKTOM UV BKIOUNTb
aBTOMATMYECKUI BblKoYaTeNb.

» lMpoBeputb paboTy nprdopa.

11.2 lMNepepaua ycTponcrea

» O6bACHWTD NONIb30BATENIO NPUHLMM PAbOTbI YyCTPO-
CTBa U 03HAKOMUTb €ro C NPaBUIaMM NCNOJIb30BaHUA
YCTPONCTBA.

» YKasaTb Nonb30BaTesto Ha BO3MOHble ONMAacHOCTM, OCO-
6€eHHO Ha onacHOCTb 06BapuBaHKUA.

» lNepepnatb faHHOE PYKOBOACTBO.

11.3 MoBTOpPHbIN BBOA B 3KCNyaTaLuio

MatepuranbHbii ywep6b
Mocne HapyleHVA BOAOCHAGXeHUsA HeobXxoAnMO

CHOBa BKJ1IOUMTb NPU6OP, BbIMOMHAS OMMCAHHbIE
Jlanee NeNCTBIUSA; 3TO MOMOXET 136exxaTb NoBpexae-
HVA HarpeBaTesibHON CUCTEMbI C OTKPbITbIM Harpesa-
TE/NbHbIM 3/IEMEHTOM.

» OTKNoUMTb NPUOOP OT CeTU. [1NA 3TOrO HY>KHO M3BNeYb
BUJIKY Kabens aNeKTponuTaHus, ecsii oHa nMeeTcs, 13
PO3€eTKM C 3aLMTHbIM KOHTaKTOM WM BbIK/TIOYNTb aBTOMa-
TUYECKMI BbIK/OYaTesb.

» Cm. rnasy «[epBbiit BBOA B SKCMTyaTaLMio».

12. BbiBOpA U3 3KCNNyaTauumn

» O6ecTounTb NPMOOP C MOMOLLbIO NPEJOXPAHUTESNS B
3M1eKTPUYECKON CETY 3[aHUS U U3BNIEYEHUS BUSTKM Ka-
6enA 3NeKTPONUTAHNA U3 PO3ETKM.

» OnopoXXHUTb NPMBOP, CM. rMaBy «TexHUYeckoe
06CNyXKUBaHMEY,
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MNonck un yCTpaHeHune Hel/ICI'IpaBHOCTeVI

13. MNMouck n yctpaHeHne
HencnpaBHoOCTEN

Mpobnema

MpnunHa

Mpubop He BKtouaeTcs, Perynatop cTpym B cme-

HeCcMOTpPSA Ha NoJHO-
CTbIO OTKPbITbIV KpaH
ropsaven BoAbl.

cuTene 3an3BecTkoBaH
NN 3arpA3HeH.

Cnocob ycTpaHeHus
OuncTuTb perynatop
CTpyU v/ unn yganitb
13 Hero Hakunb 6o
3aMeHUTb creLyanbHbI
perynaTop cTpym.

MpuBecTn B AeiicTBME NpeAOXPaHMTENbHDIN
orpaHuuunTenb AaBneHUs

3arpasHeH ceTyaTbin
UNbTP Ha NMHKK Noja-
Um XONTIOHOW BOAbI.

Mpounctutb GunbTp,
npeasapuTenbHoO nepe-
KpbIB Nofayvy XonoAHom
BOfbl.

HeuncnpasHa HarpeBa-
TenbHadA cucTema.

V3mepuTb conpoTtusne-
HUe B CCTeMe HarpeBa;
npu Heo6XoANMOCTU
3aMeHuTb Nprbop.

CpaboTan npefoxpaHu-
TeNbHbIN OrpaHNuNTENb
AaBneHus.

YcTpaHnUTb NpUYnHY
HewncnpasHocTh. Obe-
CTOUNTb NPUGOP 1
c6pocuTb faBeHvie B
BofonpoBoge. AKTUBU-
poBaTb NpefoxpaHun-
TeNbHbIV OrpaHNUnTENb
[aBneHus.

D0000039769

214

1 1-NonoCHbIN NpPeaoXpaHNTENbHbIA OrPaHNYNTENb JaBlie-
HuAa EIL 4 Plus / EIL 6 Plus

2 2-MOMIOCHBIN NPeaoXpPaHNTENbHBIA OFPaHNYUTENb faBe-
HuA EIL 3 Plus / EIL 7 Plus




TexHnyeckoe obCnyKnMBaHue

14. TexHuuecKoe obcnyKmBaHue

OINACHOCTb nopaeHune sneKTpnyeckmm TOKOm
Mpwu no6bix paboTax HEO6XOANMO MONHOE OTKJIIO-
YyeHue npubopa ot ceTum.

14.1 OnopoxHeHue npubopa

OMNACHOCTb o6BapuBaHue
Mpw onopokHeHK NpU6GopPa N3 HEro MOXKEeT BbiTe-
KaTb ropsAvas Boga.

Mpy HeobxoAMMOCTI CINTb BOAY 13 NPpUOopa AN TEXHUYECKO-
ro 06y XMBaHWA U 3aLLUTbI BCEI YCTAHOBKM OT 3amMep3aHus
cnepyeT [eliCTBOBAaTb, Kak OMUCAHO HIXe.

» 3aKpbiTb 3aMOpPHbIV KNanaH B Tpy60npoBoe nojgaun xo-
nofHoW BOAbI.

» OTKpbITb Pa3gaTOYHbIA BEHTUSIb.
» OTcoeauHUTL TPYHOMPOBOADLI NOAAUM BOAbI OT Nprbopa.

14.2 YuctKa ceTyaTtoro ¢punbrpa

BcTpoeHHbI ceTyaTblli GUIBTP MOXHO MPOUYNCTUTL NOCTe fea
TpybonpoBofa XOno4HON BOAbI.

:
VB

26_02_05_0065
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TexHnueckune XapPaKTeEPUCTUKN

14.3 MNposepku cornacHo VDE 0701/0702

lMpoBepka npoBoAa 3a3emneHns

» [NpoBepuTb 3a3emneHue (B fepmaHmm, Hanpumep, co-
rnacHo DGUV A3) Ha KOHTaKTe 3alyMTHOro NpoBOAa Ka-
6ens aNeKTPONUTaHNA U HAa COEAUHUTENBHOM MaTPyOKe
npubopa.

ConpoTuBneHne nsonaynmn

» Ecnv npu6op HOMMHANBHOM MOLWHOCTY > 3,5 KBT He
pocturaet conpotuneHunsa nsonaumm 300 kKOm, peko-
MeHZyeM NPOoBepUTb XapaKTePUCTUKN N30AALUN STOFO
npubopa, METOAOM Pa3HOCTHOrO TOKa M3MepPUB TOK 3a-
LMTHOrO NPOBOJA / TOK MOBEPXHOCTHOM YTEUKM COrNTacHO
VDE 0701/0702 (puc. C.3b).

14.4 XpaHeHue npubopa

» XpaHWTb AEMOHTMPOBaHHbIN NPOOpP B OTaMIMBaeMoMm
rnomeLleHnn, NOCKOMbKY B Npubope Bceraa HaxoaaTcA
OCTaTKM BOAbl, KOTOPble MOTYT 3aMepP3HYTb 1 MOBPeAUTb
ero.

14.5 3ameHa 3neKTpn4YecKoro
coeguHuTenbHoro nposopga EIL 6 Plus

» [Mpuv 3aMeHe 3NeKTPUYECKOro CoeMHUTENBHOMO NPOBO-
fa EIL 6 Plus cnepyeT ncnonb3oBaTb NPOBOJ C CEUEHNEM
4 Mm>.
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15. TexHN4YecKune xapakKTepucTukm

15.1 Pasmepbl
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b02 KabenbHbii BBOA ANst
3N1EeKTPONPOBOAKM |
b03 KabenbHbili BBOA ANst
anekTponposoaku Il
c01 TMoaBop xononHoum BoAbl HapyxHasa G3/8A
pe3bba
c06 Bbinyck ropsAven Bofbl Hapy»Hasn G3/8A
pe3bba




YCTAHOBKA
TexHNYeCcKne XxapakTepuCTUKM

15.2 dneKkTpunyeckana cxema

15.2.1 EIL 3 Plus
1/N/PE ~ 200-240 B

D0000035307

15.2.2EIL 4 Plus n EIL 6 Plus
1/N/PE ~ 200-240 B

—
Z
® - —

L

[o;
o - —

|—
pa
B

D0000040409

1 TNpepoxpaHuUTeNbHbIN OrpaHNYKTENb AaBeHs
2 [laTumK pa3HOCTU faBneHUN

1 MNpepoxpaHUTeNbHbIN OrpaHNuYUTENb AaBNEeHUA
2 JaTtumk pa3HOCTU JaBNeHUN

MaTepuanbHbi yuwep6

» lNpu Hepa3zbeMHOM NOAKIOYEHN M Kabena snek-
TPOMUTaHWA NPOBOAA NOAK/IOYAIOTCA B COOTBET-
CTBUM C 0603HAYEHMAMU KIIEMM KOSOAKN.

www.stiebel-eltron.com
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YCTAHOBKA
TexHnuyeckne xapakTepucTnKm

15.2.3EIL 7 Plus 15.3 lNoBblweHne TeMmnepaTypbl

2/PE ~ 380-415B .
Mpwn HanpsaxeHnn 230 / 400 B gencTeytoT cnegytolme 3Have-

o — — — HVISl MOBbILLEHWA TeMNepaTypbl BOAbI:

O6beMHbIN pacxoq B JI/MUH
MNosbiweHne Temnepatypbl B K
3,5kBT-230B

4,4kBt-230B

5,7 kBt-230B

- 6,5 kBT -400B
1 npeAOXpaHI/ITEHbeII/I OorpaHnynTeNb faBneHnA
2 [laTunK pasHOCTY fAaBNeHNI Mpumep: EIL 3 Plus ¢ 3,5 kBT
O6BbemMHbIN pacxon N/MUH 2,0
lNoBblleHne Temnepatypbl K 25
TemnepaTypa XON04HON BOAbI Ha BXofJe °C 12

MakcrmanbHO BO3MOXKHaA Temnepatypa °C 37
BO/lbl Ha BbIxoae

1
| | 55,0
| : 50,0 \\
| | 45,0 1y~ -\
. VNN —
_ , 40,0 \ N
| | 350 N SCONIN ] e 2
2/ | 30,0 NN \\\\ -
i | | 25,0 - : _\ << \\\\\ —_——
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D0000029688
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YCTAHOBKA
TexHNYeCcKne XxapakTepuCTUKM

15.4 Pa6ouune gnanasoHbl

YaenbHoe aneKTpuyecKoe CONpoTUBIIeHNE 1 yAenbHasA
3NeKTPONpPOBOAHOCTb BOADbI yKa3aHbl B Tabnuue
napameTpoB.

CraHpapTHble AaHHble

npu 15 °C 20°C 25°C

Yoen. Ypen.3nektpo- Ygen. Ypen.3nekTtpo- Ypen. Yaen.nekTpo-
Conpo- nposogHocTb  Conpo- npoBoaHocTb  Conpo- NPOBOJHOCTb

T™mB- O< T™mB- O< ™mB- 0O<
neHune neHwue neHune
p= p= p=

Om-cm MCm/M MKCM/cM Om-cm MCm/M MKCM/cM— OM-cm MCm/m MKCM/cM

1100 91 909 970 103 1031 895 112 1117

www.stiebel-eltron.com
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YCTAHOBKA

TexHnueckune XapPaKTeEPUCTUKN

15.5 XapakTepucTukm sHepronotpebéneHus

TexHnueckre xapakTepncTuky upenua: CraHaapTHbIM BogoHarpesaTesnb (B COOTBETCTBUM C pernameHTom EC Ne 812/2013 |

814/2013)
EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 PLus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141
Mpounssogutenb STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON STIEBEL ELTRON
Mpodunb HarpysKkm XXS XXS XXS XS
Knacc aHeproaddekTnBHoCTM A A A A
JHepreTuyeckun KrNna % 39 38 39 40
lopoBoe noTpebneHre 3NeKTPo3Heprv KBT*y 478 478 478 466
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTMN nb(A) 15 15 15 15
Ocobble yKa3zaHUA No n3mepeHuto 3GeKTMBHOCTH Het Het Het Het
CyToYHOE NOoTpebneHEe SNEKTPOIHEPTUN KBT*y 2,200 2,200 2,200 2,130

220 | EIL Plus
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YCTAHOBKA

TexHNYeCcKne XxapakTepuCTUKM

15.6 Ta6bnuua napameTpoB

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
200138 200139 200140 200141
dneKTprYeCcK/e XapakTepUCTUKN
HomuHanbHOe HanpsaXeHne B 200 220 230 240 200 220 230 240 200 220 230 240 380 400 415
HoMuHanbHas MoOWHOCTb KBT 2,7 3,2 3,53 3,8 3,3 4,0 4,4 4,8 4,3 5,2 5,7 6,2 59 6,5 7,0
HoMWHanNbHbIN TOK A 133 145 152 158 16,7 18,2 19,1 20 216 236 24,7 258 155 16,3 16,9
lNpepoxpaHuTens A 16 20 25 25 25 32 16 20 20
YacTtoTa My 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/-
Qasbl 1/N/PE 1/N/PE 1/N/PE 2/PE
YpenbHoe conpoTusneHne p15 > Oom-cm 1100 1100 1100 1100
YpenbHasa anekTponpoBogHOCTb 615 < MKCMm/ 909 909 909 909
™M

Makc. nonHoe conpoTuBNeHne cetTu Om 0,394 0,377 0,361
npwm 50 My
CoepgunHeHuna
MNogkntoueHve K BOAONPoBoAy G3/8A G3/8A G3/8A G3/8A
Mpenensl paboyero fgnanasoHa
Makc. gonyctumoe gaBneHme MMa 1 1 1 1
MapameTpbl
Makc. ponyctumas Temneparypa °C 35 35 35 35
nogauu
Bkn N/MUH >1,6 >2,0 >2,6 >2,6
MoTepa paBneHus npym 06beMHOM MMa 0,05 0,06 0,08 0,08
pacxone
O6bemMHbI pacxod npu noTepe Aas- N/MUH 1,6 2,0 2,6 2,6
nexHna
OrpaHunyeHve 06beMHOro pacxoaa N/MUH 2,2 2,8 4,3 4,3
npu
MowHocTb No ropayen soge /MUH 2,0 2,5 3,2 3,7
A npu nopave K 25 25 25 25
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YCTAHOBKA

TexHnueckune XapPaKTeEPUCTUKN

EIL 3 Plus EIL 4 Plus EIL 6 Plus EIL 7 Plus
[MppaBnnyeckre xapakTepucTuKn
HomMunHanbHas eMKoCTb n 01 0,1 0,1 01
Mogundukaymm
MoHTax nopa pakoBUHOM X X X X
KoHCTpyKLUMA OTKPbLITOro T!na X X X X
KoHCTpyKUMA 3aKpbITOro Tmna X X X X
Knacc 3awunTbl 1 1 1 1
V3onvpytowmi 6nok MnacTmacca Mnactmacca Mnactmacca Mnactmacca
[eHepaTop Tenna cucTembl OTOMEHNA OTKpbITbIV HarpeBaTenb-  OTKPbITbIN HarpeBaTenb-  OTKPbITbIN HarpesBaTenb- OTKPbITbIV Harpesa-
HbI 3nemMeHT HbIll SneMeHT HbIl SN1eMeHT  TenbHbI 3N1eMeHT
KpbllwKa 1 3aaHAA NaHesb MNnactmacca Mnactmacca Mnactmacca MNnactmacca
Liget 6enblin 6enbiin 6enbii 6enblin
CreneHb 3awuThbl (IP) P25 P25 P25 P25
Pa3smepbl
BbicoTa MM 143 143 143 143
WunpuHa MM 190 190 190 190
Mny6uHa MM 82 82 82 82
[nnHa coegnHnTeNbHOrO Kabensa MM 700 700 700 700
Bec
Bec Kr 14 14 1,4 14
YKasaHne
Mpunbop cooTBeTCTBYET TPeboBaHUAM cTaHAapTa IEC
61000-3-12.
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MapaHTunA

Mpunbopbl, nprnobpeTeHHbIe 3a Npegenamu lepmaHumy, He noa-
nagatoT Nnof yCsIoBUA rapaHTUM HEMeL KX KomnaHun. K Tomy
e B CTpaHax, rae Npofaxy Hallen NpoayKumm ocyLecTsnaeTt
OAHa N3 HALLMX AOYEPHNX KOMMAaHWI, FrapaHTUA NpefoCcTaBnA-
eTCA NCKNI0YNTENIbHO 3TOW AoYepHel KoMnaHuein. Takas ra-
paHTMA NpefoCTaBAAETCA TONbKO B C/lyyae, ecyin JoUYepHen
KOMMaHVel n3aHbl COOCTBEHHbIE YCIIOBUSA rapaHTum. 3a npe-
Lenamu 3TUX yCNOBUIN HMKaKasa rapaHTuA He NpefoCTaBAaeTCA.

Ha npu6opbl, npriobpeTeHHble B CTpaHax, Fae HX ofHa 13
HalVX AOYEPHUX KOMMaHUM He OCYLeCcTBAsSET NMPojay
Halleln NPoAyKLUMM, HUKaKMe rapaHTUN He pacnpoCTPaHsAIoT-
€A. DTO He 3aTparvBaeT rapaHTUil, KOTopble MOTryT NpefoCTaB-
NATbCA UMMOPTEPOM.

3awuTa oKpy»xaioLien cpeabl n
yTunnsayma

BHecuTe cBOM BKNag B OXpaHy OKpy»katowen cpefbl. YTunm-
3aLMI0 NCNONb30BaHHbIX MaTepUanoB cieayeT NPon3BOAUTb
B COOTBETCTBMM C HALNOHAIbHbIMN HOPMaMW.
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Deutschland

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33 | 37603 Holzminden

Verkauf
Kundendienst
Ersatzteilverkauf

Tel. 05531 702-0 | Fax 05531 702-480

info@stiebel-eltron.de
www.stiebel-eltron.de

Tel. 05531 702-110 | Fax 05531 702-95108 | info-center@stiebel-eltron.de
Tel. 05531 702-111 | Fax 05531 702-95890 | kundendienst@stiebel-eltron.de
Tel. 05531 702-120 | Fax 05531 702-95335 | ersatzteile@stiebel-eltron.de

Australia

STIEBEL ELTRON Australia Pty. Ltd.
294 Salmon Street | Port Melbourne
VIC 3207

Tel. 03 9645-1833 | Fax 03 9644-5091
info@stiebel-eltron.com.au
www.stiebel-eltron.com.au

Austria

STIEBEL ELTRON Ges.m.b.H.
Gewerbegebiet Neubau-Nord
MargaritenstraRe &4 A | 4063 Horsching
Tel. 07221 74600-0 | Fax 07221 74600-42
info@stiebel-eltron.at
www.stiebel-eltron.at

Belgium
STIEBEL ELTRON bvba/sprl

't Hofveld 6 - D1 | 1702 Groot-Bijgaarden

Tel. 02 42322-22 | Fax 02 42322-12
info@stiebel-eltron.be
www.stiebel-eltron.be

China
STIEBEL ELTRON (Tianjin) Electric
Appliance Co., Ltd.

Plant C3, XEDA International Industry City

Xigqing Economic Development Area
300085 Tianjin

Tel. 022 8396 2077 | Fax 022 8396 2075
info@stiebeleltron.cn
www.stiebeleltron.cn

017213%340034

Czech Republic

STIEBEL ELTRON spol. s r.o.
Dopravakt 749/3 | 184 00 Praha 8
Tel. 251116-111 | Fax 235512-122
info@stiebel-eltron.cz
www.stiebel-eltron.cz

Finland

STIEBEL ELTRON 0OY
Kapinakuja 1| 04600 Mantsala
Tel. 020 720-9988
info@stiebel-eltron.fi
www.stiebel-eltron.fi

France

STIEBEL ELTRON SAS

7-9, rue des Selliers

B.P 85107 | 57073 Metz-Cédex 3

Tel. 0387 7438-88 | Fax 0387 7468-26
info@stiebel-eltron.fr
www.stiebel-eltron.fr

Hungary

STIEBEL ELTRON Kft.

Gyar u. 2 | 2040 Budadrs

Tel. 01 250-6055 | Fax 01 368-8097
info@stiebel-eltron.hu
www.stiebel-eltron.hu

Japan

NIHON STIEBEL Co. Ltd.

Kowa Kawasaki Nishiguchi Building 8F
66-2 Horikawa-Cho

Saiwai-Ku | 212-0013 Kawasaki

Tel. 044 540-3200 | Fax 044 540-3210
info@nihonstiebel.co.jp
www.nihonstiebel.co.jp

Netherlands

STIEBEL ELTRON Nederland B.V.
Daviottenweg 36 |

5222 BH 's-Hertogenbosch

Tel. 073 623-0000 | Fax 073 623-1141
info@stiebel-eltron.nl
www.stiebel-eltron.nl

Poland

STIEBEL ELTRON Polska Sp. z 0.0.
ul. Dziatkowa 2 | 02-234 Warszawa
Tel. 022 60920-30 | Fax 022 60920-29
biuro@stiebel-eltron.pl
www.stiebel-eltron.pl

Russia

STIEBEL ELTRON LLC RUSSIA
Urzhumskaya street 4,

building 2 | 129343 Moscow

Tel. 0495 7753889 | Fax 0495 7753887
info@stiebel-eltron.ru
www.stiebel-eltron.ru

Slovakia

STIEBEL ELTRON Slovakia, s.r.o.
Hlavna 1058 01 Poprad

Tel. 052 7127-125 | Fax 052 7127-148
info@stiebel-eltron.sk
www.stiebel-eltron.sk

Switzerland

STIEBEL ELTRON AG

Industrie West

Gass 8 | 5242 Lupfig

Tel. 056 4640-500 | Fax 056 4640-501
info@stiebel-eltron.ch
www.stiebel-eltron.ch

Thailand

STIEBEL ELTRON Asia Ltd.

469 Moo 2 Tambol Klong-Jik

Amphur Bangpa-In | 13160 Ayutthaya
Tel. 035 220088 | Fax 035 221188
info@stiebeleltronasia.com
www.stiebeleltronasia.com

United Kingdom and Ireland

STIEBEL ELTRON UK Ltd.

Unit 12 Stadium Court

Stadium Road | CH62 3RP Bromborough
Tel. 0151 346-2300 | Fax 0151 334-2913
info@stiebel-eltron.co.uk
www.stiebel-eltron.co.uk

United States of America

STIEBEL ELTRON, Inc.

17 West Street | 01088 West Hatfield MA
Tel. 0413 247-3380 | Fax 0413 247-3369
info@stiebel-eltron-usa.com
www.stiebel-eltron-usa.com

STIEBEL ELTRON

Irrtum und technische Anderungenvorbehalten! | Subjectto errors and technical changes! | Sous réserve d‘erreurs
et de modifications techniques! | Onder voorbehoud van vergissingen en technische wijzigingen! | Salvo error o
modificaciontécnica!|ExceptoerrooualteracaotécnicalZastrzezonezmianytechniczneiewentualnebtedylOmylya
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